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NOUS, VIRAX S.A.S., DECLARONS SOUS NOTRE PROPRE RESPONSABILITE QUE LE(S) PRODUIT(S) :

WE, VIRAX S.A.S., DECLARE UNDER OUR OWN CIVIL REPONSIBILITY THAT THE PRODUCT(S):

WIR, DAS UNTERNEHMEN VIRAX S.A.S., ERKLAREN AUF EIGENE VERANTWORTUNG, DASS DAS (DIE) PRODUKT(E):
LA SOTTOSCRITTA, VIRAX S.A.S., DICHIARA SOTTO LA PROPRIA RESPONSABILITA CHE IL(l) PRODOTTO(l):
NOSOTROS, VIRAX S.A.S., DECLARAMOS BAJO NUESTRA PROPIA RESPONSABILIDAD QUE EL(LOS) PRODUCTO(S):
NOS, A VIRAX S.A.S., DECLARAMOS SOB NOSSA RESPONSABILIDADE QUE O(S) PRODUTO(S):

WIJ, VIRAX S.A.S., VERKLARING OP ONZE EIGEN VERANTWOORDELIKHEID DAT HET/DE PRODUCT(EN) :
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Mbl, KOMMAHMA VIRAX S.A.S., 3AAB/ISAEM MO/, CBOK OTBETCTBEHHOCTb, YTO U3JENME(A):

BiZ, VIRAX S.A.S. OLARAK, KENDi SORUMLULUGUMUZ ALTINDA, URUN VE URUNLERIMIZiN ASAGIDA BELIRTILEN :
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o EST/ SONT CONFORME(S) AUX DISPOSITIONS DE LA (DES) DIRECTIVE(S) EUROPENNE(S) SUIVANTE(S) :
CONFORM TO THE PROVISIONS IN THE FOLLOWING EUROPEAN DIRECTIVE(S) :
UBEREINSTIMMT/UBEREINSTIMMEN MIT DEN BESTIMMUNGEN DER FOLGENDEN EUROPAISCHEN RICHTLINIE(N):
E / SONO CONFORME(I) ALLE DISPOSIZIONI DELLA(E) SEGUENTE(I) DIRETTIVA(E) EUROPEA(E):

ES / SON CONFORME(S) CON LAS DISPOSICIONES DE LA (DE LAS) DIRECTIVA(S) EUROPEA(S) SIGUIENTE(S):
ESTA(AO) EM CONFORMIDADE COM AS DISPOSICOES DA(S) DIRECTIVA(S) EUROPEIA(S) SEGUINTE(S):

CONFORM IS/ZIJN MET DE BEPALINGEN VAN DE VOLGENDE EUROPESE RICHTLIJN(EN) :
TYMMOPDOQNETAI/LYMMOPDQNONTAI MPOS TIZ AIATAZEIS THZ/TQN AKOAOYOHS/AKOAOYOON EYPQMAIKHI/EYPQMATKQON OAHTIAZ/OAHTION:
JEST/SA ZGODNY/-E Z PRZEPISAMI NASTEPUJACYCH/-EJ DYREKTYW(Y) EUROPEJSKICH/-EJ:

ODPOVIDA / ODPOVIDAJ{ USTANOVENIM NASLEDUJICi EVROPSKE SMERNICE (SMERNIC):

OTBEYAET(tOT) MONOXEHMIO (AM) CNEAYIOLLEN(MX) EBPOMENACKOWM(MX) ANPEKTMBbI(MB) :

AVRUPA DIREKTIFLERI TALIMATLARINA UYGUNLUGUNU :

- MSD 2006/42/CE : Directive Machines / Machine Directive / Maschinenrichtlinie / Direttiva Macchine / Directiva Maquinas /
Directiva Maquinas / Machinerichtlijn / O8nyia oxetikd pe ta pnxavipato / Dyrektywa maszynowa / smérnice o strojnich zafizenich
/ OnpekTtnea no mawmHocTpoeHuto / Makine Direktifi

- LVD 2006/95/CE : Directive Basse Tension / Low Voltage Directive / Niederspannungsrichtlinie / Direttiva bassa tensione /
Directiva Baja Tension / Directiva Baixa Tensdo / Laagspanningsrichtlijn / O8nyia xaunAng tdong / Dyrektywa niskonapieciowa /
smérnice o nizkém napéti / AupeKkTnea no HM3KoMy HanpsaxkeHuto / Alcak Gerilim Direktifi

- EMC 2004/108/CE : Directive Compatibilité Electromagnétique / Electromagnetic Compatibility Directive / Richtlinie Gber die
Elektromagnetische Vertraglichkeit / Direttiva compatibilita elettromagnetica / Directiva Compatibilidad Electromagnética /
Directiva Compatibilidade Electromagnética / EMC-richtlijn (elektromagnetische compatibiliteit) / O8nyia mepi nAektpopayvnTkAig
oupBatdtnrog / Dyrektywa ,Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna / smérnice o elektromagnetické kompatibilité / Aupektvsa no
aneKkTpomarHuTHom coemectumoctu / Elektromanyetik Uyumluluk Direktifi

o EST/ SONT CONFORME(S) AUX DISPOSITIONS DE LA (DES) NORME(S) EUROPEENNE(S) HARMONISEE(S) SUIVANTE(S) :
CONFORM TO THE PROVISIONS IN THE FOLLOWING HARMONISED EUROPEAN STANDARD(S) :
UBEREINSTIMMT/UBEREINSTIMMEN MIT DEN BESTIMMUNGEN DER FOLGENDEN HARMONISIERTEN EUROPAISCHEN NORMEN:
E / SONO CONFORME(I) ALLE DISPOSIZIONI DELLA(E) SEGUENTE(l) NORMA(E) EUROPEA(E) ARMONIZZATE(E):

ES / SON CONFORME(S) CON LAS DISPOSICIONES DE LA (LAS) NORMA(S) EUROPEA(S) ARMONIZADA(S) SIGUIENTE(S):

ESTA(AO) EM CONFORMIDADE COM AS DISPOSICOES DA(S) NORMA(S) EUROPEIA(S) HARMONIZADA(S) SEGUINTE(S):

IS/ZIIN CONFORM MET DE BEPALINGEN VAN DE VOLGENDE GEHARMONISEERDE EUROPESE NORMI(EN) :
IYMMOPDOONETAI/ZYMMOPOONONTAI MPOX TIZ AIATAZEIZ TOY/TQN AKOAOYOOY/AKOAOYOON ENAPMONIZMENOY/ENAPMONIZMENQN
EYPQMAIKOY/EYPQMAIKQN NPOTYNOY/MPOTYMNON:

JEST/SA ZGODNY/-E Z PRZEPISAM| NASTEPUJACYCH/-EJ ZHARMONIZOWANYCH/-EJ) NORM(Y) EUROPEJSKICH/-EJ:

ODPOVIDA / ODPOVIDAJi USTANOVEN{M NASLEDUJICI HARMONIZOVANE EVROPSKE NORMY (NOREM):

OTBEYAET(tOT) MONOXEHMUAM CNEAYIOLLETO(MX) FAPMOHMU3NUPOBAHHOIO(bIX) EBPOMEMCKOIO(MX) CTAHAAPTA(OB) :
UYUMLU HALE GETIRILMiS AVRUPA STANDARTLARI TALIMATLARINA UYGUNLUGUNU BEYAN EDERIZ :

EN 55014-1 : 2006 / EN 55014-2 : 1997 + Al : 2001 ; EN 60335-1 ; EN 60335-2-79 ; EN 60745-1 + EN 60745-2 ; EN 50144-1 + EN
50144-2

E. Min, le Responsable Qualité / The Quality Manager / Der Leiter der Qualitétsabteilung / Il Responsabile Qualita / El Responsable de
Calidad / O responsével de qualidade / De Kwaliteitsverantwoordelijke / O Y1euBuvog lMoiétntag / Kierownik ds. Jakosci / Vedouci
oddéleni jakosti / OTBeTCTBEHHbIV NO kadecTBy / Kalite Sorumlusu :
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Sens de circulation des fluides dans les vannes 3 voies
Fluid movement direction in the 3 channel valve

Senso di circolazione dei fluidi all’interno delle valvole 3 vie
Sentido de circulacion de los fluidos en las valvulas 3 canales
Sentido de circulagdo dos liquidos nas vélvulas de 3 vias
Richting waarin de vloeistoffen in de 3-wegkleppen stromen
Kierunek przeptywu ptynéw w zaworach 3-drogowych
Stromungsrichtung der Fluide in den 3-Wege-Ventilen
Smér proudéni kapalin v trojcestnych ventilech

HanpasneHue unpkynaumm paboumx xmakocten B 3-x

Interrupteur / Switch / Interruttore / Interruptor / Interruptor / Schakelaar / Wytacznik / Schalter / Vypinag / Beikniovatens /
Aiakémtng / Agma/kapama

Trop-plein / Overflow / Troppopieno / Desagile / Tubo de descarga / Overloop / Przelew / Uberlauf / PFeplnéno / Cring /
Ymrepxeihion / Tagsma borusu

Bouchon de remplissage | Filling cap / Tappo di riempimento del serbatoio / Tap6n de relleno / Tampao de
enchimento / Vuldop / Korek wlewu / Einfiillverschluss / Uzavér hrdla plnéni / Npo6ka 3anueHoro oteepctus / Mwpa
mAfpwong / Doldurma kapagi

Vanne 3 voies /3 channel valve / Valvola 3 vie / Valvula 3 canales / Véalvula de 3 vias / 3-wegklep / Zawér 3-drogowy / 3-
Wege-Ventil / Trojcestny ventil / 3-x xogosow BeHTUnb / Tpiodog BaABida / 3 yollu vana

Aller — retour au circuit / Circuit return / Andata — ritorno al circuito / Ida — regreso al circuito / Ida e volta no circuito /
Vertrek- retourleiding naar kring / Zasilanie — powr6t obwodu / Vor-/Ricklauf zum Kreis / Perioda v obvodu / MNpsimoin n
o6paTHbI NOTOK KOHTYpa / Au@idpoun por] oto KUKAwpa / Devreye giris - ¢ikis

Entrée d’eau / Water intake / Entrata di acqua / Entrada de agua / Entrada de agua / Waterinlaat / Wlot wody /
Wassereinlass /
Vstup vody / Bniyck Boapl / Eigodog vepou / Su girisi

Sortie d’eau (a I’égout) / Water outlet (to the drain) / Uscita di acqua (alla fognatura) / Salida de agua (alcantarillado) /
Saida de agua (no esgoto) / Wateruitlaat (naar riolering) / Wylot wody (do $cieku) / Wasserauslass (zur Kanalisation) / Vystup
vody (v odpadnim potrubi) / OTBOA BOAkI (B CTOUHYIO TpyOYy) / 'E€0d0G vepou (oTov uttdvouo) / Su cikisi (kanalizasyona)

XOJO0BOM KranaHe
AevBvveon kukhopopiag Tov VYPOV 6TIG TPiodeg ParPideg
3 yollu vanalarda akigkanlarin dolagim ydnleri
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Les outils VIRAX sont fabriqués avec précision et sont congus a l'attention des utilisateurs professionnels. Ces outils d’'une grande
fiabilité procurent un rendement important lorsqu’ils sont utilisés correctement et avec soin. Comme pour tous les outils électriques, il faut
respecter les instructions du fabricant pour obtenir le meilleur rendement. Veuillez lire le présent document, «Notice d'utilisation», avant
d'utiliser I'appareil, ceci afin de bien comprendre son fonctionnement et toutes les précautions et mises en garde sur la sécurité.
Consultez votre représentant ou distributeur VIRAX si vous avez des questions au sujet de 'outil ou de son fonctionnement.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Service client France : +33 (0)3.26.59.56.78 - Service client international : +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX compte plus de 20 années d’expérience dans la conception et la fabrication d’outils électro-hydrauliques et électro-mécaniques
de sertissage sanitaire. Des échantillons sont prélevés régulierement de la production et sont testés dans des conditions extrémes.
Chaque outil est individuellement testé lors de la fabrication pour contréler son bon fonctionnement.

1- Déballage

Grace aux techniques modernes de fabrication, il est peu probable que votre outil soit défectueux ou qu’'une piece soit manquante. Si
toutefois vous trouviez une anomalie, n’utilisez pas I'outil avant que les piéces aient été remplacées ou que le défaut soit corrigé. Ne pas
respecter cette regle pourrait causer de graves blessures.

2- Introduction

Votre nouvel outil a été congu et produit selon tous les standards de qualité pour répondre aux exigences les plus élevées. Son utilisation
est facile et sécurisée. Une utilisation correcte, vous permettra de conserver longtemps votre outil.

électrique possede des caractéristiques qui facilitent votre travail. Cet instrument a été congu et produit selon toutes les

e Avertissement!
@ Lire attentivement cette notice avant d'utiliser votre nouvel outil. Préter attention aux sections «Avertissement». Votre outil
exigences de sécurité pour que son usage et son entretien soient faciles.

Ne pas jeter les outils électroportatifs avec les ordures ménageres!
Les déchets provenant d’outils électroportatifs ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres. Des lieux spécialisés
mmmm  £XiStent pour collecter et recycler les outils électroportatifs.

O RESPECT DE L'ENVIRONNEMENT
% En vue de protéger I'environnement, les appareils, leurs accessoires et leurs emballages, doivent pouvoir suivre chacun une

voie de recyclage appropriée. Nos piéces en matiéres plastiques ont été marquées en vue d’un recyclage sélectif.

3- Avertissements de sécurité généraux pour I'outil

AVERTISSEMENT:

= Lire tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

= Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.

= Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a votre outil électroportatif alimenté par le secteur
avec cordon d’alimentation.

3.1. Sécurité de la zone de travail
= CONSERVER LA ZONE DE TRAVAIL PROPRE ET BIEN ECLAIREE. Les zones mal éclairées ou en désordres sont sources
d’accidents.

= NE PAS FAIRE FONCTIONNER LES OUTILS ELECTRIQUES EN ATMOSPHERE EXPLOSIVE (LIQUIDES INFLAMMABLES, GAZ
OU POUSSIERES). Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

= MAINTENIR LES ENFANTS ET LES PERSONNES PRESENTES ELOIGNEES DE LA ZONE DE TRAVAIL. Les distractions peuvent
vous faire perdre le controle de I'outil.

3.2. Sécurité électrique

= IL FAUT QUE LA FICHE DE L’'OUTIL ELECTRIQUE SOIT ADAPTEE A LA PRISE ELECTRIQUE. NE JAMAIS MODIFIER LA FICHE
DE QUELQUE MANIERE QUE CE SOIT. Des fiches non modifiées et des prises électriques adaptées réduiront le risque de choc
électrique.

= EVITER TOUT CONTACT DU CORPS AVEC DES SURFACES RELIEES A LA TERRE TELLES QUE LES TUYAUX, LES

RADIATEURS, LES CUISINIERES ET LES REFRIGERATEURS. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la
terre.

= NE PAS EXPOSER LES OUTILS A LA PLUIE OU A DES CONDITIONS HUMIDES. La pénétration d’eau a l'intérieur de I'outil
augmentera le risque de choc électrique.

= NE PAS MALTRAITER LE CORDON. NE JAMAIS UTILISER LE CORDON POUR PORTER, TIRER OU DEBRANCHER L'OUTIL.
MAINTENIR LE CORDON A L’ECART DE LA CHALEUR, DE LUBRIFIANT, D’ARETES VIVES OU DE PARTIES EN MOUVEMENT.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

= LORSQU'ON UTILISE UN OUTIL A LEXTERIEUR, UTILISER UN PROLONGATEUR ADAPTE A L’UTILISATION EXTERIEURE.
L'utilisation d’'un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

= SI USAGE D’'UN OUTIL DANS UN EMPLACEMENT HUMIDE EST INEVITABLE, UTILISER UNE ALIMENTATION PROTEGEE PAR
UN DISPOSITIF A COURANT DIFFERENTIEL RESIDUEL (RCD). L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

= BRANCHER L’'OUTIL A LA BONNE SOURCE D’ALIMENTATION ELECTRIQUE. Une source d’alimentation électrique plus élevée que
celle indiquée peut causer de grave dommages a l'utilisateur ou a l'outil. L'utilisation d’'une source d’alimentation électrique plus basse
que celle indiquée sur la notice, peut endommager le moteur. Si vous avez des hésitations a ce sujet, ne branchez pas I'outil.




= EN CAS DE BESOIN, UTILISER UNE RALLONGE ADAPTEE A L'OUTIL. Afin d’éviter une éventuelle surchauffe, déroulez
complétement le cable de la rallonge. Assurez-vous que la section du céble de la rallonge est conforme a lintensité du courant
consommeée par |'outil.

= NE PAS UTILISER L'OUTIL LORSQUE SON CABLE EST ENDOMMAGE. NE PAS TOUCHEZ LE CABLE ENDOMMAGE.
DEBRANCHER L'OUTIL. Les cables endommagés augmentent le risque d’électrocution.

3.3. Sécurité des personnes

= RESTER VIGILANT, REGARDER CE QUE VOUS ETES EN TRAIN DE FAIRE ET FAIRE PREUVE DE BON SENS. NE PAS
UTILISER UN OUTIL LORSQUE VOUS ETES FATIGUE OU SOUS L’EMPRISE DE DROGUES, D’ALCOOL OU DE MEDICAMENTS.
Un moment d’inattention en cours d'utilisation de I'outil peut entrainer des blessures graves.

= UTILISER DES EQUIPEMENTS DE SECURITE. TOUJOURS PORTER DES LUNETTES DE SECURITE. Les équipements de sécurité
tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront tout risque de blessures.

= EVITER TOUT DEMARRAGE INTEMPESTIF. Porter I'outil en ayant le doigt sur la gachette ou brancher I'outil dont I'interrupteur est en
position marche est source d’accidents.

= NE PAS SE PRECIPITER. GARDER UNE POSITION ET UN EQUILIBRE ADAPTES A TOUT MOMENT. Cela permet un meilleur
controle de 'outil dans des situations inattendues.

= S'HABILLER DE MANIERE ADAPTEE. NE PAS PORTER DE VETEMENTS AMPLES OU DE BIJOUX. GARDER LES CHEVEUX,
LES VETEMENTS ET LES GANTS A DISTANCE DES PARTIES EN MOUVEMENT. Des vétements amples, des bijoux ou des
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

= INTERDIRE L’'EMPLOI DE LA MACHINE AUX ENFANTS OU AUX PERSONNES SANS FORMATION. L’emploi de la machine sans
avoir regu une formation appropriée peut entrainer de graves Iésions corporelles.

= TOUJOURS UTILISER L’'OUTIL APPROPRIE AU TRAVAIL.Ne pas utiliser les outils a des fins qui ne sont pas conformes a son
utilisation.

3.4. Utilisation et entretien de I’outil
= UTILISER L'OUTIL ADAPTE A VOTRE APPLICATION. Un outil adapté réalisera un travail correct en toute sécurité.

NE PAS UTILISER L’OUTIL SI L'INTERRUPTEUR NE PERMET PAS DE PASSER DE L’ETAT DE MARCHE A ARRET ET VICE
VERSA. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

DEBRANCHER LA FICHE DE LA SOURCE D’ALIMENTATION EN COURANT AVANT TOUT REGLAGE, CHANGEMENT
D’ACCESSOIRES OU AVANT DE RANGER L'OUTIL. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de I'outil.

CONSERVER LES OUTILS DANS DES LIEUX SURS, SECS ET FERMES, HORS DE PORTEE DES ENFANTS. NE PAS
PERMETTRE A DES PERSONNES NE CONNAISSANT PAS L'OUTIL OU LES PRESENTES INSTRUCTIONS DE LES FAIRE
FONCTIONNER. Les outils sont dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

OBSERVER LA MAINTENANCE DE L’'OUTIL. VERIFIER QUIL N'Y A PAS DE MAUVAIS ALIGNEMENT, DE BLOCAGE DES
PARTIES MOBILES OU DE PIECES CASSEES AVANT UTILISATION. De nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus.
Toute protection, interrupteur ou autres pieces endommagées ou défectueuses doivent étre réparés ou remplacés par un technicien
qualifié.

UTILISER OUTIL ET ACCESSOIRES CONFORMEMENT A CES INSTRUCTIONS, EN TENANT COMPTE DES CONDITIONS DE
TRAVAIL ET DU TRAVAIL A REALISER. L'utilisation de I'outil pour des opérations différentes de celles prévues pourrait donner lieu a
des situations dangereuses. Toujours respecter les capacités de la machine, en tenant compte des conditions de travail et des taches
a effectuer. L’emploi de la machine pour d’autres utilisations que celles prévues est dangereux et annule toutes les garanties.

= TENIR COMPTE DU MILIEU DE TRAVAIL. Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ni les ranger dans un endroit humide ou
détrempé.

UTILISER SEULEMENT DES ACCESSOIRES RECOMMANDES PAR VIRAX POUR VOTRE MODELE. Le non-respect de cette
consigne peut présenter un danger pour I'utilisateur et annule la garantie.

= NE JAMAIS TENTER D’AJUSTER OU DE CHANGER LES ACCESSOIRES SANS DEBRANCHER L'OUTIL.

3.5. Maintenance et entretien de I'outil
* ENTRETENIR SOIGNEUSEMENT VOTRE OUTIL. Gardez vos outils propres pour un bon fonctionnement.

= LA POIGNEE DOIT ETRE PROPRE ET EXEMPTE D’HUILE. Conservez les outils propres pour une manutention en toute sécurité.

= FAIRE ENTRETENIR L’'OUTIL PAR UN REPARATEUR AGREE UTILISANT DES PIECES DE RECHANGE D’ORIGINE. Le non-
respect de cette consigne peut présenter un danger pour I'utilisateur et annule la garantie.

(T
4- Consignes de sécurité spécifiques m @

= Pour garantir un bon fonctionnement et pour éviter des dommages aux appareils utiliser les détartrants, désembouants ou autres
solutions exclusivement Virax .

» Pendant la manutention soulever la pompe en évitant de la faire glisser pour éviter tout dommage au réservoir.

= La solution détartrante ne doit jamais dépasser la température de 50°C.

= Les flexibles et les raccords peuvent s’abimer au cours du temps, prendre soin de vérifier a chaque utilisation la tenue comme cela est
indiqué dans les instructions de préparation de la pompe.

= Eviter l'utilisation de la pompe dans un environnement ou se trouvent des liquides, gaz et poudres inflammables ou a risque
d’explosions.

= La manipulation de liquides désincrustants demande une grande attention.




5- Désembouage

Cette étape peut étre utilisée pour désembouer une installation de chauffage central ou un
plancher chauffant.

a. Visser les extrémités des flexibles au départ et au retour du circuit a désembouer. S’assurer que tous les
colliers soient bien serrés.

b. Relier avec un tuyau le robinet « entrée eau propre» a un point de distribution d'eau

c. Relier le robinet de « décharge » a I'égout.

Virax propose en accessoire optionnel un flexible translucide de 20 m de longueur avec colliers et
raccords (réf. 295022).

d. Brancher le cable d’alimentation a une prise de courant 230 V monophasé, 50 Hz.

e. Remplir le réservoir avec une quantité d’eau suffisante pour maintenir le niveau compris entre le minimum
« MIN » et le maximum « MAX ». Quand cela est nécessaire, compléter le réservoir avec de I'eau propre
par le robinet « entrée eau propre ».

f. Faire un prélavage de l'installation avec de I'eau propre :
1. Ouvrir le robinet de trop plein,
2. Appuyer sur l'interrupteur A en position Il
3. placer les vannes a trois voies B comme sur la figure (fig. 1 ou 2 en fonction de la position de
branchement de I'entrée et du retour circuit)

Retour Eaudu Décharge Depart Depart Eaudu Décharge Retour
circuit  robinet Egout  circuit circuit  robinet Egout  circuit

4. Appuyer sur l'interrupteur en position | et position Il a intervalles réguliers en exploitant l'inversion de
flux pour accélérer et rendre plus efficace le prélavage avec les 2 vannes a trois voies (B) placées
comme cela est indiqué dans les figures 3 ou 4 (en fonction de la position de branchement de I'entrée
et du retour circuit) jusqu'a ce que I'eau sorte propre de l'installation.

Retour Eau du Décharge Depart Depart Eaudu Décharge Retour
circuit  robinet Egout  circuit circuit  robinet Egout circuit
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g. Désembouer l'installation :
1. Ajouter du DESEMBOUANT Virax réf. 295025 a I'eau propre qui se trouve dans le réservoir, en
respectant la dose prescrite sur le bidon.
2. Positionner les vannes et l'inverseur de flux comme ci-dessous afin de fonctionner en circuit fermé.
3. Appuyer sur l'interrupteur en position | et en position 1l a intervalles réguliers en exploitant l'inversion
de flux pour accélérer et rendre le désembouage plus efficace.

Depart / Retour Depart / Retour
circuit circuit

Il est plus simple et rapide de désembouer radiateur par radiateur en ouvrant puis en
fermant successivement chaque radiateur, et en commencant par le radiateur le plus prés
de la chaudiere dans le circuit de chauffage central.

Dans ce cas, il est conseillé de mettre la moitié de la quantité de DESEMBOUANT
nécessaire au début, puis d’ajouter I'autre moitié une fois que la 1°"® moitié des radiateurs
a été désembouée pendant une dizaine de minutes (position | et II)

h. Vider l'installation et la laver avec de I'eau propre jusqu'a ce qu'on obtienne une eau en sortie avec les
mémes caractéristiques que celles en entrée. La boue est evacuée lorsque I'eau en sortie est claire.
Garder l'inverseur de flux en position Il et les trois vannes a trois voies B comme cela est indiqué dans
les figures 6 et 7. Fermer la décharge et I'entrée de I'eau.

/ \\ Il est indispensable de laver avec de I'eau propre en fin d’'opération afin d’évacuer tout le
y \. désembouant présent dans l'installation.
A )
Retour Eaudu Décharge Depart Depart Eaudu Décharge Retour
circuit  robinet Egout  circuit circuit  robinet Egout  circuit
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6- Assainissement des planchers chauffants

Les planchers chauffants, a cause de la température de I'’eau qui y circule, produisent par réactions
chimiques des algues qui viennent obstruer le plancher chauffant, comme le font les boues. Il est
donc nécessaire de tuer les bactéries présentes dans le circuit, ce qu’un désembouage classique ne
sait pas faire .

Pour cela , aprés avoir désemboué (voir Chapitre précédent « 5 — Désembouage »), reprendre les étapes ci-
dessus a partir du point « 5 — Désembouage / g. désembouer l'installation », en remplacant le
DESEMBOUANT par 'ASSAINISSANT VIRAX réf. 295026, et en dosant selon la dose prescrite sur le bidon.



7- Protection préventive de P’installation

Depart / Retour Depart / Retour
circuit circuit

Afin de retarder la reformation des boues et des
algues dans l'installation, il est conseillé de mettre
dans l’installation le PROTECTEUR Virax réf.
295027, aprés avoir effectué les opérations de
désembouage (et d’assainissement pour les
planchers chauffants).

Pour cela, ajouter le PROTECTEUR selon la dose
prescrite sur le bidon dans l'installation, soit via la
désemboueuse, soit directement a partir d’'un radiateur.

8- Détartrage d’un corps de chauffe

Pour détartrer un corps de chauffe, un échangeur de chaleur, Virax propose le DETARTRANT réf.
295010 et le NEUTRALISANT réf. 295015.

a. Isoler l'installation et faire chuter la pression.

b. Préparer le DETARTRANT en suivant les indications reportées sur I'étiquette. Le niveau du liquide doit
étre compris entre la valeur minimum et maximum ("MIN" et "MAX").

A Le port de protections individuelles est nécessaire.

sortie de I'échangeur de chaleur.
d. Relier les tuyaux de la pompe a I'échangeur
e. Ouvrir le bouchon de la pompe.

f.  Placer les vannes trois voies comme est
indiqué dans la figure ci-contre.

g. Fermer le robinet de "entrée eau propre" et
allumer la pompe par l'interrupteur. En
appuyant sur la position | ou Il de celui-ci on
met en marche l'inversion de flux pour
accélérer et rendre plus efficace le détartrage.

h. Le détartrage est terminé lorsqu'il n'y a plus
de dégagement de bulles et que la
A solution est encore acide.

c. Débrancher le tuyau en entrée et le tuyau en
circuit circuit

Depart / Retour Depart / Retour I

N.B.: le virage de couleur de ROSE a INCOLORE indique que la solution acide est épuisée.

UNE FOIS LE DETARTRAGE TERMINE NE PAS LAISSER LE PRODUIT DE TRAITEMENT
DANS LE RESERVOIR!

i. Vidanger la pompe a la fin de I'opération, éteindre la pompe, dévisser |égérement les raccords en entrée
et en sortie et attendre que le liquide contenu & l'intérieur du circuit sorte du réservoir de la pompe.

j. Dévisser complétement les raccords en entrée et en sortie (un & la fois), soulever les tubes pour faciliter
le versement du liquide contenu et bien refermer avec les bouchons prévus a cet effet.

Pendant le détachement des tuyaux flexibles faire attention aux éventuelles gouttes d'acide qui
pourraient endommager le plancher ou toute autre surface

k. Dans un endroit bien aéré vider le produit restant a I'intérieur de la pompe dans un récipient spécial pour
I'élimination ou a I'’égout si le produit est neutre (en utilisant le NEUTRALISANT Virax)

I.  Une fois terminé le détartrage et la pompe vidée de I'acide épuisé, laver I'ensemble avec le
NEUTRALISANT Virax pour enlever les éventuels résidus acides.

m. Relier les tuyaux entrée et sortie eau sanitaire, ouvrir un robinet en aval du serpentin ou de I'échangeur
de chaleur et faire sortir 20-30 litres d'eau pour finir de rincer l'installation



9- Caractéristiques techniques

Alimentation électrique 230V /50 Hz
Puissance 330 W
Indice de protection IP 54

T° maxi d'utilisation 50°

Débit 301/ min
Hauteur d’élévation 15m
Capacité du réservoir 24 |
Poids 12 kg
Tuyaux 2x2m
Niveau pondéré de pression acoustique LpA = 65 dB(A)
Niveau d’incertitude KpA = 3 dB(A)
Niveau pondéré de puissance acoustique LwA = 76 dB(A)
Niveau d’incertitude KwA = 3 dB(A)
Valeur des vibrations émises ah= 25m/s?
Niveau d’incertitude K= 0.1m/s?
10 — Garantie

Durée de la garantie
Conformément a nos conditions générales de vente, la période de garantie de votre outil est de deux ans
dans des conditions normales d'utilisation. Une preuve d’achat sera demandée (facture ou bon de livraison).

Ce qui est couvert par la garantie
La présente garantie couvre tous les défauts de matériaux ou vices de fabrication de votre outil VIRAX. Dans
ce cas, l'outil vous sera retourné sans frais. Votre outil sera réparé ou remplacé a l'identique.

Ce qui n’est pas couvert par la garantie

Les pannes imputables a un mauvais usage, aux abus, a une surcharge, au non respect des instructions
d’utilisation, a une intervention sur la machine d’'une personne non agréée par un centre de réparation
Service Apres Vente ou a une usure normale ne sont pas couvertes par la présente garantie.

VIRAX n’assume aucune responsabilité pour les dommages subis par les accessoires ou causés aux objets
ou personnes proches de la machine. Le produit ne doit pas avoir été désassembilé.

Particularité de la présente garantie

La présente garantie est la seule garantie valable sur votre produit VIRAX. Aucun employé, agent, marchand
ou autre personne n’est autorisé a modifier la présente garantie ou a fournir d’autres garanties au nom de
VIRAX.




VIRAX tools are precision manufactured and are designed for professional users. These highly reliable tools provide excellent results
when used correctly and carefully. As for all electric tools, you must respect the manufacturer's instructions for the best results. Please
read this "User manual" document before using the appliance to understand how it operates and learn all the safety warnings and
instructions. Consult your VIRAX representative or distributor if you have any questions about the tool or its operation.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
France customer services: +33 (0)3.26.59.56.78 - International customer services: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX has over 20 years' experience in designing and manufacturing electro-hydraulic and electro-mechanical sanitary crimping tools.
Samples are regularly taken from production and are tested under extreme conditions. Each tool is tested individually during manufacture
to check that it is operating correctly.

1- Unpacking

Thanks to modern manufacturing techniques, it is highly unlikely that your tool will be defective or a part will be missing. If, however, you
do find a problem, do not use the tool before the parts are replaced or the fault is corrected. Failure to respect this rule may cause
serious injury.

2- Introduction

Your new tool has been designed and produced according to quality standards to meet the highest requirements. It is easy and safe to
use. Using your tool correctly will guarantee that it will last a long time.

Warning!

Read this manual carefully before using your new tool. Pay attention to the "Warning" sections. Your electrical tool has
characteristics that will make your work easier. This instrument has been designed and produced according to all safety
requirements to ensure that it is easy to use and maintain.

Do not throw portable tools out with domestic rubbish!
Waste from portable tools must not be discarded with household waste. There are specialist sites for collecting and recycling
mmmm POrtable tools.

oy’ RESPECT FOR THE ENVIRONMENT
Q__, In order to protect the environment, the appliances, their accessories and their packaging must be able to be recycled

appropriately. Our plastic parts have been marked to enable selective recycling.

3- General safety warnings for the tool
WARNING:

= Read all the safety warnings and all the instructions. Failure to follow the warnings and instructions may
lead to an electric shock, a fire and/or a serious injury.

= Keep all the warnings and instructions to be able to refer to them later.
= The term "tool" in the warnings refers to your portable tool supplied by the mains with power cable.

3.1. Working zone safety
= KEEP THE WORKING ZONE CLEAN AND WELL LIT. Poorly lit or untidy zones are sources of accidents.

= DO NOT OPERATE ELECTRIC TOOLS IN EXPLOSIVE ATMOSPHERES (FLAMMABLE LIQUIDS, GAS OR DUST). Electric tools
create sparks which may cause dust or smoke to catch fire.

= KEEP CHILDREN AND ANY PEOPLE PRESENT AWAY FROM THE WORKING ZONE. Distractions may cause you to lose control of
the tool.

3.2. Electrical safety
= THE ELECTRICAL TOOL'S PLUG MUST BE ADAPTED TO THE ELECTRICITY SOCKET. NEVER MODIFY THE PLUG IN ANY WAY.
Unmodified plugs and adapted electricity sockets will reduce the risk of electric shock.

= AVOID ALL PHYSICAL CONTACT WITH EARTHED SURFACES, SUCH AS PIPES, RADIATORS, COOKERS AND FRIDGES. There
is an increased risk of electric shock if your body is connected to the earth.

= DO NOT EXPOSE THE TOOLS TO RAIN OR DAMP CONDITIONS. Water entering the tool will increase the risk of electric shock.

= DO NOT MISUSE THE LEAD. DO NOT USE THE LEAD TO CARRY, PULL OR DISCONNECT THE TOOL; KEEP THE LEAD AWAY
FROM HEAT, LUBRICANT, SHARP EDGES OR MOVING PARTS. Damaged or tangled leads increase the risk of electric shock.

= WHEN USING A TOOL OUTDOORS, USE AN EXTENSION SUITABLE FOR OUTDOOR USE. Using a lead suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

= [F YOU CANNOT AVOID USING A TOOL IN A DAMP LOCATION, USE A POWER SUPPLY PROTECTED BY A RESIDUAL
CURRENT DIFFERENTIAL (RCD). Using an RCD reduces the risk of electric shock.

* CONNECT THE TOOL TO THE CORRECT ELECTRICITY SUPPLY SOURCE. A higher electricity source than the one indicated may
cause serious damage to the user or the tool. Using a lower electricity source than the one indicated in the manual may damage the
motor. If you have any doubt on this subject do not connect the tool.

» [F NECESSARY, USE AN EXTENSION ADAPTED TO THE TOOL. To avoid any overheating, unroll the extension cable fully. Make
sure that the extension cable section conforms to the intensity of the current consumed by the tool.

= DO NOT USE THE TOOL WHEN ITS CABLE IS DAMAGED. DO NOT TOUCH THE DAMAGED CABLE. DISCONNECT THE TOOL.
Damaged cables increase the risk of electrocution.




= STAY ALERT, WATCH WHAT YOU ARE DOING AND USE COMMON SENSE. DO NOT USE A TOOL WHEN YOU ARE TIRED OR
ARE UNDER THE INFLUENCE OF DRUGS, ALCOHOL OR MEDICATION. Failure to pay attention even for a moment when using the
tool may cause serious injury.

= USE SAFETY EQUIPMENT. ALWAYS WEAR SAFETY GLASSES. Safety equipment such as dust masks, non-slip safety shoes,
helmets or acoustic protection used for the appropriate conditions will reduce all risk of injury.

3.3. Personal safety

= AVOID ANY UNPLANNED START-UP. Carrying the tool with a finger on the trigger or connecting a tool whose switch is in on position
is a source of accidents.

= DO NOT RUSH. KEEP A SUITABLE POSITION AND BALANCE AT ALL TIMES. This will enable better control over the tool in
unexpected situations.

= DRESS SUITABLY. DO NOT WEAR BULKY CLOTHING OR JEWELLERY. KEEP HAIR, CLOTHES AND GLOVES AWAY FROM
MOVING PARTS. Bulky clothing, jewellery or long hair may be caught up in moving parts.

= PREVENT THE MACHINE FROM BEING USED BY CHILDREN OR UNTRAINED PEOPLE. Using the machine without appropriate
training may cause serious physical harm.

= ALWAYS USE THE APPROPRIATE TOOL FOR THE WORK. Do not use tools for purposes that do not conform to their use.

3.4. Using and maintaining the tool
= USE THE TOOL THAT IS SUITABLE FOR YOUR APPLICATION. A suitable tool will do a good job in complete safety.

= DO NOT USE THE TOOL IF THE SWITCH CANNOT GO FROM ON TO OFF AND VICE VERSA. Any tool which cannot be controlled
by the switch is dangerous and must be repaired.

= DISCONNECT THE PLUG FROM THE CURRENT SOURCE BEFORE ANY ADJUSTMENT OR ACCESSORY CHANGE OR BEFORE
PUTTING THE TOOL AWAY. These preventive safety measures reduce the risk of the tool starting accidentally.

= KEEP THE TOOLS IN SAFE, DRY AND CLOSED LOCATIONS, OUT OF CHILDREN'S REACH. DO NOT ALLOW PEOPLE WHO
ARE UNFAMILIAR WITH THE TOOL OR THESE INSTRUCTIONS TO OPERATE IT. The tools are dangerous in the hands of novice
users.

= OBSERVE TOOL MAINTENANCE. CHECK THAT THERE IS NO INCORRECT ALIGNMENT, LOCKING OF MOVING PARTS OR
BROKEN PARTS BEFORE USE. Numerous accidents are due to poorly maintained tools. Any damaged or defective protection,
switches or other parts must be repaired or replaced by a qualified technician.

= USE THE TOOL AND ACCESSORIES ACCORDING TO THESE INSTRUCTIONS, TAKING ACCOUNT OF THE WORKING
CONDITIONS AND THE WORK TO BE CARRIED OUT. Using the tool for operations other than those specified may lead to
dangerous situations. Always respect the machine's capacities, taking account of the working conditions and the tasks to be
performed. Using the machine other than for the planned usage is dangerous and invalidates all warranties.

= TAKE ACCOUNT OF THE WORKING ENVIRONMENT. Do not expose electrical tools to rain or store them in damp or wet locations.

= ONLY USE ACCESSORIES RECOMMENDED BY VIRAX FOR YOUR MODEL. Failure to respect this instruction may present a
danger for the user and invalidate the warranty.

= NEVER TRY TO ADJUST OR CHANGE THE ACCESSORIES WITHOUT DISCONNECTING THE TOOL.

3.5. Maintaining the tool
= MAINTAIN YOUR TOOL CAREFULLY. Keep your tools clean for correct operation.

= THE HANDLE MUST BE CLEAN AND FREE OF OIL. Keep the tools clean for safe handling.

= HAVE THE TOOL MAINTAINED BY AN APPROVED REPAIR COMPANY USING ORIGINAL SPARE PARTS. Failure to respect this
instruction may present a danger for the user and invalidate the warranty.

(T
4- Specific safety instructions @ @

= To guarantee correct operation and to avoid damage to the appliances, use Virax scale removers, sludge removers or other solutions
exclusively.

= During handling, raise the pump without sliding it to avoid damaging the tank.

= The scale remover solution must never exceed a temperature of 50°C.

* The hoses and connectors may become worn over time; every time you use the appliance check their resistance as indicated in the
pump preparation instructions.

= Avoid using the pump in an environment where there are flammable liquids, gases and powders or where there is a risk of explosion.

= Scale solvents must be handled with extreme care.




5- Sludge removal

This step may be used to remove sludge from a central heating installation or a heated floor.

a. Screw the ends of the hoses to the outlet and inlet of the circuit to have sludge removed. Make sure that
all the collars are fully tightened.

b. Connect the "clean water inlet" tap to a water distribution point with a pipe.

c. Connect the "discharge" tap to the drain.

Virax offers a 20 m long translucent hose with collars and connectors as an optional accessory (ref.
295022).

d. Connect the power cable to a 230 V monophase, 50 Hz socket.
e. Fill the tank with enough water to keep the level between the "MIN" and the "MAX". Where necessary, top
up the tank with clean water from the "clean water inlet" tap.

f. Pre-wash the installation with clean water:
1. Open the overflow tap,
2. Press switch A in position Il
3. Place the three valves B as in the figure (fig. 1 or 2 according to the circuit inlet and outlet
connection position)

Tap Drain  ircuit Circuit Tap Drain Circuit
water discharge outlet outlet o discharge  retum

4. Press the switch in position | and position Il at regular intervals, using the flow reversal to
accelerate the pre-wash and make it more effective with the 2 three channel valves (B) placed as
shown in figures 3 or 4 (according to the circuit inlet and outlet connection position) until clean water
comes out of the installation.

Cireuit g Drain  Circuit Cireuit Drain Circuit
Tetum yoter discharge  outlet outlet over discharge  return

> L




g. Removing sludge from the installation:

1. Add Virax SLUDGE REMOVER ref. 295025 to the clean water in the tank, respecting the dose
marked on the tub.

2. Position the valves and the flow reverser as below to operate in closed circuit.

3. Press the switch in position | and position Il at regular intervals, using the flow reversal to accelerate
the sludge removal and make it more effective.

Circuit Circuit
outlet/return outlet/return

It is simpler and quicker to remove sludge radiator by radiator, opening and closing each
radiator in series and starting with the radiator which is closest to the boiler in the central
heating circuit.

In this case, you are recommended to add half the quantity of SLUDGE REMOVER
necessary at the start, then add the other half once the 1* half of the radiators have
been cleared for around ten minutes (position | and II)

h. Drain the installation and wash it out with clean water until water comes out of the outlet with the same
characteristics as the water into the inlet. The sludge has been removed when the water exiting is clear.
Keep the flow reverser in position Il and the three 3 channel valves B as shown in figures 6 and 7. Close
the discharge and the water inlet.

It is vital to wash with clean water at the end of the operation to remove all the sludge remover
present in the installation.

Circuit Drain Circuit

Circuit  Tap Drain Circuit
outlet oo discharge  retum

retum  water discharge  outlet

6- Cleaning heated floors

Because of the temperature of the water which circulates through them, heated floors produce algae
through a chemical reaction, which then blocks the heated floor in the same way as sludge.
Therefore, it is necessary to kill the bacteria that are present in the circuit, something which a
traditional sludge removal cannot do.

To do so, after removing the sludge (see the previous chapter "5 — Removing sludge"), repeat the steps
above from point "5 — Removing sludge / g. removing sludge from the installation”, replacing the SLUDGE
REMOVER by VIRAX SANITISER ref. 295026, adding the dose marked on the tub.



7- Preventive installation protection

Circuit Circuit .
outlet/return outlet/return -
—

To delay the sludge and algae reforming in the
installation, we recommend adding Virax
PROTECTOR ref. 295027 to the installation after
carrying out the sludge removal operations (and
sanitation for the heated floors).

To do so, add the PROTECTOR according to the dose
marked on the tub into the installation, either via the
sludge remover or directly from a radiator.

8- Descaling a heating element

To descale a heating element or a heat exchange, Virax offers the DESCALING FLUID ref. 295010 and
the NEUTRALISING AGENT ref. 295015.

a. Isolate the installation and drop the pressure.

b. Prepare the DESCALING FLUID according to the indications on the label. The liquid level must be
between the minimum and maximum values ("MIN" and "MAX").

A Individual protection must be worn.

from the heat exchanger.

d. Connect the pump pipes to the exchanger

e. Open the pump cap.

. Place the three channel valves as indicated in
the figure opposite.

g. Close the "clean water inlet" tap and switch on
the pump. Pressing position | or Il on it will
start up the flow reversal to accelerate the
descaling and make it more effective.

h. The descaling is complete when no more
A bubbles are released and the

c. Disconnect the inlet pipe and the outlet pipe o o
Circuit Circuit :
outlet/return outlet/return

solution is still acidic.

N.B.: the change in colour from PINK to
COLOURLESS indicates that the acid solution is exhausted.

A&

ONCE THE DESCALING IS COMPLETE DO NOT LEAVE THE TREATMENT PRODUCT IN
THE TANK!

i.  Drain the pump at the end of the operation, switch the pump off, slightly unscrew the inlet and outlet
connectors and wait until the liquid inside the circuit leaves the pump tank.

j.  Completely unscrew the inlet and outlet connectors (one at a time), raise the tubes to facilitate the
drainage of the liquid inside and close fully with the caps provided.

A

While detaching the flexible pipes watch out for any drops of acid that may damage the floor or
any other surface.

k. Ina well-aired location, drain the product remaining inside the pump into a special container for discharge
or into the drain if the product is neutral (using the Virax NEUTRALISING AGENT).

I.  Once the descaling is complete and the pump is drained of the exhausted acid, wash the assembly with
Virax NEUTRALISING AGENT to remove any acid residue.

m. Connect the sanitary water inlet and outlet pipes, open a tap downstream of the coil or the heat
exchanger and remove 20-30 litres of water to finish rinsing the installation



9- Technical characteristics

Electricity supply 230V /50 Hz
Power 330 W
Protection index IP 54

Max usage T° 50°

Rate 301/ min
Elevation height 15m
Tank capacity 24|
Weight 12 kg
Pipes 2Xx2m
Weighted acoustic pressure level LpA = 65 dB(A)
Uncertainty level KpA =3 dB(A)
Weighted acoustic power level LwA = 76 dB(A)
Uncertainty level KwA = 3 dB(A)
Emitted vibration value ah= 25m/s?
Uncertainty level K= 0.1m/s?

10 — Warranty

Warranty period

In accordance with our general conditions of sale, the warranty period for your tool is two years under normal
usage conditions. Proof of purchase will be requested (invoice or delivery note).

The warranty covers:
This warranty covers all material or manufacturing faults for your VIRAX tool. In this case, the tool will be
returned to you without cost. Your tool will be repaired or replaced identically.

The warranty does not cover:

Faults due to incorrect use, abuse, overloading, failure to respect usage instructions, intervention on the
machine by a person not approved by an approved After Sales Service repair centre or normal wear are not
covered by this warranty.

VIRAX does not accept responsibility for damage incurred by accessories or caused to objects or people
close to the machine. The product must not have been disassembled.

Specifics of this warranty
This warranty is the only warranty valid on your VIRAX product. No employee, agent, merchant or other
person is authorised to modify this warranty or to provide other warranties on behalf of VIRAX.



Gli utensili VIRAX sono fabbricati con la massima precisione e sono concepiti per I'utilizzo da parte di professionisti. Questi utensili
altamente affidabili garantiscono risultato ottimati se utilizzati correttamente e con cura. Come per tutti gli utensili elettrici occorre
rispettare le istruzioni del costruttore per ottenere la miglior performance possibile. Si prega di leggere il presente documento, “Istruzioni
d’'uso”, prima di utilizzare I'apparecchiatura, al fine di comprenderne il funzionamento e tutte le istruzioni in materia di sicurezza.
Consultare il proprio rappresentante o distributore VIRAX in caso di domande concernenti lo strumento o il suo funzionamento.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Servizio clienti Francia: +33 (0)3.26.59.56.78 — Servizio Clienti Internazionale: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX ha un’esperienza ultra ventennale nella concezione e fabbricazione di utensili elettro-idraulici ed elettro-meccanici di aggraffatura
sanitaria. Dei campioni vengono prelevati regolarmente dalla linea di produzione e testati in condizioni estreme. Ogni strumento viene
testato singolarmente al momento della fabbricazione al fine di verificarne il corretto funzionamento.

1- Rimozione dall’imballaggio

Grazie alle moderne tecniche di fabbricazione € poco probabile che il vostro strumento sia difettoso o che manchino dei pezzi. Tuttavia,
nel caso in cui venga riscontrata un’anomalia, non utilizzare lo strumento fino a quando i pezzi non vengano sostituiti o il difetto sia stato
corretto. In caso contrario esiste il rischio di gravi lesioni personali.

2- Introduzione

Il vostro nuovo strumento € stato concepito conformemente a tutti gli standard di qualita al fine di soddisfare i requisiti piu rigorosi. Il suo
utilizzo e facile e sicuro. Un utilizzo corretto garantira al vostro strumento un ciclo di vita prolungato.

Awviso!

Leggere attentamente le presenti istruzioni prima di utilizzare il vostro nuovo strumento. Prestare attenzione alle sezioni

“Awviso”. Il vostro strumento elettrico possiede delle caratteristiche suscettibili di semplificare il vostro lavoro. Questo
strumento € stato concepito e prodotto conformemente a tutti i requisiti di sicurezza affinché il suo utilizzo e la sua

manutenzione siano semplici.

Non smaltire gli utensili elettrici portatili insieme ai rifiuti domestici!
| rifiuti derivanti da strumenti elettrici portatili non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Esistono luoghi speciali
mmmm PEr laraccolta e il riciclaggio degli strumenti elettrici portatili.

oo RISPETTO DELL’AMBIENTE
%é} Al fine di proteggere 'ambiente, gli apparecchi, i loro accessori e i loro imballaggi devono seguire una modalita di riciclaggio
idonea. | nostri componenti in materie plastiche sono stati contrassegnati in vista del riciclaggio differenziato.

3 — Avvertenze di sicurezza generali per lo strumento
AWISO:

= Leggere tutti gli avvertimenti di sicurezza e tutte le istruzioni. In caso di mancata osservanza di avvertenze e
istruzioni potrebbe verificarsi uno shock elettrico, un incendio e/o gravi lesioni personali.

= Conservare tutte le avvertenze e tutte le istruzioni per una futura consultazione.

= || termine “strumento” all’interno delle avvertenze fa riferimento al vostro strumento elettrico portatile
alimentato dalla corrente di rete con cavo di alimentazione.

3.1. Sicurezza della zona di lavoro

* MANTENERE LA ZONA DI LAVORO PULITA E BEN ILLUMINATA. Le zone scarsamente illuminate o in disordine sono fonti di
possibili incidenti.

= NON METTERE IN FUNZIONE GLI STRUMENTI ELETTRICI IN PRESENZA DI UN’ATMOSFERA ESPLOSIVA (LIQUIDI
INFIAMMABILI, GAS O POLVERI). Gli strumenti elettrici producono scintille suscettibili d’infiammare le polveri o i fumi.

= MANTENERE | BAMBINI E LE PERSONE PRESENTI A DEBITA DISTANZA DALL’AREA DI LAVORO. Le distrazioni possono farvi
perdere il controllo dello strumento.

3.2. Sicurezza elettrica

« E NECESSARIO CHE LA SPINA DELLO STRUMENTO ELETTRICO SIA ADATTA ALLA PRESA ELETTRICA. NON MODIFICARE
PER NESSUN MOTIVO LA SPINA. Le spine non modificate e delle prese elettriche adatte ridurranno il rischio di shock elettrico.

= EVITARE QUALSIASI CONTATTO DEL CORPO CON LE SUPERFICI COLLEGATE A MASSA COME TUBI, RADIATORI, CUCINE E
FRIGORIFERI. Esiste un rischio aumentato di shock elettrico se il vostro corpo € collegato a massa.

* NON ESPORRE GLI STRUMENTI ALLA PIOGGIA O A CONDIZIONI UMIDE. La penetrazione dell’acqua all'interno dello strumento
aumentera il rischio di shock elettrico.

= NON UTILIZZARE IL CAVO DI ALIMENTAZIONE IN MODO NON IDONEO. NON UTILIZZARE MAI IL CAVO DI ALIMENTAZIONE
PER TRASPORTARE, TIRARE O SCOLLEGARE LO STRUMENTO. MANTENERE IL CAVO LONTANO DA FONTI DI CALORE,
LUBRIFICANTE, SPIGOLI VIVI O PARTI IN MOVIMENTO. Cavi di alimentazione danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di
shock elettrico.

= QUANDO SI UTILIZZA UNO STRUMENTO ALL'ESTERNO, UTILIZZARE UNA PROLUNGA ADATTA ALL'USO IN ESTERNO.
L'utilizzo di un cavo adatto all'impiego in esterno riduce il rischio di shock elettrico.

= SE L'UTILIZZO DELLO STRUMENTO ALL’INTERNO DI UN LUOGO UMIDO E INEVITABILE, UTILIZZARE UN’ALIMENTAZIONE
PROTETTA DA UN DISPOSITIVO A CORRENTE DIFFERENZIALE RESIDUA (RCD). L'utilizzo di un RCD riduce il rischio di shock
elettrico.

* COLLEGARE LO STRUMENTO A UNA BUONA FONTE DI ALIMENTAZIONE ELETTRICA. Una fonte di alimentazione elettrica con
potenza superiore a quella indicata pud causare gravi danni all'utilizzatore e allo strumento. L'utilizzo di una fonte di alimentazione
elettrica con potenza inferiore a quella indicata sulle istruzioni pud danneggiare il motore. In caso di dubbi in merito a questo argomento
non collegare lo strumento.




« IN CASO DI NECESSITA UTILIZZARE UNA PROLUNGA ADATTA ALLO STRUMENTO. Al fine di evitare un potenziale
surriscaldamento, srotolate completamente il cavo della prolunga. Accertarsi che la sezione del cavo della prolunga sia conforme
all'intensita di corrente consumata dallo strumento.

= NON UTILIZZARE LO STRUMENTO QUANDO IL SUO CAVO RISULTA DANNEGGIATO. NON TOCCARE IL CAVO
DANNEGGIATO. SCOLLEGARE LO STRUMENTO DALLA RETE ELETTRICA. | cavi danneggiati aumentano il rischio di elettrocuzione.

3.3. Sicurezza delle persone

= ESSERE VIGILI, PRESTARE LA MASSIMA ATTENZIONE A QUELLO CHE SI STA FACENDO E DARE PROVA DI BUON SENSO.
NON UTILIZZARE UNO STRUMENTO QUANDO Cl SI SENTE STANCHI O SOTTO L'EFFETTO DI DROGHE, ALCOOL O
MEDICINALI. Un momento di distrazione durante I'utilizzo dello strumento pud comportare delle gravi lesioni personali.

= UTILIZZARE UN EQUIPAGGIAMENTO DI PROTEZIONE PERSONALE. INDOSSARE SEMPRE DEGLI OCCHIALI PROTETTIVI.
L’equipaggiamento di sicurezza come le maschere antipolvere, scarpe antinfortunistiche con suola antiscivolo, elmetti o i dispositivi di
protezione acustica utilizzati in funzione delle condizioni appropriate ridurranno il rischio di lesioni personali.

= EVITARE QUALSIASI AVVIAMENTO IMPREVISTO. Trasportare lo strumento con il dito sul pulsante di scatto oppure collegare lo
strumento il cui interruttore si trova in posizione di avvio € una potenziale fonte d’incidenti.

= NON AVERE FRETTA. MANTENERE UNA POSTURA E UN EQUILIBRIO ADATTI IN QUALSIASI MOMENTO. Questo consente un
miglior controllo dello strumento in situazioni impreviste.

= VESTIRSI IN MANIERA ADATTA. NON INDOSSARE INDUMENTI LARGHI O GIOIELLI. TENERE | CAPELLI, GLI INDUMENTI E |
GUANTI A DEBITA DISTANZA DALLE PARTI IN MOVIMENTO. Gli indumenti ampi, i gioielli o i capelli lunghi possono rimanere
intrappolati allinterno delle parti in movimento.

= IMPEDIRE Al BAMBINI O ALLE PERSONE PRIVE DI ESPERIENZA DI UTILIZZARE LA MACCHINA. Utilizzare la macchina senza
aver ricevuto un’idonea formazione pud causare gravi lesioni personali.

= UTILIZZARE SEMPRE LO STRUMENTO ADATTO AL LAVORO DA ESEGUIRE. Non utilizzare gli strumenti per scopi che non siano
conformi al suo impiego.

3.4. Utilizzo e manutenzione dello strumento

= UTILIZZARE LO STRUMENTO ADATTO ALLA VOSTRA APPLICAZIONE. Uno strumento adatto realizzera un lavoro corretto in tutta
sicurezza.

= NON UTILIZZARE LO STRUMENTO SE L’'INTERRUTTORE NON CONSENTE DI PASSARE DALLO STATO AVVIO ALLO STATO
STOP E VICEVERSA. Qualsiasi strumento che non pud essere controllato mediante I'interruttore € pericoloso e deve essere riparato.

» SCOLLEGARE LA SPINA DALLA FONTE DI ALIMENTAZIONE ELETTRICA PRIMA DI QUALSIASI REGOLAZIONE, SOSTITUZIONE
DEGLI ACCESSORI O PRIMA DI RIPORRE LO STRUMENTO. Tali misure di sicurezza preventive consentono di ridurre il rischio di
avvio accidentale dello strumento.

CONSERVARE GLI STRUMENTI ALL’INTERNO DI LUOGHI SICURI, ASCIUTTI E CHIUSI, AL DI FUORI DELLA PORTATA DEI
BAMBINI. NON PERMETTERE ALLE PERSONE CHE NON CONOSCONO LO STRUMENTO O LE PRESENTI ISTRUZIONI DI
METTERLO IN FUNZIONE. Gli strumenti sono pericolosi tra le mani di utenti inesperti.

RISPETTARE IL PROGRAMMA DI MANUTENZIONE DELLO STRUMENTO. VERIFICARE CHE NON VI SIA UN ERRATO
ALLINEAMENTO, BLOCCAGGIO DELLE PARTI MOBILI O DEI COMPONENTI ROTTI PRIMA DI UTILIZZARE LO STRUMENTO.
Numerosi incidenti sono dovuti a manutenzione inadeguata degli strumenti. Qualsiasi protezione, interruttore o altri componenti
danneggiati o difettosi devono essere riparati o sostituiti da un tecnico esperto.

UTILIZZARE STRUMENTO E ACCESSORI CONFORMEMENTE ALLE ISTRUZIONI, TENENDO CONTO DELLE CONDIZIONI DI
LAVORO E DEL LAVORO DA REALIZZARE. L'utilizzo dello strumento per compiti diversi da quelli previsti rischia di creare situazioni
pericolose. Rispettare sempre le capacita della macchina, tenendo conto delle condizioni di lavoro e delle attivita da eseguire.
L’impiego della macchina per utilizzi diversi da quelli previsti & pericoloso e annulla qualsivoglia garanzia.

PRENDERE IN CONSIDERAZIONE L’AMBIENTE DI LAVORO. Non esporre gli strumenti elettrici alla pioggia e non conservarli in un
luogo umido o fradicio.

UTILIZZARE SOLAMENTE GLI ACCESSORI RACCOMANDATI DA VIRAX PER IL VOSTRO MODELLO. Il mancato rispetto della
presente istruzioni pud rappresentare un pericolo per l'utente e annulla la garanzia.

= NON TENTARE PER NESSUN MOTIVO DI AGGIUSTARE O CAMBIARE GLI ACCESSORI SENZA SCOLLEGARE LO STRUMENTO
DALL’ALIMENTAZIONE ELETTRICA.

3.5. Manutenzione e pulizia dello strumento
* PULIRE CON CURA IL PROPRIO STRUMENTO. Mantenere puliti gli strumenti per garantire un corretto funzionamento.

* LIMPUGNATURA DEVE ESSERE PULITA E PRIVA DI TRACCE DI OLIO. Mantenere gli strumenti puliti per una manutenzione in tutta
sicurezza.

= FARE RIPARARE LO STRUMENTO DA UN TECNICO RIPARATORE CERTIFICATO CHE UTILIZZI PEZZI DI RICAMBIO ORIGINALI.
Il mancato rispetto della presente istruzioni puo rappresentare un pericolo per l'utente e annulla la garanzia.

(T
Disposizioni di sicurezza specifiche ! ) @

Per garantire un corretto funzionamento e per evitare danni agli apparecchi, utilizzare disincrostanti, sturanti o altri soluzioni originali
Virax.

» Durante la manutenzione sollevare la pompa evitando di farla scivolare per evitare qualsiasi danno al serbatoio.

= La soluzione disincrostante non deve mai superare la temperatura di 50°C.

= | tubi flessibili e i raccordi possono rovinarsi nel corso del tempo, verificare in occasione di ciascun utilizzo che la tenuta sia conforme a
quella indicata nelle istruzioni di preparazione della pompa.

= Evitare I'utilizzo della pompa in un ambiente nel quale si trovano dei liquidi, gas e polveri infiammabili o a rischio d’esplosione.

» La manipolazione dei liquidi disincrostanti richiede particolare attenzione.




5- Disincrostazione

Questa fase pud essere utilizzata per disincrostare un impianto di riscaldamento centrale o
un pavimento radiante.

a. Avvitare le estremita dei tubi flessibili al’andata e ritorno del circuito da disincrostare. Accertarsi che tutte
le fascette siano ben serrate.

b. Collegare con un tubo il rubinetto « ingresso acqua pulita » al punto di distribuzione dell’acqua

c. Collegare il rubinetto di “scarico” alla fognatura.

Virax propone come accessorio opzionale un tubo flessibile trasparente di 20 m di lunghezza con
fascette e raccordi (rif. 295022).

d. Collegare il cavo di alimentazione a una presa di corrente 230 V monofase, 50 Hz.

e. Riempire il serbatoio con una quantita d’acqua sufficiente per mantenere il livello compreso tra il minimo
“‘MIN” e il massimo “MAX”. Laddove necessario, completare il riempimento del serbatoio con acqua
pulita attraverso il rubinetto “ingresso acqua pulita”.

f.  Fare un prelievo dell’impianto con acqua pulita:
1. Aprire il rubinetto di troppopieno,
2. Premere l'interruttore A nella posizione Il
3. posizionare le valvole a tre vie B come mostrato in figura (fig. 1 o 2 in funzione della posizione di
collegamento dell'ingresso o del ritorno del circuito)

R}torl}: Requa di Searico I{lgre.stso Illlgre.stso Kequa di Scarico R}torg:
circuito circuito circuito i etto fognario  circuito

rubinetto fognario

4. Commutare l'interruttore in posizione | e posizione Il a intervalli regolari sfruttando l'inversione di
flusso per accelerare e rendere piu efficiente il prelievo con le 2 valvole a tre vie (B) posizionate come
indicato nelle figure 3 0 4 (in funzione della posizione di collegamento di ingresso e di ritorno del
circuito) fino a quando I'acqua esce pulita dall'impianto.

Ingresso
circuito

Scarico  Ritorno
fognario  circuito

Ritorno . Scarico  In
itorn gresso
circuito Roqua di

Hequa di
rubinetto fognario circuito

rubinetto

o Il

> L




g. Disincrostare impianto:
1. Aggiungere del DISINCROSTANTE Virax rif. 295025 all’acqua pulita che si trova all'interno del
serbatoio, rispettando la dose indicata sulla tanica.
2. Posizionare le valvole e l'invertitore di flusso come indicato nella figura qui di seguito al fine di
garantire il funzionamento con circuito chiuso.
3. Commutare l'interruttore nella posizione | e nella posizione Il a intervallo regolari sfruttando
I'inversione di flusso per accelerare e rendere piu efficace la disincrostazione.

I Ingresso/ritorno Ingresso/ritorno I

circuito circuito

La procedura piu semplice e rapida consiste nel disincrostare ciascun radiatore aprendo e
chiudendo successivamente ciascun radiatore iniziando dal radiatore piu vicino alla
caldaia nel circuito di riscaldamento generale.

In questo caso si consiglia di mettere la meta del DISINCROSTANTE necessario all’inizio,
quindi aggiungere I'altra meta non appena la 1° meta dei radiatori & stata disincrostata per
una decina di minuti (posizione | e ).

h. Vuotare l'impianto e lavare con acqua pulita fino a quando si ottiene un’acqua in uscita con le stesse
caratteristiche dell’'acqua in ingresso. | sedimenti vengono evacuati quando I'acqua in uscita &
trasparente. Mantenere l'invertitore di flusso nella posizione Il e le tre valvole a tre vie B come indicato
nelle figure 6 e 7. Chiudere lo scarico e I'ingresso dell’acqua.

AN E indispensabile lavare con acqua pulita alla fine dell’operazione cosi da evacuare tutto il

y \. disincrostante presente all’interno dell'impianto.

4 s
Ritormo  Hequa  di Scarico  Ingresso Irllgre.stso Hequa di Scarico  Ritormo
circuito rubinetto fonario ~ circuito G inetto foynario ~ circuito

Purificazione dei pavimenti radianti

| pavimenti radianti, a causa della temperatura dell’acqua che circola al loro interno, producono
mediante reazioni chimiche delle alghe che vanno ad ostruire il pavimento riscaldante, come fanno i
sedimenti. Di conseguenza & necessario eliminare i batteri presenti nel circuito, il che una procedura
classica di disincrostazione non e in grado di fare.

A tal fine, dovo aver disincrostato (vedere Capitolo precedente “5-Disincrostazione”), riprendere i passaggi
illustrati in precedenza dal punto “5 — Disincrostazione /g. disincrostare I'impianto), sostituendo il
DISINCROSTANTE CON L'AGENYE PURIFICANTE VIRAX rif. 295026, dosandolo conformemente a quanto
indicato sulla tanica.



7 — Protezione preventiva dell’impianto

Ingresso/ ritorno Ingresso/ritorno
circuito circuito

Al fine di ritardare lariformazione di sedimenti e di
alghe all’interno dell’impianto, si consiglia di
mettere nell’impianto ’AGENTE DI PROTEZIONE
VIRAX rif. 295027, dopo aver realizzato le operazioni
di disincrostazione (e di purificazioni per i pavimenti
radianti).

A tal fine aggiungere ’TAGENTE DI PROTEZIONE
secondo la dose indicata sulla tanica nell'impianto, sia
attraverso la pompa disincrostante oppure direttamente
a partire dal radiatore.

8 — Disincrostazione di un’unita di riscaldamento

Per disincrostare un’unita di riscaldamento, uno scambiatore di calore, VIRAX propone il
DISINCROSTANTE rif. 295010 e il NEUTRALIZZANTE rif. 295015.

Isolare I'impianto e fare cadere la pressione.

b. Preparare il DISINCROSTANTE seguendo le istruzioni riportate sull’etichetta. Il livello di liquido deve
essere compreso tra il valore minimo e il valore massimo ("MIN" e "MAX").

A Indossare un equipaggiamento di protezione individuale & obbligatorio.

dallo scambiatore di calore.
d. Collegare i tubi della pompa allo scambiatore
e. Aprire il tappo della pompa.

f. Posizionare le valvole tre vie come indicato
nella figura qui a fianco.

g. Chiudere il rubinetto di “ingresso acqua pulita”
e accendere la pompa mediante l'interruttore.
Premendo l'interruttore nella posizione | o Il si
avvia l'inversione di flusso per accelerare e
rendere piu efficace la disincrostazione.

h. La disincrostazione termina quando non c’é piu
formazione di bolle e quando la
A soluzione acida e terminata.

c. Scollegare il tubo in ingresso e il tubo in uscita
circuito circuito

Ingresso/ritorno Ingresso/ritorno . I

N.B. : il cambiamento del colore da ROSA a INCOLORE indica che la soluzione acida si € esaurita.

NON APPENA LA DISINCROSTAZIONE TERMINA NON LASCIARE IL PRODOTTO DI
TRATTAMENTO ALL'INTERNO DEL SERBATOIO!

i. Spurgare la pompa al termine dell’'operazione, stendere la pompa, svitare leggermente i raccordi in entrata
e in uscita e attendere che il liquido contenuto all'interno del circuito esca dal serbatoio della pompa.

j. Svitare completamente i raccordi in entrata e in uscita (uno alla volta), sollevare i tubi per facilitare la
fuoriuscita del liquido contenuto e chiudere bene con i tappi previsti a tale scopo.

Durante il distacco dei tubi flessibili fare attenzione alle eventuali gocce di acqua che potrebbero
danneggiare il pavimento o qualsiasi altra superficie.

k. Allinterno di un luogo ben aerato scaricare il prodotto rimasto all'interno della pompa in un contenitore
speciale per I'eliminazione o nella fognatura se il prodotto € neutro (NEUTRALIZZANTE Virax).

I. Una volta terminata la disincrostazione della pompa spurgata dall’acido, lavare I'unita con il
NEUTRALIZZANTE Virax per rimuovere gli eventuali residui acidi.

m. Ricollegare i tubi in ingresso e uscita, aprire un rubinetto a valle della serpentina o dello scambiatore di
calore e fare uscire 20-30 litri di acqua per finire di sciacquare I'impianto



9 - Caratteristiche tecniche

Alimentazione elettrica 230 V /50 Hz
Potenza 330 W
Indice di protezione IP 54

T° massima di utilizzo 50°
Portata 301/ min
Altezza di sollevamento 15m
Capacita del serbatoio 24 |

Peso 12 kg

Tubi 2x2m
Livello ponderato di pressione acustica LpA = 65 dB(A)
Livello d’'incertezza KpA = 3 dB(A)
Livello ponderato di potenza acustica LwA = 76 dB(A)
Livello d’'incertezza KwA = 3 dB(A)
Valore delle vibrazioni emesse ah= 25m/s?
Livello d’'incertezza K= 0.1m/s?

10 — Garanzia

Durata della garanzia

Conformemente alle nostre condizioni generali di vendita, il periodo di garanzia del vostro strumento € di due
anni in condizioni normali d’utilizzo. Sara richiesta una prova attestante I'acquisto (fattura o bolla di

consegna).

Cosaviene coperto dalla garanzia

La presente garanzia copre qualsiasi difetto dei materiale o vizi di fabbricazione del vostro strumento VIRAX.
In questo caso lo strumento sara riparato e vi sara restituito senza spese. Il vostro strumento sara riparato o

sostituito con uno strumento identico.

Cosa non viene coperto dalla garanzia

| guasti imputabili a un uso improprio, ad abuso, a un sovraccarico, al mancato rispetto delle istruzioni d’'uso,
a un intervento sulla macchina da parte di una persona non autorizzata da un centro di riparazione
Assistenza Post Vendita o a un’'usura anomala non sono coperti dalla presente garanzia.
VIRAX non si assume alcuna responsabilita per i danni subiti dagli accessori o causato agli oggetti o persone

in prossimita della macchina. Il prodotto non deve essere stato smontato.

Particolarita della presente garanzia

La presente garanzia € la sola garanzia valida sul vostro prodotto VIRAX. Nessun dipendente, agente,
commerciale o altra persona € autorizzata a modificare la presente garanzia o a fornire altre garanzie a nome

di VIRAX.



Las herramientas VIRAX son fabricadas con precision y estan disefiadas para los usuarios profesionales. Estas herramientas de gran
fiabilidad procuran un rendimiento importante cuando son utilizadas correctamente y con cuidado. Como para todas las herramientas
eléctricas, se deben respetar las instrucciones del fabricante para obtener el mejor rendimiento. Lea el presente documento, “Manual de
utilizacion”, antes de utilizar el aparato, esto con el objetivo de comprender bien su funcionamiento y todas las precauciones y
advertencias acerca de la seguridad. Consulte a su representante o distribuidor VIRAX si usted tiene preguntas relacionadas con la
herramienta o con su funcionamiento.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Servicio cliente Francia: +33 (0)3.26.59.56.78 - Servicio cliente internacional: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX cuenta con mas de 20 afios de experiencia en el disefio y la fabricacion de herramientas electro-hidraulicas y electromecéanicas
de servomando sanitario. Regularmente se toman muestras de la produccion y las mismas son probadas en condiciones extremas.
Cada herramienta es probada individualmente durante la fabricacién para controlar su correcto funcionamiento.

1- Desembalaje

Gracias a las técnicas modernas de fabricacion, es poco probable que su herramienta esté defectuosa o falte una pieza. Si usted
encontrara una anomalia, no utilice la herramienta hasta que las piezas sean reemplazadas o la anomalia corregida. El no respecto de
esta regla puede causar graves lesiones.

2- Introduccién

Su nueva herramienta fue disefiada y producida segun el estandar de calidad para responder a las exigencias mas elevadas. Su
utilizacion es facil y segura. Una utilizacion correcta, le permitird conservar su herramienta durante mucho tiempo.

herramienta eléctrica posee caracteristicas que facilitan su trabajo. Este instrumento fue disefiado y producido segun todas
las exigencias de seguridad para facilitar su uso y mantenimiento.

jAdvertencia!
@ Leer atentamente este manual antes de utilizar su nueva herramienta. Prestar atencién a las secciones “Advertencia”. Su
iNo desechar los aparatos eléctricos en las basuras domésticas!
Los residuos procedentes de las herramientas portatil-eléctricas no se deben desechar con los desperdicios domésticos.
Existen lugares especializados para colectar y reciclar las herramientas portatil-eléctricas.
I
o RESPETO DEL MEDIOAMBIENTE
%{9 Para proteger el medioambiente, los aparatos, sus accesorios y sus embalajes, deben poder seguir cada uno una via de
reciclaje apropiada. Nuestras piezas de materiales plasticos han sido marcadas para un reciclaje selectivo.

3- Advertencias de seguridad generales para la herramienta
ADVERTENCIA:

= Leer todas las advertencias de seguridad y todas las instrucciones. No seguir las advertencias e
instrucciones puede dar lugar a un impacto eléctrico, un incendio y/o una lesién seria.

= Conservar todas las advertencias y todas las instrucciones para poder remitirse ulteriormente.

= El término "herramienta” en las advertencias hace referencia a su herramienta portatil-eléctrica alimentada
por el sector con un cable de alimentacién.

3.1. Sequridad de la zona de trabajo
= CONSERVAR LA ZONA DE TRABAJO LIMPIA Y BIEN ILUMINADA. Las zonas mal iluminadas o en desorden son fuentes de
accidentes.

« NO HACER FUNCIONAR LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS EN ATMOSFERA EXPLOSIVA (LIQUIDOS INFLAMABLES, GAS O
POLVOS). Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden inflamar el polvo o el humo.

* MANTENER A LOS NINOS Y A LAS PERSONAS PRESENTES ALEJADAS DE LA ZONA DE TRABAJO. Las distracciones pueden
causar la pérdida del control de la herramienta.

3.2. Sequridad eléctrica
= ES NECESARIO QUE LA FICHA DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA ESTE ADAPTADA AL ENCHUFE ELECTRICO. NO

MODIFICAR NUNCA LA FICHA DE NINGUNA FORMA. Las fichas no modificadas y los enchufes eléctricos adaptados reduciran el
riesgo de impacto eléctrico.

= EVITAR CUALQUIER CONTACTO DEL CUERPO CON SUPERFICIES CONECTADAS A TIERRA TALES COMO TUBOS,
RADIADORES, COCINAS Y REFRIGERADORES. Existe un riesgo importante de impacto eléctrico si su cuerpo esta conectado a la
tierra.

« NO EXPONER LAS HERRAMIENTAS A LA LLUVIA O A CONDICIONES HUMEDAS. La penetracion de agua en el interior de la
herramienta aumentara el riesgo de impacto eléctrico.

* NO MALTRATAR EL CABLE. NUNCA UTILIZAR EL CABLE PARA TRASLADAR, TIRAR O DESCONECTAR LA HERRAMIENTA.
MANTENER EL CABLE ALEJADO DEL CALOR, DE LUBRICANTES, DE ANGULOS VIVOS O DE PARTES EN MOVIMIENTO. Los
cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de impacto eléctrico.

= CUANDO SE UTILIZA UNA HERRAMIENTA AL EXTERIOR, UTILIZAR UN ALARGADOR ADAPTADO AL USO EXTERIOR. El uso de
un cable adaptado al uso exterior reduce el riesgo de impacto eléctrico.

= S| EL USO DE UNA HERRAMIENTA EN UN EMPLAZAMIENTO HUMEDO ES INEVITABLE, UTILIZAR UNA ALIMENTACION
PROTEGIDA POR UN DISPOSITIVO DE CORRIENTE DIFERENCIAL RESIDUAL (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de
impacto eléctrico.

« CONECTAR LA HERRAMIENTA EN LA FUENTE CORRECTA DE ALIMENTACION ELECTRICA. Una fuente de alimentacion
eléctrica mas elevada que la indicada puede causar graves dafios al usuario 0 a la herramienta. La utilizacion de una fuente de




alimentacion eléctrica inferior a la indicada en el manual, puede dafiar el motor. Si tiene dudas respecto a este tema, no conecte la
herramienta.

= EN CASO DE NECESIDAD, UTILIZAR UN ALARGADOR ADAPTADO A LA HERRAMIENTA. Para evitar un posible
sobrecalentamiento, desenrolle completamente el cable del alargador. Asegurese que la seccion del cable del alargador esté conforme
con la intensidad de la corriente consumida por la herramienta.

« NO UTILIZAR LA HERRAMIENTA CUANDO SU CABLE ESTE DANADO. NO TOCAR EL CABLE DANADO. DESCONECTAR LA
HERRAMIENTA. Los cables dafiados aumentan el riesgo de electrocucion.

3.3. Sequridad de las personas

= PERMANECER ATENTOS, OBSERVAR LO QUE ESTA HACIENDO Y HACER PRUEBA DE BUEN SENTIDO. NO UTILIZAR UNA
HERRAMIENTA CUANDO USTED ESTA CANSADO O BAJO EL EFECTO DE DROGAS, ALCOHOL O MEDICAMENTOS. Un
momento de descuido durante la utilizacion de la herramienta puede causar lesiones graves.

= UTILIZAR EQUIPOS DE SEGURIDAD. LLEVAR SIEMPRE GAFAS DE SEGURIDAD. Los equipos de seguridad tales como las
mascaras contra el polvo, zapatos de seguridad antideslizantes, cascos o protecciones acuUsticas utilizados para las condiciones
apropiadas reduciran cualquier riesgo de lesiones.

= EVITAR CUALQUIER ARRANQUE INTEMPESTIVO. Llevar la herramienta con el dedo puesto en el gatillo o conectar la herramienta
cuyo interruptor esta en posicion de marcha es fuente de accidentes.

= NO PRECIPITARSE. MANTENER UNA POSICION Y UN EQUILIBRIO ADAPTADOS EN TODO MOMENTO. Esto permite un mejor
control de la herramienta en situaciones inesperadas.

= VESTIRSE DE FORMA ADAPTADA. NO LLEVAR ROPAS AMPLIAS O PRENDAS. MANTENER EL CABELLO, LAS ROPAS Y LOS
GUANTES ALEJADOS DE LAS PARTES EN MOVIMIENTO. Las ropas amplias, prendas o cabellos demasiado largos pueden ser
atrapados en las partes en movimiento.

= PROHIBIR EL USO DE LA MAQUINA A LOS NINOS O A LAS PERSONAS SIN FORMACION. El uso de la maquina sin haber recibido
una formacién apropiada puede provocar graves lesiones corporales.

= SIEMPRE UTILIZAR LA HERRAMIENTA APROPIADA EN EL TRABAJO. No utilizar las herramientas con fines que no sean
conformes con su utilizacion.

3.4. Utilizaciéon y mantenimiento de la herramienta

= UTILIZAR LA HERRAMIENTA ADAPTADA A SU APLICACION. Una herramienta adaptada realizara un trabajo correcto con toda
seguridad.

= NO UTILIZAR LA HERRAMIENTA S| EL INTERRUPTOR NO PERMITE PASAR DEL ESTADO DE FUNCIONAMIENTO A PARADA Y
VICEVERSA. Toda herramienta que no pueda ser controlada por el interruptor es peligrosa y se debe reparar.

= DESCONECTAR LA FICHA DE LA FUENTE DE ALIMENTACION DE CORRIENTE ANTES DE EFECTUAR CUALQUIER AJUSTE
CAMBIO DE ACCESORIOS O ANTES DE GUARDAR LA HERRAMIENTA. Tales medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo
de arranque accidental de la herramienta.

» CONSERVAR LAS HERRAMIENTAS EN EMPLAZAMIENTOS SEGUROS, SECOS Y CERRADOS, FUERA DEL ALCANCE DE LOS
NINOS. NO PERMITIR A PERSONAS QUE NO CONOZCAN LA HERRAMIENTA O LAS PRESENTES INSTRUCCIONES DE
PONERLAS EN FUNCIONAMIENTO. Las herramientas son peligrosas entre las manos de usuarios novicios.

= OBSERVAR EL MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA. VERIFICAR QUE NO HAY UN ALINEAMIENTO INCORRECTO,
BLOQUEO DE LAS PARTES MOVILES O PIEZAS ROTAS ANTES DE LA UTILIZACION. Numerosos accidentes son debidos a
herramientas mal cuidadas. Cualquier proteccion, interruptor u otras piezas dafiadas o defectuosas deben ser reparados o
reemplazados por un técnico calificado.

= UTILIZAR ESTA HERRAMIENTA Y ACCESORIOS DE CONFORMIDAD CON ESTAS INSTRUCCIONES, TENIENDO EN CUENTA
LAS CONDICIONES DE TRABAJO Y DEL TRABAJO A EFECTUAR. El uso de la herramienta para operaciones diferentes que las
previstas pudieran dar lugar a situaciones peligrosas. Siempre respetar las capacidades de la maquina, teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y las tareas a efectuar. El empleo de la maquina para otros usos que los previstos es peligroso y anula todas
las garantias.

= TENER EN CUENTA EL MEDIO DE TRABAJO. No exponer las herramientas eléctricas a la lluvia ni conservarlas en un lugar himedo
0 mojado.

= UTILIZAR SOLAMENTE ACCESORIOS RECOMENDADOS POR VIRAX PARA SU MODELO. El no respeto de esta consigna puede
presentar un peligro para el usuario y anula la garantia.

= NUNCA INTENTAR AJUSTAR O CAMBIAR LOS ACCESORIOS SIN DESCONECTAR LA HERRAMIENTA.

3,5. Mantenimiento y limpieza de la herramienta
* MANTENER CUIDADOSAMENTE SU HERRAMIENTA. Mantenga sus herramientas limpias para un buen funcionamiento.

« LA EMPUNADURA DEBE ESTAR LIMPIA Y SIN ACEITE. Conserve las herramientas limpias para una manutencién en toda
seguridad.

= DAR EL MANTENIMIENTO A LA HERRAMIENTA POR UN REPARADOR HOMOLOGADO QUE UTILICE LAS PIEZAS DE
RECAMBIO ORIGINALES. El no respeto de esta consigna puede presentar un peligro para el usuario y anula la garantia.

. . . \ r’/»\\
4- Consignas de seguridad especificas & OO

= Para garantizar un buen funcionamiento y para evitar dafios de los aparatos utilizar anti calcareos, purgadores u otras soluciones

exclusivamente Virax.

= Durante la manutencion levantar la bomba evitando que se deslice para evitar cualquier dafo en el recipiente.

= La solucion anti calcarea nunca debe sobrepasar la temperatura de 50°C.

= Los flexibles y racores pueden dafiarse con el transcurso del tiempo, verificar durante cada utilizacion el estado de los mismos como
se indica en las instrucciones de preparacion de la bomba.

= Evitar la utilizacion de la bomba en un entorno donde se encuentren liquidos, gases y polvos inflamables o con riesgos de explosiones.

» La manipulacion de liquidos desincrustantes solicita una gran atencion.




5- Purgado

Esta etapa puede ser utilizada para purgar una instalacion de calefaccidon central 0 un piso
calefactor.

a. Atornillar los extremos de los flexibles a la salida y a la entrada del circuito a purgar. Asegurarse que
todas las abrazaderas estén bien apretadas.

b. Conectar con un tubo el grifo “entrada agua limpia” a un punto de distribucién de agua

c. Conectar el grifo de “descarga” a la alcantarilla.

Virax propone en accesorio opcional un flexible translicido de 20 m de largo con abrazaderas y
racores (ref. 295022).

d. Conectar el cable de alimentacién a un enchufe de corriente 230 V monofasica, 50 Hz.

e. Rellenar el recipiente con una cantidad de agua suficiente para mantener el nivel comprendido entre el
minimo “MIN” y el maximo “MAX”. Cuando esto es necesario, completar el recipiente con agua limpia
mediante el grifo “entrada agua limpia”.

f.  Efectuar un prelavado de la instalacién con agua limpia :
1. Abrir el grifo de desague,
2. Pulsar el interruptor A en posicion Il
3. Colocar las vélvulas de tres canales B como se indica en la figura (fig. 1 6 2 en funcion de la posicion
de conexion de la entrada y del retorno circuito)

Retorno

et Bgua de Descarga Salida Salida Hgua de Descarga  Retomo
circuito

grifo alcantarilla ~ cireuit cireuito  gyify alcantarilla  Circuito

> [l o

4. Pulsar el interruptor en posicion | y posicién Il a intervalos regulares explotando la inversién de flujos
para acceder y hacer mas eficaz el prelavado con las 2 vélvulas de tres canales (B) colocadas como
se indica en las figuras 3 6 4 (en funcidn de la posicion de conexion de la entrada y del retorno circuito)
hasta que el agua salga limpia de la instalacion.

Retorno Bgua de Descarga  Salida Salida a de Descarga  Retorno

Cweuo i alcantarill  circuito cremto  grity alcantaril ~ circuito

>[I o




g. Purgar la instalacion:
1. Aiadir el PURGADOR Virax ref. 295025 con agua limpia que se encuentra en el recipiente,
respetando la dosis indicada en el bidén.
2. Posicionar las valvulas y el inversor de flujos como se indica a continuacién para funcionar en circuito
cerrado.
3. Pulsar el interruptor en posicion | 'y en posicion Il a intervalos regulares explotando la inversion de
flujos para acceder y hacer mas eficaz el purgado.

Salida/retorno Salida/retorno
circuito circuito

Es mas simple y rapido purgar radiador por radiador abriendo y luego cerrando
sucesivamente cada radiador, y comenzado por el que esta mas cerca de la caldera en el
circuito de calefaccion central.

En este caso, se aconseja poner la mitad de la cantidad de PURGADOR necesaria al
comienzo, luego afadir la otra mitad una vez que la 1™ mitad de los radiadores haya sido
purgada durante una decena de minutos (posicién | y II)

h. Vaciar la instalacion y lavarla con agua clara hasta que se obtenga el agua a salida con las mismas
caracteristicas que las del agua a la entrada. El lodo ha sido evacuado cuando el agua en la salida esta
clara. Mantener el inversor de flujo en posicién Il y las tres valvulas con tres canales B como se indica
en las figuras 6 y 7. Cerrar la descarga y la entrada de agua.

Es indispensable lavar con agua clara al final de la operacién para evacuar todo el purgador
presente en | instalacion.

Retomo  Agua Descarga  Salida Salida Hgua de Descarga ~ Retomo
circuito  de grifo alcantarilla circuito creuto iy alcantarilla ~ circuito

6- Saneamiento de los pisos calefactores

Los pisos calefactores, a causa de la temperatura del agua que circula, producen por reacciones
guimicas algas que obstruyen el piso calefactor de la misma forma que los lodos. Por lo tanto es
necesario eliminar las bacterias presentes en el circuito, lo que un purgador clasico no puede hacer.

Por ello, después de haber purgado (ver Capitulo precedente "5 — Purgado”), reanudar las etapas anteriores
a partir del punto "5 — Purgado / g. purgar la instalacion", reemplazando el PURGADOR por el SANEADOR
VIRAX ref. 295026, y dosificando segun la dosis prescritas en el bidon.



7- Proteccion preventiva de la instalacion

Salida/retorno Salida/retomo -
circuito circuito

Con el objetivo de retardar la reformacion de lodos
y de algas en lainstalacion, se aconseja poner en la
instalacién el PROTECTOR Virax ref. 295027,
después de haber efectuado las operaciones de
purgado (y de saneamiento paralos pisos
calefactores).

Para ello, afadir el PROTECTOR segun la dosis
indicada en el bidon en la instalacion mediante la
desenlodadora o directamente a partir de un radiador.

ol

I

8- Descalcificacion de un cuerpo calefactor

Para desincrustar un cuerpo calefactor, un intercambiador de calor, Virax propone el
DESINCRUSTANTE ref. 295010 y el NEUTRALIZANTE ref. 295015.

Aislar la instalacion y hacer caer la presion.

b. Preparar el DESINCRUSTANTE siguiendo las indicaciones que figuran en la etiqueta. El nivel del liquido
debe estar comprendido entre el valor minimo y méaximo ("MIN" y "MAX").

o

Es necesario el uso de protecciones individuales.

c. Desconectar el tubo de entrada y el tubo de salida del I - -
circuito circuito

cambiador de calor.

d. Conectar los tubos de la bomba en el cambiador

e. Abrir el tapon de la bomba.

. Colocar las valvulas tres canales como se indica en la
figura de al lado.

g. Cerrar el grifo de "entrada de agua limpia" y encender la
bomba por el interruptor. Pulsando la posicién | o Il del
mismo se pone en marcha la inversién de flujos para
acceder y hacer mas eficaz el desincrustado.

h. El desincrustado se termina cuando no hay mas

f liberacion de burbujas y que la solucion adn
= es acida.

Salida/retorno Salida/retomo - I

N.B.: lacurva de color ROJA a INCOLORA indica que se termind la solucién acida.

iUNA VEZ TERMINADO EL DESINCRUSTADO NO DEJAR EL PRODUCTO DE
TRATAMIENTO EN EL RECIPIENTE!

i. Vaciar la bomba al final de la operacién, apagar la bomba, aflojar ligeramente los racores en entrada y en
salida y esperar que el liquido contenido en el interior del circuito salga del recipiente de la bomba.

j.  Aflojar completamente los racores en entrada y en salida (uno a la vez), levantar los tubos para facilitar el
fluido del liquido contenido y cerrar bien con los tapones previstos para este efecto.

Durante la separacion de los tubos flexibles prestar atencion a las eventuales gotas de &cido
gue pudieran dafar el piso o cualquier otra superficie

k. Enun lugar bien aireado vaciar el producto restante en el interior de la bomba en un recipiente especial
para la eliminacion o en la alcantarilla si el producto es neutro (utilizando el NEUTRALIZANTE Virax)

I.  Unavez terminado el desincrustado y la bomba vaciada del acido, lavar el conjunto con el
NEUTRALIZANTE Virax para retirar los eventuales residuos acidos.

m. Conectar los tubos de entrada y salida de agua sanitaria, abrir un grifo direccién abajo del serpentin o del
cambiador de calor y hacer salir 20-30 litros de agua para terminar de aclarar la instalacion



9- Caracteristicas técnicas

Alimentacion eléctrica 230 V /50 Hz
Potencia 330 W
Indice de proteccion IP 54

T° max. de utilizacion 50°
Caudal 301/ min
Altura de elevacion 15m
Capacidad del recipiente 24 |

Peso 12 kg
Tubos 2x2m
Nivel ponderado de presién acustica LpA = 65 dB(A)
Nivel de incertidumbre KpA =3 dB(A)
Nivel ponderado de potencia acustica LwA = 76 dB(A)
Nivel de incertidumbre KwA = 3 dB(A)
Valor de las vibraciones emitidas ah= 25m/s?
Nivel de incertidumbre K= 0.1m/s?
10 — Garantia

Duracion de la garantia
De conformidad con nuestras condiciones generales de venta, el periodo de garantia de su circuito es de dos
afos en condiciones normales de utilizacion. Se le pedira una prueba de compra (factura o vale de entrega).

Lo que cubre la garantia

La presente garantia cubre todas las anomalias de materiales o errores de fabricacion de su herramienta
VIRAX. En este caso, la herramienta le sera devuelta sin gastos suplementarios. Su herramienta sera
reparada o reemplazada de forma idéntica.

Lo que no cubre la garantia

Las averias imputables a un uso indebido, abusos, sobrecarga, al no respeto de las instrucciones de
utilizacion, a una intervencién en la maguina de una persona no homologada por un centro de reparacion
Servicio Postventa o un desgaste normal no son cubiertas por la presente garantia.

VIRAX no asume ninguna responsabilidad por los dafios sufridos por los accesorios o causados a los objetos
0 personas cercanas a la maquina. El producto no debe haber sido desarmado.

Particularidad de la presente garantia

La presente garantia es la Unica garantia valida para su producto VIRAX. Ningun empleado, agente,
comercial u otra persona esta autorizado a modificar la presente garantia 0 a suministrar otras garantias a
nombre de VIRAX.



As ferramentas VIRAX sao fabricadas com preciséo e s@o concebidas tendo em conta os utilizadores profissionais. Estas ferramentas
de grande fiabilidade possuem um rendimento grande quando s&do utilizadas correctamente e com cuidado. Como para todas as
ferramentas eléctricas, é preciso respeitar as instrugdes do fabricante para obter o melhor rendimento. Deve ler o presente documento,
"Manual de utilizagdo", antes de utilizar o aparelho, de modo a compreender bem o seu funcionamento e todas as precaugdes e alertas
sobre a seguranga. Consultar o seu representante ou distribuidor VIRAX se tiver dividas relativamente a ferramenta ou ao seu
funcionamento.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Servicgo de clientes em Franca: +33 (0)3.26.59.56.78 - Servico de clientes internacional: +33 (0)3.26.59.56.97

A VIRAX conta com mais de 20 anos de experiéncia na concepgéao e no fabrico de ferramentas electro-hidraulicas e electro-mecanicas
de prensagem sanitaria. As amostras sdo levantadas regularmente da produgdo e sdo testadas nas condigbes extremas. Cada
ferramenta é individualmente testada aquando do fabrico para controlar o seu bom funcionamento.

1- Desembalagem

Gragas as técnicas modernas de fabrico, é pouco provavel que a sua ferramenta esteja defeituosa ou que uma pega esteja em falta. Se,
mesmo assim, encontrar uma anomalia, néo utilize a ferramenta antes das pegas terem sido substituidas ou o defeito ter sido corrigido.
O incumprimento desta regra podera causar ferimentos graves.

2- Introducéo

A sua nova ferramenta foi concebida e produzida de acordo com as normas de qualidade para responder as exigéncias mais elevadas.
A sua utilizacao é facil e segura. Uma utilizagdo correcta, ird permitir conservar a sua ferramenta durante muito tempo.

. ~ Aviso!
f | Ler atentamente este manual antes de utilizar a sua nova ferramenta. Prestar atengéo as secgdes "Aviso". A sua ferramenta
\ ! eléctrica possui caracteristicas que facilitam o seu trabalho. Este instrumento foi concebido e produzido de acordo com
todas as exigéncias de seguranga para que a sua utilizagdo e a sua manutengao sejam faceis.

N&o deite as ferramentas eléctricas portateis no lixo doméstico!

Os residuos provenientes das ferramentas electro-portateis ndo devem ser eliminados com o lixo doméstico. Existem locais
mmmm CSPecializados para recolher e reciclar as ferramentas electro-portateis.

o) RESPEITO PELO AMBIENTE
Qj& Com vista a proteger o ambiente, os aparelhos, os seus acessorios e as suas embalagens, devem poder seguir cada um

uma via de reciclagem adequada. As nossas pegas em matérias plasticas foram marcadas para uma reciclagem selectiva.

3- Avisos de seguranca gerais para a ferramenta

= Ler todos os avisos de segurancga e todas as instrugées. Nao seguir os avisos e instrugées pode dar lugar a
choques eléctricos, incéndios e/ou ferimentos graves.

* Conservar todos 0s avisos e todas as instrucdes para poder consultar posteriormente.

* O termo "ferramenta" nos avisos faz referéncia a sua ferramenta electro-portatil alimentada pelo sector com
cabo de alimentacgéo.

3.1. Sequranca da zona de trabalho
» CONSERVAR A ZONA DE TRABALHO LIMPA E BEM ILUMINADA. As zonas mal iluminadas ou desordenadas sé&o fontes de
acidentes.

« NAO UTILIZAR AS FERRAMENTAS ELECTRICAS NUMA ATMOSFERA EXPLOSIVA (LIQUIDOS INFLAMAVEIS, GASES E
POEIRAS). As ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem incendiar as poeiras ou os fumos.

= MANTER AS CRIANGCAS E AS PESSOAS PRESENTES AFASTADAS DA ZONA DE TRABALHO. As distracgdes podem fazer com
que perca o controlo da ferramenta.

3.2. Sequranca eléctrica

« E NECESSARIO QUE A FICHA DA FERRAMENTA ELECTRICA ESTEJA ADAPTADA A TOMADA ELECTRICA. NUNCA MODIFICAR
DE MODO ALGUM A FICHA. As fichas ndo modificadas e as tomadas eléctricas adaptadas irdo reduzir o risco de choques eléctricos.

* EVITAR QUALQUER CONTACTO DO CORPO COM AS SUPERFICIES LIGADAS A MASSA COMO OS TUBOS, OS RADIADORES,
OS FOGOES E OS REFRIGERADORES. Existe um risco acrescido de choques eléctricos se o seu corpo estiver ligado a massa.

« NAO EXPOR AS FERRAMENTAS A CHUVA OU A CONDIGOES HUMIDAS. A penetragdo de agua no interior da ferramenta ira
aumentar o risco de choques eléctricos.

* NAO MALTRATAR O CABO. NUNCA UTILIZAR O CABO PARA TRANSPORTAR, PUXAR OU DESLIGAR A FERRAMENTA.
MANTER O CABO AFASTADO DO CALOR, DE LUBRIFICANTE, DAS ARESTAS VIVAS OU DAS PECAS EM MOVIMENTO. Os cabos
danificados ou entrelagados aumentam o risco de choques eléctricos.

* QUANDO SE UTILIZA UMA FERRAMENTA NO EXTERIOR, UTILIZAR UMA EXTENSAO ADAPTADA A UTILIZACAO EXTERIOR. A
utilizagéo de um cabo adaptado a utilizag&o exterior reduz o risco de choques eléctricos.

= SE A UTILIZAGAO DE UMA FERRAMENTA NUM LOCAL HUMIDO FOR INEVITAVEL, UTILIZAR UMA ALIMENTAGCAO PROTEGIDA
POR UM DISPOSITIVO DE CORRENTE DIFERENCIAL RESIDUAL (RCD). A utilizagdo de um RCD reduz o risco de choques
eléctricos.

» LIGAR A FERRAMENTA A FONTE DE ALIMENTAGCAO ELECTRICA. Uma fonte de alimentag&o eléctrica mais elevada do que aquela
indicada pode causar graves danos no utilizador ou na ferramenta. A utilizacdo de uma fonte de alimentagéo eléctrica mais baixa do que
aquela indicada no manual, pode danificar o motor. Se tiver hesitaces acerca disto, ndo ligar a ferramenta.




= CASO SEJA NECESSARIO, UTILIZAR UMA EXTENSAO ADAPTADA A FERRAMENTA. De modo a evitar um eventual
sobreaquecimento, desenrole por completo o cabo da extensdo. Certificar-se de que a sec¢do do cabo da extensdo esta em
conformidade com a intensidade da corrente consumida pela ferramenta.

= NAO UTILIZAR A FERRAMENTA QUANDO O CABO ESTA DANIFICADO. NAO TOCAR NO CABO DANIFICADO. DESLIGAR A
FERRAMENTA. Os cabos danificados aumentam o risco de electrocussao.

3.3. Sequranca das pessoas

PERMANECER ATENTO, PRESTAR ATEN(;AO AO QUE ESTA A FAZER E USAR O BOM SENSO. NAO UTILIZAR UMA
FERRAMENTA QUANDO ESTA CANSADO OU SOB O EFEITO DE DROGAS, ALCOOL OU FARMACOS. Um momento de
distracgdo durante a utilizagdo da ferramenta pode resultar em ferimentos graves.

UTILIZAR EQUIPAMENTOS DE SEGURANCA. USAR SEMPRE OCULOS DE SEGURANCA. Os equipamentos de seguranga como
as mascaras anti-poeiras, 0s sapatos de seguranga anti-derrapantes, os capacetes ou as protec¢des acUsticas utilizados para as
condi¢des adequadas iréo reduzir o risco de ferimentos.

= EVITAR ARRANQUES INTEMPESTIVOS. Transportar a ferramenta com o dedo no gatilho ou ligar a ferramenta cujo interruptor esta
ligado pode resultar em acidentes.

NAO SE PRECIPITAR. MANTER CONSTANTEMENTE UMA POSICAO E EQUILIBRIO ADAPTADOS. Isso permite um melhor
controlo da ferramenta nas situagdes anémalas.

VESTIR-SE DE FORMA ADAPTADA. NAO USAR ROUPAS LARGAS OU JOIAS. MANTER OS CABELOS, AS ROUPAS E AS
LUVAS AFASTADAS DAS PECAS EM MOVIMENTO. As roupas largas, as j6ias ou os cabelos longos pode ficar presos nas pegas
em movimento.

= NAO PERMITIR QUE AS CRIANGAS OU AS PESSOAS SEM FORMAQAO UTILIZEM A MAQUINA. A utilizagdo da maquina sem ter
recebido uma formagédo adequada pode resultar graves lesdes corporais.

= UTILIZAR SEMPRE A FERRAMENTA ADEQUADA AO TRABALHO.N&o utilizar as ferramentas para fins ndo conformes com a sua
utilizag&o.

3.4. Utilizacdo e manutencao da ferramenta

= UTILIZAR A FERRAMENTA ADAPTADA A SUA APLICACAO. Uma ferramenta adaptada ira realizar um trabalho correcto com toda a
seguranga.

= NAO UTILIZAR A FERRAMENTA SE O INTERRUPTOR NAO PERMITIR A PASSAGEM DO ESTADO DE LIGADA A DESLIGADA E
VICE-VERSA. Qualquer ferramenta que néo pode ser comandada pelo interruptor é perigosa e necessita de reparacao.

= DESLIGAR A FICHA DA FONTE DE ALIMENTAGCAO ELECTRICA ANTES DE QUALQUER REGULAGCAO, SUBSTITUICAO DE
ACESSORIOS OU ANTES DE ARRUMAR A FERRAMENTA. Tais medidas de seguranca preventivas reduzem o risco de arranque
acidental da ferramenta.

* CONSERVAR AS FERRAMENTAS EM LUGARES SEGUROS, SECOS E FECHADOS, FORA DO ALCANCE DAS CRIANCAS. NAO
PERMITIR QUE AS PESSOAS QUE NAO CONHECEM A FERRAMENTA NEM AS PRESENTES INSTRUCOES A UTILIZEM. As
ferramentas sé@o perigosas nas maos de utilizadores novatos.

= OBSERVAR A MANUTENCAO DA FERRAMENTA. CERTIFICAR-SE DE QUE NAO EXISTE DESALINHAMENTO, BLOQUEIO DAS
PECAS MOVEIS OU PECAS PARTIDAS ANTES DA UTILIZACAO. Vérios acidentes devem-se a ferramentas as quais néo se
efectuam manuten¢cBes. Qualquer proteccdo, interruptor ou outras pecas danificadas ou defeituosas devem ser reparadas ou
substituidas por um técnico qualificado.

= UTILIZAR FERRAMENTA E ACESSORIOS EM CONFORMIDADE COM ESTAS INSTRUGCOES, TENDO EM CONTA AS
CONDICOES DE TRABALHO E O TRABALHO A REALIZAR. A utilizagéo da ferramenta em operagdes diferentes daquelas previstas
poderé dar lugar a situagdes perigosas. Respeitar sempre as capacidades da maquina, tendo em conta as condigdes de trabalho e as
tarefas a efectuar. A utilizacdo da maquina para outras utilizagSes diferentes daquelas previstas é perigoso e anula todas as
garantias.

= TER EM CONTA O AMBIENTE DE TRABALHO. N&o expor as ferramentas eléctricas a chuva nem arruma-las num local humido.

= UTILIZAR APENAS ACESSORIOS RECOMENDADOS PELA VIRAX PARA O SEU MODELO. O incumprimento desta instrucdo pode
representar um perigo para o utilizador e anula a garantia.

» NUNCA TENTAR AJUSTAR OU SUBSTITUIR OS ACESSORIOS SEM DESLIGAR A FERRAMENTA.

3.5. Manutencéo da ferramenta

= EFECTUAR MINUCIOSAMENTE A MANUTENCAO DA SUA FERRAMENTA. Manter as suas ferramentas limpas para um bom
funcionamento.

« A PEGA DEVE ESTAR LIMPA E ISENTA DE OLEO. Conservar as ferramentas limpas para uma manutengdo com toda a seguranca.

* FAZER A MANUTENGCAO DA FERRAMENTA ATRAVES DE UM REPARADOR AUTORIZADO UTILIZANDO PEGCAS DE
REPOSICAO ORIGINAIS. O incumprimento desta instru¢cao pode representar um perigo para o utilizador e anula a garantia.

i » ni ()
4- Instrucdes de seguranca especificas W Y

= Para garantir um bom funcionamento e para evitar danos nos aparelhos, utilizar desincrustantes e outras solugdes exclusivas da Virax.

» Durante a manutengéo, levantar a bomba evitando que deslize para evitar danos no deposito.

= A solugédo desincrustante nunca deve ter uma temperatura superior a 50°C.

= Os tubos flexiveis e as unides podem quebrar ao longo do tempo, verificar a cada utilizagdo a resisténcia, conforme indicado nas
instrucdes de preparacdo da bomba.

= Evitar a utilizagdo da bomba num ambiente com liquidos, gases e poés inflaméaveis ou com risco de explosoes.

= A manipulagéo de liquidos desincrustantes exige muito cuidado.




5- Desincrustacéo

Esta etapa pode ser utilizada para desincrustar uma instalacdo de aguecimento central ou
um pavimento aguecido.

a. Apertar as extremidades dos tubos flexiveis na ponto de partida e de retorno do circuito a desincrustar.
Certificar-se de que as bracadeiras estdo bem apertadas.

b. Ligar novamente com um tubo a torneira de "entrada de agua limpa" a um ponto de distribuicdo de agua

c. Ligar novamente a torneira de "descarga” ao esgoto.

A Virax propde como acessorio opcional um tubo flexivel transparente com 20 m de comprimento
com bragadeiras e unides (ref. 295022).

d. Ligar o cabo de alimentagdo a uma tomada de corrente 230 V monofasica, 50 Hz.

e. Encher o deposito com uma quantidade de agua suficiente para manter o nivel compreendido entre o
minimo "MIN" e o maximo "MAX". Quando isso € necessario, abastecer o depdésito com agua limpa
através da torneira de "entrada de agua limpa".

f. Fazer uma pré-lavagem da instalacdo com agua limpa:
1. Abrir a torneira do tubo de descarga,
2. Premir o interruptor A na posicéo Il
3. colocar as valvulas de trés vias B como na figura (fig. 1 ou 2 em funcgéo da posicao de ligacdo da
entrada e do retorno do circuito)

Retorno do

tormo Inicio de Inicio de figua da Descarga  Retorno do
circuito

figua da Descarga " - -
”crlrrrculto CITCuito yomeira esgoto circuito

torneira esgoto

4. Premir o interruptor na posi¢éo | e posicao Il a intervalos regulares ao explorar a inverséo do caudal
para acelerar e tornar mais eficaz a pré-lavagem com as 2 valvulas de trés vias (B) colocadas
conforme indicado nas figuras 3 ou 4 (em fungéo da posi¢éo de ligacdo da entrada e do retorno do
circuito) até que a agua saia limpa da instalacéo.

Retorno do 5, g, Descarga Inicio de Inicio de fa g Descarga ~ Retomo do
circuito tomeira esgoto  circuito circuito 4 ira esgoto circuito

I
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g. Desincrustar a instalagdo:
1. Adicionar LIQUIDO DETERGENTE Virax ref. 295025 & a4gua limpa que se encontra no depdsito,
respeitando a dose prescrita no bidao.
2. Posicionar as vélvulas e o inversor de caudal como abaixo de modo a funcionar em circuito fechado.
3. Premir o interruptor na posicéo | e na posi¢ao Il a intervalos regulares, explorando a inverséo de
caudal para acelerar e tornar a desincrustagdo mais eficaz.

Inicio/retorno Inicio/retorno
circuito circuito

E mais simples e rapido desincrustar radiador a radiador ao abrir e, de seguida, ao fechar
sucessivamente cada radiador e ao comecar pelo radiador mais proximo da caldeira no
circuito de aquecimento central.

Neste caso, é aconselhavel colocar metade da quantidade de LIQUIDO DETERGENTE
necessaria no inicio, de seguida, adicionar a outra metade uma vez que a 1" metade dos
radiadores foi desincrustada durante dez minutos (posicdo | e I1)

h. Esvaziar a instalacdo e lava-la com &qua limpa até obter uma agua de saida com as mesmas
caracteristicas que as de entrada. A sujidade é evacuada guando a aqua de saida é limpa. Manter o
inversor de caudal na posicéo Il e as trés valvulas de trés vias B, conforme indicado nas figuras 6 e 7.
Fechar a descarga e a entrada da agua.

/ \\ E indispensavel lavar com agua limpa no final da operag&o de modo a evacuar qualquer

4

4 \. desincrustante presente na instalag&o.
\

Inicio de figua da Descarga  Retorno do

Retorno do l'lgua da Descarga Inicio de icio omo
cmf'.t'i,, tormeira esgoto circuito

circuito tormeira esgoto circuito

6- Saneamento dos pavimentos aquecidos

Os pavimentos aquecidos, devido a temperatura da agua que neles circula, produzem por reac¢des
guimicas algas que obstruem o pavimento aquecido, como € o caso dos sedimentos. Por isso, é
necessario eliminar as bactérias presentes no circuito, algo que uma desincrustacéo classica néo faz.

Para isso, apds ter desincrustado (ver Capitulo anterior "5 — Desincrustacao”), retomar as etapas acima a
partir do ponto "5 — Desincrustagdo/g. desincrustar a instalagdo", ao substituir o LIQUIDO DETERGENTE
pelo LIQUIDO DE SANEAMENTO VIRAX ref. 295026 e ao dosear de acordo com a dose prescrita no biddo.



7- Proteccao preventiva da instalagéo

Inicio/retorno Inicio/retorno -
circuito circuito

De modo aretardar a nova formacéo dos
sedimentos e das algas nainstalagéo, €
aconselhavel colocar nainstalagéo o LIQUIDO
PROTECTOR Virax ref. 295027, apds ter efectuado
as operacdes de desincrustacédo (e de saneamento
para 0os pavimentos aquecidos).

Para isso, adicionar o LIQUIDO PROTECTOR de
acordo com a dose prescrita no biddo na instalacéo,
através da bomba de desincrustagéo ou directamente a
partir de um radiador.

8- Desincrustacdo de um corpo de agquecimento

Para desincrustar um corpo de aquecimento, um permutador de calor, a Virax propde o
DESINCRUSTANTE ref. 295010 e o NEUTRALIZANTE ref. 295015.

a. Isolar a instalagéo e diminuir a presséo.

b. Preparar o DESINCRUSTANTE ao seguir as indicacfes existentes na etiqueta. O nivel do liquido deve
estar compreendido entre o valor minimo e maximo ("MIN" e "MAX").

A O uso de protecc¢Bes individuais é necessario.

do permutador de calor.

d. Ligar novamente os tubos da bomba ao
permutador

e. Abrir o tampédo da bomba.

f. Colocar as valvulas de trés vias conforme
indicado na figura ao lado.

g. Fechar atorneira de "entrada de agua limpa"
e ligar a bomba através do interruptor. Ao
premir na posicéo | ou Il deste, é accionada a
inversdo de caudal para acelerar e tornar a
desincrustacdo mais eficaz.

h. A desincrustacéo € concluida quando ndo

existe mais libertacdo de bolhas e

a solucéo ainda permanece acida.

c. Desligar o tubo na entrada e o tubo na saida
circuito circuito

Inicio/retorno Inicio/retorno - I

NOTA: a mudanca de cor de ROSA a INCOLOR indica que a solu¢ao acida esté esgotada.

ASSIM QUE A DESINCRpSTACAO TERMINA, NAO DEIXAR O PRODUTO DE
TRATAMENTO NO DEPOSITO!

i. Esvaziar a bomba no final da operacéo, desligar a bomba, desapertar ligeiramente as unides na entrada
e na saida e aguardar que o liquido contido no interior do circuito saia do depdsito da bomba.

j. Desapertar por completo as unides na entrada e na saida (uma de cada vez), levantar os tubos para
facilitar a distribuic&o do liquido contido e fechar com os tamp®es previstos para este efeito.

Durante a desmontagem dos tubos flexiveis, prestar atengdo as eventuais gotas de acido que
podem danificar o pavimento ou qualquer outra superficie

k. Num local bem arejado, esvaziar o produto restante no interior da bomba num recipiente especial para a
eliminacéo ou no esgoto se o produto for neutro (ao utilizar o NEUTRALIZANTE Virax)

I.  Umavez concluida a desincrustacdo e a bomba esvaziada do acido esgotado, lavar o conjunto com o
NEUTRALIZANTE Virax para retirar os eventuais residuos acidos.

m. Ligar novamente os tubos de entrada e saida de 4gua sanitéria, abrir uma torneira a jusante da
serpentina ou do permutador de calor e retirar 20-30 litros de 4gua para acabar de lavar a instalagédo



9- Caracteristicas técnicas

Alimentacéo eléctrica 230 V/50 Hz
Poténcia 330 W
Indice de proteccéo IP 54

T° maxima de utilizacdo 50°
Débito 30 I/min
Altura de elevacdo 15m
Capacidade do depésito 24 |

Peso 12 kg
Tubos 2x2m
Nivel ponderado de pressdo aculstica LpA = 65 dB(A)
Nivel de incerteza KpA = 3 dB(A)
Nivel ponderado de poténcia acustica LwA = 76 dB(A)
Nivel de incerteza KwA = 3 dB(A)
Valor das vibragfes emitidas ah= 25m/s?
Nivel de incerteza K= 0,1m/s?
10 — Garantia

Duracéo da garantia

Em conformidade com as nossas condi¢cGes gerais de venda, o periodo de garantia da sua ferramenta é de
dois anos nas condi¢cdes normais de utilizacdo. Sera exigido um comprovativo de compra (factura ou nota de
entrega).

O que é abrangido pela garantia

A presente garantia abrange todas as avarias dos materiais ou defeitos de fabrico da sua ferramenta VIRAX.
Neste caso, a ferramenta ser-lhe-4 devolvida sem taxas. A sua ferramenta sera reparada ou substituida por
uma idéntica.

O que ndo € abrangido pela garantia

As avarias imputaveis a uma ma utilizacado, aos abusos, a uma sobrecarga, ao incumprimento das instrucdes
de utilizacdo, a uma intervencdo na maquina de pessoa nédo autorizada por um centro de reparagdo Servico
Pés-Venda ou a um desgaste normal ndo sao abrangidas pela presente garantia.

A VIRAX ndo assume qualquer responsabilidade pelos danos sofridos pelos acessoérios ou causados nos
objectos ou pessoas perto da maquina. O produto ndo devia ter sido desmontado.

Particularidade da presente garantia

A presente garantia € a Unica garantia valida para o seu produto VIRAX. Nenhum empregado, agente,
comerciante ou qualquer outra pessoa estd autorizada a modificar a presente garantia ou a fornecer outras
garantias em nome da VIRAX.




Het gereedschap van VIRAX wordt met precisie vervaardigd en ontworpen voor professionele gebruikers. Dit zeer betrouwbare
gereedschap heeft een hoog rendement wanneer het op de juiste wijze en met zorg gebruikt wordt. Net als voor ieder elektrisch
gereedschap moeten voor het beste rendement de instructies van de fabrikant in acht genomen worden. Gelieve onderhavig document
« Gebruikshandleiding » te lezen alvorens het apparaat te gaan gebruiken, teneinde de werking hiervan en alle te nemen
voorzorgsmaatregelen en veiligheidswaarschuwingen goed te begrijpen. Neem contact op met uw VIRAX vertegenwoordiger of dealer in
geval van vragen over het gereedschap of de werking hiervan.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Klantenservice Frankrijk: +33 (0)3.26.59.56.78 — Internationale klantenservice: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX heeft meer dan 20 jaar ervaring in het ontwerp en de vervaardiging van elektro-hydraulisch en elektro-mechanisch
klemgereedschap voor sanitair. Er worden regelmatig monsters genomen van de productie en deze worden onder extreme
omstandigheden getest. leder gereedschap wordt tijdens de vervaardiging afzonderlijk getest om de goede werking hiervan te
controleren.

1- Verwijdering verpakking

Dankzij de gebruikte moderne vervaardigingstechnieken is het niet waarschijnlijk dat uw gereedschap defect is of dat er een onderdeel
ontbreekt. Als u echter toch iets vreemds bemerkt, gebruik het gereedschap dan niet voordat de onderdelen vervangen zijn of de storing
verholpen is. Het niet in acht nemen van dit voorschrift kan tot ernstig letsel leiden.

2- Inleiding

Uw nieuwe gereedschap werd ontworpen en geproduceerd volgens alle kwaliteitsstandaards om aan de hoogste eisen te kunnen
voldoen. Het gebruik hiervan is eenvoudig en veilig. Bij een juist gebruik kunt u lang profiteren van uw gereedschap.

«Waarschuwing». Uw elektrische gereedschap bezit eigenschappen die uw werk vergemakkelijken. Dit instrument werd

Waarschuwing!
@ Lees deze handleiding aandachtig door, alvorens uw nieuwe gereedschap te gebruiken. Let goed op bij de onderdelen
ontworpen en geproduceerd volgens alle veiligheidseisen, voor een eenvoudig gebruik en onderhoud hiervan.

Werp portable elektrisch gereedschap niet weg met huisvuil!
Afval afkomstig uit portable elektrisch gereedschap mag niet met huisvuil weggeworpen worden. Er bestaan speciale centra
mmmm VOOr hetinzamelen en recyclen van portable elektrisch gereedschap.

o) MILIEUBEHOUD
Qj& Teneinde het milieu te beschermen, moeten apparaten, hun accessoires en hun verpakkingen op de juiste wijze gerecycled
worden. Onze kunststoffen onderdelen zijn gemerkt om een selectieve recycling te vereenvoudigen.

3- Algemene veiligheidsinstructies voor het gereedschap

WAARSCHUWING:

= Lees alle veiligheidswaarschuwingen en alle instructies. Het niet volgen van de waarschuwingen en
instructies kan leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

= Bewaar alle waarschuwingen en alle instructies om deze later nog eens te kunnen raadplegen.

* In de waarschuwingen verwijst de term « gereedschap » naar uw portable elektrische gereedschap dat via
een voedingskabel op het lichtnet is aangesloten.

3.1. Veiligheid van de werkzone
= HOUD DE WERKZONE SCHOON EN ZORG DAT DEZE GOED VERLICHT IS. Een slecht verlichte of onordelijke zone kan tot
ongevallen leiden.

= LAAT ELEKTRISCH GEREEDSCHAP NIET WERKEN IN EEN ONTPLOFBARE OMGEVING (ONTVLAMBARE VLOEISTOFFEN,
GASSEN OF STOF). Elektrisch gereedschap produceert vonken die stof of rookgassen kunnen doen ontbranden.

= HOUD KINDEREN EN AANWEZIGE PERSONEN OP AFSTAND VAN DE WERKZONE. Door onoplettendheid kunt u de controle over
het gereedschap verliezen.

3.2. Elektrische beveiliging

= DE STEKKER VAN HET ELEKTRISCHE GEREEDSCHAP MOET GESCHIKT ZIJN VOOR HET STOPCONTACT. NOOIT DE
STEKKER OP WAT VOOR MANIER DAN OOK WIJZIGEN. Ongewijzigde stekkers en de juiste stopcontacten verminderen het risico van
elektrische schokken.

= VERMIJD I[EDER CONTACT VAN HET LICHAAM MET GEAARDE OPPERVLAKKEN, ZOALS LEIDINGEN, RADIATOREN,
FORNUIZEN EN KOELKASTEN. Er bestaat een verhoogd risico wanneer uw lichaam met de aarde verbonden is.

* GEBRUIK HET GEREEDSCHAP NIET IN DE REGEN OF IN EEN VOCHTIGE OMGEVING. Water dat in het gereedschap terecht
komt, verhoogt het risico op elektrische schokken.

= WEES VOORZICHTIG MET HET SNOER. GEBRUIK HET SNOER NOOIT OM HET GEREEDSCHAP TE DRAGEN, HIER AAN TE
TREKKEN OF OM DE STEKKER UIT HET STOPCONTACT TE HALEN. HOUD HET SNOER UIT DE BUURT VAN WARMTE,
SMEERMIDDELEN, SCHERPE RANDEN OF BEWEGENDE DELEN. Een beschadigd of in de knoop geraakt snoer verhoogt het risico
op elektrische schokken.

= GEBRUIK, WANNEER HET GEREEDSCHAP BUITEN GEBRUIKT WORDT, EEN VOOR BUITENWERKZAAMHEDEN GESCHIKT
VERLENGSNOER. Het gebruik van een voor een gebruik buitenshuis geschikt snoer vermindert het risico op elektrische schokken.

= INDIEN HET GEBRUIK VAN HET GEREEDSCHAP IN EEN VOCHTIGE RUIMTE ONVERMIJDELIJK IS, GEBRUIK DAN EEN DOOR
MIDDEL VAN EEN AARDLEKSCHAKELAAR (RCD) BEVEILIGDE STROOMVOORZIENING. Het gebruik van een RCD vermindert het
risico van elektrische schokken.

= SLUIT HET GEREEDSCHAP AAN OP DE JUISTE ELEKTRISCHE VOEDINGSBRON. Een elektrische voedingsbron met een hoger
vermogen dan aangegeven kan ernstig letsel voor de gebruiker of ernstige beschadigingen aan het gereedschap veroorzaken. Het




gebruik van een elektrische voedingsbron met een lager vermogen dan aangegeven in de handleiding kan de motor beschadigen. Als u
niet zeker van uw zaak bent, stop de stekker dan niet in het stopcontact.

= GEBRUIK, INDIEN NODIG, EEN VOOR HET GEREEDSCHAP GESCHIKT VERLENGSNOER. Om eventuele oververhitting te
voorkomen, moet de verlengkabel volledig worden uitgerold. Cotnroleer of de doorsnede van de verlengkabel overeenkomt met de
stroomsterkte van de door het gereedschap verbruikte stroom.

= GEBRUIK HET APPARAAT NIET WANNEER DE KABEL HIERVAN BESCHADIGD IS. RAAK EEN BESCHADIGDE KABEL NIET
AAN. HAAL DE STEKKER UIT HET STOPCONTACT. Beschadigde kabels verhogen het risico van elektrocutie.

3.3. Persoonlijke veiligheid

= BLIJF OPLETTEND, KIJK NAAR WAT U AAN HET DOEN BENT EN GEBRUIK UW GEZONDE VERSTAND. GEBRUIK GEEN
GEREEDSCHAP WANNEER U MOE BENT OF DRUGS, ALCOHOL OF MEDICIINEN GEBRUIKT HEEFT. Een moment van
onoplettendheid tijdens het gebruik van het gereedschap kan tot ernstig letsel leiden.

= GEBRUIK VEILIGHEIDSVOORZIENINGEN. DRAAG ALTIJD EEN VEILIGHEIDSBRIL. Door veiligheidsvoorzieningen, zoals
stofmaskers, veiligheidsschoenen met antislipzool, helmen of gehoorbeschermers te gebruiken voor de betreffende werkzaamheden,
loopt u minder kans op lichamelijk letsel.

= VERMIJD HET ONBEDOELD STARTEN. Het dragen van het gereedschap met uw vinger op de trekker of het gereedschap aansluiten
terwijl de schakelaar op de aanstand staat, kan tot ongelukken leiden.

= HAAST U NIET. ZORG DAT U ALTIJD IN DE JUISTE POSITIE STAAT EN UW EVENWICHT BEWAART. Hierdoor heeft u een betere
controle over het gereeschap in onverwachte situaties.

= DRAAG GESCHIKTE KLEDING. DRAAG GEEN WIJDE KLEDING OF SIERADEN. HOUD UW HAAR, KLEDING EN
HANDSCHOENEN UIT DE BUURT VAN DE BEWEGENDE DELEN. Wijde kleding, sieraden en lang haar kunnen door de bewegende
delen gegrepen worden.

= VERBIED HET GEBRUIK VAN DE MACHINE AAN KINDEREN EN PERSONEN DIE HIER NIET VOOR OPGELEID ZIJN. Het gebruik
van de machine zonder de juiste opleiding gevolgd te hebben, kan tot ernstig lichamelijk letsel leiden.

= GEBRUIK ALTIJD HET JUISTE GEREEDSCHAP VOOR UW WERK. Gebruik het gereeschap niet voor doeleinden waarvoor het niet
bedoeld is.

3.4. Gebruik en onderhoud van het gereedschap

» GEBRUIK GEREEDSCHAP DAT GESCHIKT IS VOOR DE BEDOELDE TOEPASSING. Met het juiste gereedschap kan het werk op de
juiste wijze en veilig worden uitgevoerd.

» GEBRUIK HET GEREEDSCHAP NIET ALS HET NIET MOGELIJK IS OM MET DE SCHAKELAAR DIT IN EN UIT TE SCHAKELEN.
Gereedschap dat niet met een schakelaar bediend kan worden, is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

= HAAL DE STEKKER UIT HET STOPCONTACT ALVORENS HET GEREEDSCHAP AF TE STELLEN, VAN ACCESSOIRES TE
VERANDEREN OF HET GEREEDSCHAP OP TE BERGEN. Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen verlagen het risico op het
per ongeluk starten van het gereedschap.

» BEWAAR HET GEREEDSCHAP IN EEN VEILIGE, DROGE EN AFGESLOTEN RUIMTE BUITEN BEREIK VAN KINDEREN. GEEF
PERSONEN DIE HET GEREEDSCHAP OF ONDERHAVIGE INSTRUCTIES NIET KENNEN, GEEN TOESTEMMING DIT TE LATEN
FUNCTIONEREN. Gereedschap is gevaarlijk in de handen van nieuwe gebruikers.

= ZORG DAT HET GEREEDSCHAP GOED ONDERHOUDEN WORDT. CONTROLEER OF ER GEEN SPRAKE IS VAN EEN SLECHTE
UITLIINING, BLOKKERING VAN DE BEWEGENDE DELEN OF KAPOTTE ONDERDELEN, ALVORENS HET TE GAAN
GEBRUIKEN. Talrijke ongelukken zijn het gevolg van slecht onderhouden gereedschap. Beschadigde of kapotte beschermkappen,
schakelaars of andere onderdelen moeten gerepareerd of vervangen worden door een vakman.

* GEBRUIK HET GEREEDSCHAP EN DE ACCESSOIRES OVEREENKOMSTIG DEZE INSTRUCTIES EN HOUD REKENING MET DE
ARBEIDSOMSTANDIGHEDEN EN DE UIT TE VOEREN WERKZAAMHEDEN. Als het gereedschap gebruikt wordt voor andere
handelingen dan waarvoor het bedoeld is, kunnen er gevaarlijke situaties optreden. Respecteer altijd het vermogen van de machine en
houd rekening met de arbeidsomstandigheden en de uit te voeren taken. Als de machine voor andere toepassingen gebruikt wordt dan
waarvoor deze bedoeld is, vervallen alle garanties.

= HOUD REKENING MET DE WERKOMGEVING. Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen en berg het niet op in een vochtige of
doorweekte ruimte.

= GEBRUIK UITSLUITEND DOOR VIRAX VOOR UW MODEL AANBEVOLEN ACCESSOIRES. Het niet in acht nemen van dit
voorschrift kan tot gevaar voor de gebruiker leiden en annuleert de garantie.

= NOOIT PROBEREN DE ACCESSOIRES TE VERSTELLEN OF TE VERVANGEN ALS DE STEKKER VAN HET GEREEDSCHAP
NOG IN HET STOPCONTACT ZIT.

3.5. Servicebeurten en onderhoud aan het gereedschap

* ZORG VOOR EEN ZORGVULDIG ONDERHOUD VAN UW GEREEDSCHAP. Houd uw gereedschap schoon voor een goede werking.

* DE HANDGREEP MOET SCHOON EN OLIEVRW ZIJN. Houd het gereedschap schoon, om op veilige wijze te kunnen werken.

= LAAT HET GEREEDSCHAP ONDERHOUDEN DOOR EEN ERKENDE REPARATEUR DIE ORIGINELE RESERVEONDERDELEN
GEBRUIKT. Het niet in acht nemen van dit voorschrift kan tot gevaar voor de gebruiker leiden en annuleert de garantie.

00
4- Speciale veiligheidsvoorschriften s \)

= Om een goede werking te garanderen en schade aan de apparaten te voorkomen, moet u uitsluitend ontkalkingsmiddelen,
slibverwijderingsproducten en andere oplossingen van Virax gebruiken.

= Til tijdens intern transport de pomp op en vermijd daarbij het schuiven hirvan, om beschadigingen aan het reservoir te voorkomen.

* De ontkalkingsoplossing mag nooit warmer dan 50°C zijn.

= Slangen en koppelstukken kunnen in de loop van de tijd beschadigen, zorg dat u deze bij ieder gebruik controleert, zoals aangegeven
in de instructies voor de voorbereiding van de pomp.

= Vermijd het gebruik van de pomp in een omgeving met ontvlambare of ontploffingsgevaarlijke vioeistoffen, gassen of poeders.

* Bij de behandeling van kalkoplossende vloeistoffen dient men zeer aandachtig te blijven.




5- Slibverwijdering

Deze fase kan gebruikt worden voor het verwijderen van slib uit een centrale
verwarmingsinstallatie of een vloerverwarming.

a. Schroef de uiteinden vast van de slangen bij de vertrek- en retourleiding naar de kring waaruit het slib
verwijderd moet worden. Controleer of alle beugels goed vastgedraaid zijn.

b. Sluit de kraan “inlaat schoon wate” aan op een waterverdeelpunt

c. Sluit de kraan voor “afvoer” aan op de riolering.

Virax heeft als extra accessoire een doorzichtige slang met een lengte van 20 m met beugels en
koppelstukken (ref. 295022).

d. Sluit de voedingskabel aan op een eenfasig stopcontact van 230 V, 50 Hz.

e. Vul het reservoir met voldoende water om een niveau tussen het minimum “MIN » en het maximum «
MAX » aan te houden. Vul, wanneer dat nodig is, het reservoir bij met schoon water met behulp van de
kraan « inlaat schoon water”.

f. Voer een eerste reiniging van de installatie uit met schoon water:
1. Open de overloopkraan,
2. Duw de schakelaar A op stand Il
3. zet de driewegkleppen B op de stand op de afbeelding (fig. 1 of 2, afhankelijk van de aansluitstand
van de ingang en de retourleiding naar de kring)

Retour.leiding Kfvoer naar Ve.rtrekleiding Vertrelfleiding Keaamwater l{fvogr naar Rgtourleiding
kring Kraanwater riolering Ting kring riolering laing

4. Duw de schakelaar regelmatig op stand | en stand Il om de stroom sneller te doen omkeren en het
voorreinigen efficiénter te maken met de 2 driewegkleppen (B) die geplaatst zijn volgens figuur 3 of 4
(afhankelijk van de stand van de aansluiting van de inlaat en de retourleiding naar de kring) totdat er
schoon water uit de installatie komt.

Retourleiding Rfvoer naar  Vertrekleiding Venrelfleiding Efvoer naar Re.tour]eiding
kring Kraanwater riolering kring kring Kraanwater riolering kring




g. Slib uit de installatie verwijderen:
1. Voeg het SLIBVERWIIJDERINGSPRODUCT van Virax ref. 295025 toe aan het schone water dat zich
in het reservoir bevindt en neem daarbij de op de bus vermelde dosis in acht.
2. Zet de kleppen en stroomomkeerinrichting in de hieronder aangegeven stand, om met een gesloten
kring te kunnen werken.
3. Duw de schakelaar regelmatig op stand | en stand 1l om de stroom sneller te doen omkeren en de
slibverwijdering efficiénter te maken.

Vertrek- Vertrek-
I /retourleiding /retourleiding I

kring kring

Het is eenvoudiger en snelelr om het slib radiator na radiator te verwijderen, door achter
elkaar iedere radiator te openen en te sluiten, te beginnen bij de radiator die zich het
dichtst bij de verwarmingsketel in de centrale verwarmingskring bevindt.

In dat geval is het aan te bevelen om in het begin de helft van de benodigde hoeveelheid
SLIBVERWIJDERINGSPRODUCT te gebruiken en vervolgens de andere helft toe te
voegen wanneer het slib uit de 1° helft van de radiatoren gedurende een tiental minuten
is verwijderd (stand | en II)

h. Maak de installatie leeg en reinig deze met schoon water totdat het water dat uit het systeem komt,
dezelfde eigenschappen heeft als dat in het systeem gedaan wordt. Het slib is verwijderd wanneer het
water bij de uvitlaat schoon is. Houd de stroomomkeerder op stand Il en de drie driewegkleppen B zoals
aangegeven in figuur 6 en 7. Sluit de waterafvoer en -inlaat.

Aan het einde van de operatie moet met schoon water gereinigd worden om al het nog in de
installatie aanwezige slibverwijderingsproduct te verwijderen.

Retourleiding Rfvoer naar  Vertrekleiding Vertrekleidina Hfvoer naar Retourleiding
kring Kraanwater riolering  kring kring Kraanwater ridlering  kring

6- Zuivering van een vloerverwarming

Als gevolg van de temperatuur van het water dat hierin circuleert, produceert een vloerverwarming als
gevolg van chemische reacties algen die deze op dezelfde wijze verstoppen als slib. De in de kring
aanwezige bacterién moeten dan ook gedood worden, iets wat niet mogelijk is door middel van een
normale slibverwijdering.

Hiertoe moeten na het verwijderen van het slib (zie het vorige hoofdstuk “5 — Slibverwijdering”) de
bovenstaande fasen vanaf punt “5 — Slibverwijdering / g. slib uit de installatie verwijderen” uitgevoerd worden,
waarbij het SLIBVERWIJDERINGSPRODUCT vervangen moet worden door het ZUIVERINGSMIDDEL
VIRAX ref. 295026, en gedoseerd moet worden volgens de voorschriften op de bus.



7- Preventieve bescherming van de installatie

kring kring

Om een nieuwe vorming van slib en algen in de
installatie te vertragen, is het aan te raden het
BESCHERMINGSPRODUCT Virax ref. 295027 in de

Vertrek- Vertrek-
I /retourleiding /retourleiding I
()

installatie te doen, na hier het slib uit verwijderd te

hebben (en gezuiverd te hebben, in geval van een ©

vloerverwarming). -

Voeg hiertoe het BESCHERMINGSMIDDEL in de op de gy -

bus vermelde dosis toe aan de installatie, via de Eai o
@ P

slibverwijderaar of rechtstreeks in een radiator.

S
I

8- Ontkalking van een verwarmingselement

Voor het ontkalken van een verwarmingselement, een warmtewisselaar, heeft Virax het
ONTKALKINGSMIDDEL ref. 295010 en de NEUTRALISATOR ref. 295015.

Isoleer de installatie en laat de druk dalen.

b. Bereid het ONTKALKINGSMIDDEL voor volgens de aanwijzingen op het etiket. Het niveau van de
vloeistof moet tussen de minimum en de maximum waarde liggen (“MIN” en “MAX”).

A U moet hierbij persoonlijke beschermmiddelen dragen.

de uitlaat van de warmtewisselaar los. /retourleiding /retourleiding

. - kring kring
d. Verbind de leidingen van de pomp met de
wisselaar

e. Open de dop van de pomp.

f.  Plaats de driewegkleppen zoals is
aangegeven op de afbeelding hiernaast.

g. Sluit de kraan “inlaat schoon water” en
schakel de pomp in d.m.v. de schakelaar.
Door op stand | of Il hiervan te drukken, wordt
de stroom omgekeerd, waardoor het
ontkalken versneld wordt en daardoor
efficiénter is.

h. Het ontkalken is klaar wanneer er

geen luchtbelletjes meer ontstaan
en de oplossing nog zuur is.

c. Maak de leiding bij de inlaat en de leiding bij I Vertrek- Vertrek- I

N.B.: het overgaan van de ROZE kleur naar KLEURLOOQOS geeft aan dat de zuuroplossing
verdwenen is.

HET RESERVOIR ACHTER BLIJVEN!

WANNEER HET ONTKALKEN KLAAR IS, MAG ER GEEN BEHANDELINGSMIDDEL MEER IN

i. Maak aan het einde van de operatie de pomp leeg, schakel de pomp uit, schroef de koppelstukken bij de
in- en uitlaat enigszins los en wacht tot de vloeistof in de kring uit het reservoir van de pomp komt.
i.  Schroef de koppelstukken bij de in- en uitlaat (na elkaar) volledig los, til de buizen op, zodat de vloeistof
hierin gemakkelijker wegstroomt en sluit de hiervoor bedoelde doppen goed af.

A&

een ander oppervlak zouden kunnen beschadigen

k. Verwijder in een goed geventileerde ruimte het in de pomp achtergebleven product en doe dit in een
speciaal hiervoor bedoelde bak of in de riolering, indien het product neutraal is (bij gebruik van de
NEUTRALISATOR van Virax)

Kijk tijdens het ontkalken van de slangen goed uit voor eventuele druppels zuur die de vloer of



I.  Wanneer het ontkalken klaar is en de pomp geen zuur meer bevat, moet alles gereinigd worden met de

NEUTRALISATOR van Virax, om eventuele zure resten te verwijderen.

m. Verbind de leidingen van de in- en uitlaat van het sanitaire water, open de kraan die zich na de
spiraalbuis of de warmtewisselaar bevindt en laat 20-30 liter water ontsnappen om het doorspoelen van

de installatie te voltooien

9- Technische gegevens

Elektrische voeding 230 V/50 Hz
Kracht 330w
Beschermingsindex IP 54
Max. gebruikstemperatuur 50°
Debiet 30 I/min.
Hefhoogte 15m
Inhoud reservoir 24|
Gewicht 12 kg
Leidingen 2x2m
Gewogen niveau akoestische druk LpA = 65 dB(A)
Onzekerheidsniveau KpA =3 dB(A)
Gewogen niveau akoestisch vermogen LwA = 76 dB(A)
Onzekerheidsniveau KwA = 3 dB(A)
Waarde afgegeven trillingen ah= 25m/s?
Onzekerheidsniveau K= 0.1m/s?

10 — Garantie

Garantieperiode

Overeenkomstig onze algemene verkoopvoorwaarden, bedraagt de garantieperiode van uw gereedschap
twee jaar bij normale gebruiksomstandigheden. Een aankoopbewijs dient overlegd te worden (rekening of

leveringsbon).

Wat wordt er door de garantie gedekt

Deze garantie dekt alle materiaalgebreken en fabrieksfouten van uw VIRAX gereedschap. In dit geval wordt
het gereedschap kosteloos terug gezonden. Uw gereedschap wordt gerepareerd of door een identiek

exemplaar vervangen.

Wat wordt er niet door de garantie gedekt

Problemen als gevolg van een slecht of verkeerd gebruik, overbelasting, het niet in acht nemen van de
gebruiksinstructies, een ingreep aan de machine door een niet door een Aftersales reparatiecentrum erkende

persoon en normale slijtage worden niet door onderhavige garantie gedekt.

VIRAX kan geen aansprakelijkheid erkennen voor schade geleden door accessoires of veroorzaakt aan
voorwerpen of personen die zich in de buurt van de machine bevonden. Het product mag niet gedemonteerd

zZijn.

Bijzondere clausule onderhavige garantie

Deze garantie is als enige geldig voor uw VIRAX product. Geen enkele werknemer, vertegenwoordiger,
verkoper of andere persoon is bevoegd om onderhavige garantie te wijzigen of andere garanties te

verstrekken in naam van VIRAX.



Narzedzia VIRAX sg produkowane z precyzja i sq przeznaczone dla profesjonalistow. Narzedzia te wykazujg sie duzg niezawodnoscia,
gdy sa prawidtowo i starannie uzytkowane. Podobnie jak w przypadku wszystkich narzedzi elektrycznych nalezy przestrzega¢ instrukcji
producenta w celu uzyskania wysokiej wydajnosci. Nalezy przeczytaC¢ niniejszy dokument, ,Instrukcje obstugi”’, przed uzyciem
urzadzenia, w celu prawidtowego zrozumienia dziatania i zalecen oraz ostrzezen zwigzanych z bezpieczenstwem. Nalezy skontaktowac
sie z przedstawicielem lub dystrybutorem VIRAX, jezeli majg Panstwo pytania dotyczace narzedzia lub jego dziatania.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Obstuga klienta Francja: +33 (0)3.26.59.56.78 - Obstuga klienta - Zagranica: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX posiada ponad 20 lat doswiadczenia w projektowaniu i produkcji narzedzie elektrohydraulicznych i elektromechanicznych do
systeméw sanitarnych. Z linii produkcyjnej regularnie pobiera sie probki w celu przeprowadzenia testow w ekstremalnych warunkach.
Kazde narzedzie jest indywidualnie testowane podczas produkcji w celu sprawdzenia prawidtowego dziatania.

1- Odpakowanie

Dzigki nowoczesnym technikom produkgiji, istnieje mate prawdopodobienstwo, ze narzedzie bedzie uszkodzone lub niekompletne. Jezeli
mimo wszystko napotkajg Panstwo jakiekolwiek nieprawidtowosci, nie nalezy uzywa¢ produktu zanim czgsci nie zostang naprawione a
usterka usunieta. Nieprzestrzeganie tej zasady moze prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

2- Wstep

Panstwa nowe narzedzie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z wszystkimi standardami jakosci i zapewnia zgodno$¢ z
najwyzszymi wymogami jakosciowymi. Jego obstuga jest tatwa i bezpieczna. Prawidtowe uzytkowanie zapewni duzg trwato$¢ narzedzia.

oznaczone nagtéwkiem ,Ostrzezenie”. Narzedzie elektryczne posiada charakterystyke techniczna, ktéra utatwia prace. To
urzadzenie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z wszystkimi wymogami bezpieczenstwa, aby zapewni¢
tatwos$¢ jego obstugi i konserwaciji.

- Ostrzezenie!
@ Nalezy uwaznie przeczyta¢ instrukcje przed uzyciem nowego narzedzia. Nalezy zwraca¢ szczegdlng uwage na punkty

Nie nalezy wyrzucac urzadzen elektrycznych z odpadami gospodarczymi!
Odpady w postaci narzedzi elektrycznych nie mogg by¢ wyrzucane razem z odpadami gospodarczymi. Wyspecjalizowane
mmmm PUNkty zapewniajg zbiorke i recykling narzedzi elektrycznych.

o) OCHRONA SRODOWISKA
Q:I W celu zapewnienia ochrony srodowiska naturalnego, urzadzenia, akcesoria i opakowania nalezy usuwac¢ zgodnie z

zasadami recyklingu. Nasze elementy z tworzyw sztucznych posiadajg oznakowanie umozliwiajgce zbiérke selektywna.

3- Ogolne ostrzezenia bezpieczenstwa zwigzane z narzedziem
OSTRZEZENIE:

= Nalezy przeczyta¢ wszystkie zalecenia bezpieczenstwa i instrukcje obstugi. Nieprzestrzeganie ostrzezen i
instrukcji moze doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznego obrazenia ciata.

= Nalezy zachowac¢ wszystkie zalecenia bezpieczenstwa i instrukcje do pézniejszego wgladu.

= Termin ,,narzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie do narzedzia elektrycznego zasilanego z sieci za pomoca
przewodu zasilajgcego.

3.1. Bezpieczenstwo w miejscu pracy
« UTRZYMYWAC MIEJSCE PRACY W CZYSTOSCI | DOBRZE OSWIETLONE. Miejsca zle o$wietlone lub nieuporzadkowane stwarzajg
zrodto wypadkow.

= NIE URUCHAMIAC NARZEDZI ELEKTRYCZNYCH W ATMOSFERZE ZAGROZONEJ WYBUCHEM (PLYNY LATWOPALNE, GAZY
LUB PYLY). Narzedzia elektryczne wytwarzajq iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytéw lub gazu.

= DZIECI | OSOBY TRZECIE MUSZA PRZEBYWAC Z DALA OD STREFY PRACY. Rozkojarzenie moze prowadzié do utraty kontroli
nad narzedziem.

3.2. Bezpieczne uzytkowanie urzadzen elektrycznych

* WTYCZKA NARZEDZIA ELEKTRYCZNEGO MUSI BYC DOSTOSOWANE DO GNIAZDKA. NIGDY | W ZADEN SPOSOB NIE
WOLNO MODYFIKOWAC WTYCZKI. Uzycie niezmodyfikowanych wtyczek i odpowiednich gniazdek zmniejsza ryzyko porazenia
pradem.

= UNIKAC WSZELKIEGO KONTAKTU CIALA Z POWIERZCHNIAMI PODLACZANYMI DO UZIEMIENIA, TAKIMI JAK RURY,
GRZEJNIKI, KUCHENKI | LODOWKI. Ryzyko porazenia pradem zwieksza sie, jezeli ciato jest podtaczone do uziemienia.

= NIE WYSTAWIAC NARZEDZI ELEKTRYCZNYCH NA DZIALANIE DESZCZU LUB WILGOCI. Przedostanie sie¢ wody do wnetrza
narzedzia zwigksza ryzyko porazenia pradem.

= NIE OBCHODZIC SIE NIEWLASCIWIE Z PRZEWODEM ZASILAJACYM. NIGDY NIE UZYWAC KABLA DO PRZENOSZENIA,
CIAGNIECIA LUB ODLACZANIA NARZEDZIA. UTRZYMYWAC KABEL Z DALA OD ZRODEL CIEPLA, SMAROW, OSTRYCH
KRAWEDZI LUB CZESCI W RUCHU. Uszkodzone lub zaplatane przewody zwigkszajg ryzyko porazenia pragdem.

= W PRZYPADKU UZYWANIA NARZEDZIA NA ZEWNATRZ, NALEZY UZYWAC PRZEDLUZACZA DOSTOSOWANEGO DO UZYTKU
NA ZEWNATRZ. Uzytkowanie kabla dostosowanego do uzytkowania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

- JEZELI ZACHODZI POTRZEBA UZYCIA NARZEDZIA W MIEJSCU WILGOTNYM, NALEZY SKORZYSTAC Z ZASILANIA
WYPOSAZONEGO W WYLACZNIK ROZNICOWO-PRADOWY (RCD). RCD zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

« NARZEDZIA NALEZY PODtACZAC DO PRAWIDLOWEGO ZASILANIA ELEKTRYCZNEGO. Zasilanie o wyzszych parametrach niz
wskazane moze spowodowaé powaznie obrazenia ciata lub uszkodzenie narzedzia. Zasilanie o nizszych parametrach niz wskazane w
instrukcji moze spowodowa¢ uszkodzenie silnika. W razie watpliwosci nie nalezy podtacza¢ narzedzia.




= W RAZIE POTRZEBY, NALEZY ZASTOSOWAC PRZEDtUZACZ DOSTOSOWANY DO NARZEDZIA. Aby zapobiec ewentualnemu
przegrzaniu, nalezy zawsze catkowicie rozwija¢ przewdd przediuzacza. Nalezy upewni¢ sie, ze przekrdj przewodu przediuzacza jest
zgodny z natgzeniem pradu pobieranym przez narzedzie.

= NIE UZYWAC NARZEDZIA, GDY KABEL JEST USZKODZONY. NIE DOTYKAC USZKODZONEGO KABLA. ODtACZYC
NARZEDZIE. Uszkodzone przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

3.3 Bezpieczenstwo oséb

= ZACHOWAC OSTROZNOSC, ZWRACAC UWAGE NA WYKONYWANE CZYNNOSCI | ZACHOWAC ZDROWY ROZSADEK
PODCZAS UZYTKOWANIA NARZEDZIA. NIE UZYWAC NARZEDZIA W STANIE ZMECZENIA LUB POD WPLYWEM
NARKOTYKOW, ALKOHOLU LUB LEKOW. Chwila nieuwagi w czasie uzytkowania narzedzia moze prowadzi¢ do powaznych obrazen
ciata.

« ZAKLADAC WYPOSAZENIE OCHRONNE. NALEZY ZAWSZE UZYWAC OKULAROW OCHRONNYCH. Wyposazenie ochronne, takie
jak maski przeciwpytowe, buty robocze z podeszwag antyposlizgowa, kaski lub stuchawki ochronne uzywane we wtasciwych warunkach
zmniejsza ryzyko obrazen ciata.

= UNIKAC PRZYPADKOW YCH URUCHOMIEN. Przenoszenie narzedzia z palcem trzymanym na wytaczniku lub podtaczanie narzedzia
z wytacznikiem ustawionym w pozycji praca moze byé przyczyng wypadkow.

= NIE PRACOWAC W POSPIECHU. ZACHOWAC PRAWIDLOWA POZYCJE | ROWNOWAGE PRZEZ CALY CZAS WYKONYWANIA
PRACY. Umozliwia to lepsze kontrolowanie narzedzia w nieoczekiwanej sytuacji.

= ZAKEADAC ODPOWIEDNI UBIOR. NIE NOSIC OBSZERNEJ ODZIEZY LUB BIZUTERII. WLOSY, UBRANIE | REKAWICE MUSZA
ZNAJDOWAC SIE W BEZPIECZNEJ ODLEGLOSCI OD ELEMENTOW W RUCHU. Obszerna odziez, bizuteria lub diugie wiosy moga.
zosta¢ uchwycone przez czesci bedace w ruchu.

= UNIEMOZLIWIC KORZYSTANIE Z NARZEDZIA DZIECIOM ORAZ OSOBOM NIEPRZESZKOLONYM. Obstuga maszyny bez
odpowiedniego przeszkolenia moze prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

= NALEZY ZAWSZE UZYWAC NARZEDZI DOSTOSOWANYCH DO WYKONYWANEJ PRACY. Nie uzywaé narzedzia do celéw
niezgodnych z przeznaczeniem.

3.4. Uzytkowanie i konserwacja narzedzia

= UZYWAC NARZEDZI DOSTOSOWANYCH DO WYKONYWANEJ PRACY. Odpowiednie narzedzie zapewni prawidtowe i bezpieczne
wykonanie pracy.

= NIE UZYWAC NARZEDZIA, JESLI WYEACZNIK NIE POZWALA NA PRZEJSCIE ZE STANU PRACY W STAN ZATRZYMANIA | NA
ODWROT. Kazde narzedzie, ktérym nie da sie sterowa¢ za pomoca wytacznika, jest niebezpieczne i wymaga naprawy.

= ODEACZAC WTYCZKE DO ZRODtA ZASILANIA PRZED WYKONANIEM REGULACJI, WYMIANY AKCESORIUM LUB PRZED
PRZECHOWYWANIEM NARZEDZIA. Takie zapobiegawcze $rodki bezpieczenstwa zapewniajg zmniejszenie ryzyka przypadkowego
uruchomienia urzadzenia.

= NARZEDZIA NAL'EZY PRZECHOWYWAC W BEZPIECZNYM, SUCHYM | ZAMKNIETYM MIEJSCU NIEDOSTEPNYM DLA DZIECI.
NIE ZEZWALAC OSOBOM, KTORE NIE ZNAJA NARZEDZIA LUB NIE ZAPOZNALY SIE Z INSTRUKCJA NA JEGO
URUCHAMIANIE. Narzedzia sg niebezpieczne w rekach poczatkujacych uzytkownikow.

« PRZESTRZEGAC ZASAD KONSERWACJI NARZEDZIA. SPRAWDZIC PRZED UZYCIEM, CZY NA NARZEDZIU NIE MA
NIEPRAWIDEOWO WYROWNANYCH ELEMENTOW, ZABLOKOWANYCH CZESCI RUCHOMYCH LUB PEKNIETYCH CZESCI.
Wiele wypadkow jest spowodowanych przez Zle konserwowane narzedzia. Kazde zabezpieczenie, wytacznik lub inne uszkodzone lub
niesprawne czesci muszg zosta¢ naprawione lub wymienione przez wykwalifikowanego technika.

= NARZEDZI | AKCESORIOW NALEZY UZYWAC ZGODNIE Z INSTRUKCJAMI, Z UWZGLEDNIENIEM WARUNKOW PRACY | ORAZ
ZADANIA DO WYKONANIA. Uzytkowanie narzedzia niezgodne z jego przeznaczeniem moze by¢ przyczyng niebezpiecznych sytuaciji.
Nalezy zawsze przestrzega¢ wydajnosci maszyny z uwzglednieniem warunkéw pracy i zadania do wykonania. Uzywanie maszyny
niezgodnie z przeznaczeniem jest niebezpieczne i prowadzi do anulowania gwaranciji.

« NALEZY UWZGLEDNIAC WARUNKI W MIEJSCU PRACY. Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu i nie nalezy ich
przechowywac w miejscach wilgotnych lub zalewanych.

« NALEZY STOSOWAC WYLACZNIE AKCESORIA ZALECANE PRZEZ FIRME VIRAX DO POSIADANEGO MODELU.
Nieprzestrzeganie tego zalecenia jest niebezpieczne dla uzytkownika i powoduje anulowanie gwarancji.

« NIGDY NIE REGULOWAC | NIE WYMIENIAC AKCESORIOW BEZ ODtACZENIA NARZEDZIA.

3.5. Konserwacja i utrzymanie narzedzia

= NARZEDZIE WYMAGA STARANNEJ KONSERWACJI. W celu zapewnienia prawidtowego dziatania, narzedzia nalezy utrzymywac¢ w
czystosci.

« UCHWYT MUSI BYC CZYSTY | POZBAWIONY OLEJU. Narzedzia nalezy utrzymywaé w czysto$ci w celu zapewnienia ich
bezpiecznego przenoszenia.

* KONSERWACJE NARZEDZIA NALEZY POWIERZYC AUTORYZOWANEMU SERWISOWI| WYKORZYSTUJACEMU ORYGINALNE
CZESCI ZAMIENNE. Nieprzestrzeganie tego zalecenia jest niebezpieczne dla uzytkownika i powoduje anulowanie gwarancji.

: . N (W
4- Specjalne zalecenia bezpieczenstwa N L.

* Aby zagwarantowac prawidtowe dziatanie i aby zapobiega¢ uszkodzeniom, nalezy stosowa¢ $rodki do usuwania kamienia, $rodki
udrazniajace lub inne rozwigzania wytacznie firmy Virax.

= W czasie przemieszczania pompe nalezy podnosi¢, aby zapobiec uszkodzeniu zbiornika.

» Roztwér do usuwania kamienia nie moze nigdy mie¢ wyzszej temperatury niz 50°C.

* Przewody i ztacza mogaq ulega¢ uszkodzeniu z uptywem czasu, przed kazdym uzyciem nalezy je sprawdza¢ zgodnie z instrukcjami
przygotowania pompy.

= Unika¢ uzytkowania pompy w otoczeniu, w ktérym znajduja sie ptyny, gazy i pyty tatwopalne lub wystepuje zagrozenie wybuchem.

[l Postepowanie z ptynami do usuwania kamienia wymaga duzej ostroznosci.




5- Udraznianie

Ten etap mozna wykorzysta¢ do udrazniania instalacji ogrzewania centralnego lub
ogrzewania podiogowego.

a. Przykreci¢ koncowki przewodow do zasilania i powrotu udraznianego obiegu. Sprawdzi¢, czy wszystkie
opaski sg prawidtowo zacisniete.

b. Podiaczy¢ zawoér ,zasilania czystg wodg” do zaworu zasilania wodg

c. Podtaczyé zawédr ,odptywu” do Scieku.

Virax udostepnia w opcji przezroczysty przewdd o dtugosci 20 m z opaskami i ztaczkami (nr kat.
295022).

d. Podtaczy¢ przewdd zasilania do gniazdka 230 V~ jednofazowego, 50 Hz.

e. Napetnic¢ zbiornik wystarczajaca ilodcig wody do utrzymania poziomu miedzy minimum ,MIN” a
maksimum ,MAX”. W razie potrzeby uzupeti¢ poziom czystg wodg za pomocg zaworu ,zasilania czystg
wodg”.

f.  Wykonac¢ czyszczenie wstepne instalacji czystg woda:
1. Otworzy¢ zawor przelewu,
2. Ustawi¢ wytacznik A w pozycji |l
3. ustawi¢ zawory 3-drogowe B jak pokazano na rysunku (rys. 1 lub 2 odpowiednio do potozenia
podtagczenia obiegu zasilania i powrotu)

Obieg Obieg  woda z Odptyw do Obieg
zasilania zasilania 000 Scieku powrotu

Obieg

Woda z Odptyw do
powrotu

zZaworu Scieku

4. Ustawia¢ wytacznik w pozyciji | i w pozyciji Il w regularnych odstepach czasu, wykorzystujac zmiane
kierunku strumienia w celu przyspieszenia i zwiekszenia skutecznosci czyszczenia wstepnego z 2
zaworami 3-drogowymi (B) ustawionymi jak pokazano na rysunkach 3 lub 4 (w zaleznosci od potozenia
obiegu zasilania i powrotu) do momentu, az z instalacji zacznie wyptywac czysta woda.

Obieg Woda z Odplyw  Obieg Obieg g Odptyw do Obieg
powrotu Zaworu do Scieku  zasilania zaisﬂama zZawort Sciekn powrotu

oIl

> L




g. Udraznianie instalacji:

1. Doda¢ srodek udrazniajacy VIRAX ref. 295025 do czystej wody w zbiorniku zgodnie z dawkg
wskazang na opakowaniu.

2. Ustawi¢ zawory i przetagcznik kierunku strumienia w celu uruchomienia w obiegu zamknietym.

3. Ustawia¢ wytgcznik w pozycji | i w pozycji [l w regularnych odstepach czasu w celu zmiany kierunku
przeptywu i przyspieszenia oraz zwiekszenia skuteczno$ci udrazniania.

Tasilanie/pow  Zasilanie/powrot
I rot obwodu obwodu I

Prostsza i szybsza metoda polega na udraznianiu kazdego grzejnika oddzielnie przez
otwieranie i zamykanie kazdego grzejnika, zaczynajac od grzejnika znajdujacego sie
najblizej kotta w obiegu centralnego ogrzewania.

W takim przypadku, zalecamy zastosowanie potowy ilosci srodka UDRAZNIAJACEGO na
poczatku, a nastepnie dodanie 2 potowy, gdy 1 czes¢ grzejnikow zostata udrozniona przez
okofo kilkadziesiat minut (pozycja l i Il)

h. Oprézni€ instalacje i przeptuka¢ czystg wodg do momentu, gdy na woda na wylocie bedzie taka sama
jak woda na zasilaniu. Osady sg usuniete, gdy wyptywajgca woda jest czysta. Pozostawi¢ przetacznik
strumienia w pozycji Il a trzy zawory 3-drogowe B jak pokazano na rysunkach 6 i 7. Zamkna¢ odptyw i
wiot wody.

Konieczne jest wykonanie ptukania czystg wodg po zakonczeniu operacji w celu usuniecia
srodka udrazniajgcego znajdujgcego sie w instalac;ji.

Obieg  Woda z Odptyw do  Obieg Obieg  yoda 2 Odptyw do  Obieg
powrotn  zaworu Sciekn  zasilania zasilania  pawom Scieku  powrotu

6- Czyszczenie ogrzewania podiogowego

Ogrzewanie podiogowe, z powodu temperatury wody, ktéra w nim krazy, jest narazone na rozwoj
glondw, ktore prowadza do niedroznosci ogrzewania podtogowego, tak samo jak w przypadku
osadéw. Z tego powodu zachodzi koniecznos¢é wyeliminowania bakterii obecnych w obiegu, czego nie
zapewnia klasyczne udraznianie.

W tym celu nalezy, po wykonaniu przepychania (patrz poprzedni rozdziat ,5 — Udraznianie”), powtdrzy¢ etapy
opisane powyzej od punktu ,5 — Udraznianie / g. udraznianie instalacji”, zastepujac produkt UDRAZNIAJACY
produktem ODKAZAJACYM VIRAX nr kat. 295026, zgodnie z dozowaniem podanym na pojemniku.



7- Ochrona prewencyjna instalacji

Tasilanie/pow  Zasilanie/powrdt
I rot obwodu obwodu I
t

Aby op6zni¢ powstawanie kamienia kottowego i alg w
instalacji, zaleca sie dodanie Srodka OCHRONNEGO
Virax nr kat. 295027, po wykonaniu operacji
udrazniania (i odkazania ogrzewania podtogowego).

W tym celu nalezy doda¢ do instalacji Srodek OCHRONNY
zgodnie z dawkg wskazang na pojemniku, za pomocg
pompy do usuwania kamienia kottowego lub bezposrednio
na grzejniku.

8- Usuwanie kamienia kotlowego z korpusu grzejnego

W celu usuniecia kamienia kotlowego z korpusu grzejnego lub wymiennika ciepta, VIRAX proponuje
zastosowanie srodka DO USUWANIA KAMIENIA KOTLOWEGO nr kat. 295010 i Srodka
ZOBOJETNIAJACEGO nr kat. 295015.

a. Odtgczyc instalacje i obnizy¢ cisnienie.
Przygotowac srodek DO USUWANIA KAMIENIA zgodnie z zaleceniami na etykiecie. Poziom ptynu musi
zawieracC sie miedzy wartoscig minimalng a maksymalng (,MIN” i ,MAX”).

A Zaktadanie srodkéw ochrony osobistej jest niezbedne.

c. Odtaczy¢ przewdd zasilania i przewod wylotowy Tasilanie/pow Zasilanie/powrst
wymiennika ciepta. I rét obwodu obwodu
d. Potaczy¢ przewody pompy z wymiennikiem

e. Otworzy¢ korek pompy.

f.  Ustawi¢ zawory 3-drogowe jak pokazano na
rysunku obok.

g. Zamknac¢ zawor ,zasilania czystg wodg” i wiaczyé
pompe wytacznikiem. Przez ustawienie go w
pozyciji | lub Il nastepuje zmiana kierunku przeptywu
strumienia, co pozwala na przyspieszenie i
zwiekszenie skutecznosci procesu usuwania
kamienia.

h. Usuwanie kamienia jest zakonczone, gdy
przestang sie pojawiac pecherze, a
roztwoér ma nadal wlasciwosci kwasowe.

e

UWAGA: zmiana koloru ROZOWEGO na BEZBARWNY wskazuje, ze roztwor ulegt zobojetnieniu.

PO ZAKONCZENIU USUWANIA KAMIENIA NIE NALEZY POZOSTAWIAC PRODUKTU W
ZBIORNIKU!

i.  Oprozni¢ pompe po zakohczeniu operacji, wytgczy¢ pompe, poluzowac lekko ztgcza na wlocie i wylocie i
zaczekac, az ptyn w obiegu wyptynie ze zbiornika pompy.

j.  Odkreci¢ catkowicie ztgcza na wlocie i wylocie (po jednym), unies¢ przewody w celu utatwienia przelania
ptynu i zamkng¢ korkami przewidzianymi do tego celu.

W czasie odtgczania przewoddw, nalezy zwraca¢ uwage na krople kwasu, ktére mogg
spowodowac uszkodzenie podtogi lub innych powierzchni

k. W dobrze wentylowanym pomieszczeniu wyla¢ produkt pozostaty wewnatrz pompy do specjalnego
pojemnika lub Scieku, jezeli produkt zostat zobojetniony (srodek ZOBOJETNIAJACY Virax)

I.  Po zakohczeniu usuwania kamienia i opréznieniu pompy z kwasu, nalezy catos¢ przeptuka¢ srodkiem
ZOBOJETNIAJACYM Virax, aby usuna¢ ewentualne pozostatosci kwasu.

m. Podtaczy¢ przewdd zasilania i odptywu wody sanitarnej za wezownicg lub wymiennikiem i wla¢ 20-30
litrow wody w celu zakonczenia ptukania instalacji



9- Dane techniczne

Zasilanie elektryczne 230V /50 Hz
Moc 330 W
Wskaznik zabezpieczenia IP 54

T° maks. uzytkowania 50°
Wydatek 30 I/min
Wysokosé podnoszenia 15m
Pojemnos$c¢ zbiornika 24 |

Masa 12 kg
Przewody 2x2m
Poziom wazony ci$nienia akustycznego LpA = 65 dB(A)
Wskaznik niepewnosci KpA =3 dB(A)
Poziom wazony mocy akustycznej LwA = 76 dB(A)
Wskaznik niepewnosci KwA = 3 dB(A)
Warto$¢ emitowanych wibracji ah= 25m/s?
Wskaznik niepewnosci K= 0,1m/s?

10 — Gwarancja

Czas trwania gwarancji

Zgodnie z naszymi ogélnymi warunkami sprzedazy, okres gwarancji na narzedzie wynosi dwa lata dla
normalnych warunkéw eksploatacji. W celu skorzystania z gwarancji nalezy zachowa¢ dowdd zakupu (faktura
lub potwierdzenie dostawy).

Zakres gwarancji

Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe lub produkcyjne narzedzia VIRAX. W takim
przypadku, narzedzie zostanie zwrocone bez dodatkowych kosztow. Narzedzie zostanie naprawione lub
wymienione na identyczne.

Elementy nieobjete gwarancja

Usterki wynikajace z nieprawidtowego uzytkowania, nadmiernego uzytkowania, przecigzenia,
nieprzestrzegania instrukcji obstugi, interwencji na urzadzeniu wykonanej przez osobe nie posiadajaca
autoryzacji serwisu gwarancyjnego lub z normalnego zuzycia nie sg objete gwarancja.

VIRAX nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za szkody spowodowane przez akcesoria lub uszkodzenia
przedmiotow lub obrazenia ciala osdb znajdujacych sie w poblizu urzadzenia. Produktu nie nalezy
rozmontowywac.

Postanowienia specjalne gwarancji

Niniejsza gwarancja jest jedyna gwarancjg, ktora jest udzielana dla produktu VIRAX. Zaden pracownik,
przedstawiciel, sprzedawca lub inna osoba nie sg upowaznione do wprowadzania zmian w niniejszej
gwarancji w imieniu firmy VIRAX.



Die VIRAX-Werkzeuge sind mit Prézision hergestellt und fiir Fachanwender entwickelt. Diese Werkzeuge von groRer Zuverlassigkeit
verschaffen hohen Nutzen, wenn sie korrekt und sorgféltig benutzt werden. Wie bei allen elektrischen Werkzeugen missen die
Anweisungen des Herstellers beachtet werden, um den héchsten Nutzen zu erhalten. Lesen Sie bitte das vorliegende Dokument
,Gebrauchsanweisung” vor dem Benutzen des Gerats, um seine Funktion und alle VorsichtsmaRnahmen und Sicherheitsvorkehrungen
gut zu verstehen. Wenden Sie sich an lhren VIRAX-Vertreter oder -Handler, wenn Sie Fragen beziiglich des Werkzeugs oder seiner
Funktion haben.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Kundendienst Frankreich: +33 (0)3.26.59.56.78 - Kundendienst international: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX blickt auf mehr als 20 Jahre Erfahrung bei der Entwicklung und Herstellung elektrohydraulischer und elektromechanischer
Werkzeuge fiir Sanitar-Crimpverbindungen zuriick. RegelmaBig werden Muster der Produktion entnommen und unter
Extrembedingungen gepriift. Jedes Werkzeug wird bei der Herstellung einzeln gepriift, um seine einwandfreie Funktion zu kontrollieren.

1- Auspacken

Dank der modernen Herstellungstechniken ist es wenig wahrscheinlich, dass lhr Werkzeug defekt ist oder ein Teil fehlt. Wenn Sie
dennoch eine Abweichung feststellen, benutzen Sie das Werkzeug nicht, bevor die Teile ersetzt sind oder der Fehler beseitigt ist.
Nichteinhalten dieser Regel kdnnte zu schweren Verletzungen fuhren.

2- Einfihrung

lhr neues Werkzeug wurde gemaf allen Qualitatsstandards entwickelt und hergestellt, um den héchsten Anspriichen zu gentigen. Seine
Benutzung ist leicht und sicher. Korrekter Gebrauch ermdglicht eine lange Haltbarkeit Ihres Werkzeug.

Hinweis:
f | Lesen Sie aufmerksam diese Anleitung, bevor Sie Ihr neues Werkzeug in Gebrauch nehmen. Beachten Sie die Abschnitte
\ ' Hinweis“. |hr Elektrowerkzeug besitzt Eigenschaften, die lhre Arbeit erleichtern. Dieses Gerat wurde gemaR allen
Sicherheitsanforderungen entwickelt und hergestellt, damit seine Benutzung und Unterhaltung einfach sind.
Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den Hausmiill!
Abfélle von Elektrowerkzeugen dirfen nicht in den Hausmdll geworfen werden. Es gibt Sonderstellen zum Sammeln und
mmmm Viederverwerten von Elekirowerkzeugen.

o) UMWELTSCHUTZ
Qj& Um die Umwelt zu schiitzen, missen die Geréate, ihr Zubehor und ihre Verpackungen jeweils einen geeigneten Recyclingweg
nehmen kénnen. Unsere Kunststoffteile sind zum selektiven Recycling gekennzeichnet.

3- Allgemeine Sicherheitshinweise fir das Werkzeug
HINWEIS:

= Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und alle Anweisungen. Nichtbeachten der Hinweise und Anweisungen
kann zu einem elektrischen Schlag, einem Brand und/oder einer schweren Verletzung fihren.

= Bewahren Sie alle Hinweise und Anweisungen auf, um spéter darin nachschlagen zu kénnen.

= Der Begriff ,Werkzeug“ in den Hinweisen bezieht sich auf lhr liber eine Versorgungsschnur am Netz
betriebenes Elektrowerkzeug.

3.1. Sicherheit des Arbeitsbereichs
= HALTEN SIE DEN ARBEITSBEREICH SAUBER UND GUT BELEUCHTET. Schlecht beleuchtete oder unordentliche Bereiche sind
Unfallquellen.

* BETREIBEN SIE ELEKTROWERKZEUGE NICHT IN EXPLOSIONSGEFAHRDETER ATMOSPHARE (ENTFLAMMBARE
FLUSSIGKEITEN, GASE ODER STAUBE). Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staube oder Dampfe entziinden kdnnen.

= HALTEN SIE KINDER UND ANWESENDE PERSONEN FERN VOM ARBEITSBEREICH. Ablenkungen kdnnen Sie die Kontrolle tiber
das Werkzeug verlieren lassen.

3.2. Elektrische Sicherheit

= DER STECKER DES ELEKTROWERKZEUGS MUSS ZUR STECKDOSE PASSEN. NIEMALS DEN STECKER IRGENDWIE
VERANDERN. Unveréanderte Stecker und passende Steckdosen reduzieren die Gefahr eines elektrischen Schlages.

* VERMEIDEN SIE JEDEN KONTAKT DES KORPERS MIT GEERDETEN FLACHEN, WIE ROHREN, HEIZKORPERN, HERDEN UND
KUHLSCHRANKEN. Es besteht ein erhdhtes Risiko eines elektrischen Schlags, wenn lhr Koérper geerdet ist.

= SETZEN SIE DIE WERKZEUGE NICHT DEM REGEN ODER FEUCHTEN BEDINGUNGEN AUS. Eindringen von Wasser in das Innere
des Werkzeugs erhoht das Risiko eines elektrischen Schlags.

= MISSHANDELN SIE NICHT DIE SCHNUR. BENUTZEN SIE NIEMALS DIE SCHNUR, UM DAS WERKZEUG ZU TRAGEN, ZU
ZIEHEN ODER DEN STECKER ZU ZIEHEN. SCHUTZEN SIE DIE SCHNUR VOR WARME, SCHMIERMITTEL, SCHARFEN KANTEN
ODER SICH BEWEGENDEN TEILEN. Beschadigte oder verwirrte Schnire erhéhen das Risiko eines elektrischen Schlags.

= WENN SIE EIN WERKZEUG IM FREIEN BENUTZEN, VERWENDEN SIE EINE ZUM GEBRAUCH IM FREIEN GEEIGNETE
VERLANGERUNGSSCHNUR. Verwendung einer zum Gebrauch im Freien geeigneten Verlangerungsschnur reduziert das Risiko eines
elektrischen Schlags.

= WENN DIE BENUTZUNG EINES WERKZEUGS AN EINEM FEUCHTEN ORT UNVERMEIDLICH IST, BENUTZEN SIE EINE DURCH
EINE FEHLERSTROMSCHUTZEINRICHTUNG (RCD) GESCHUTZTE VERSORGUNG. Der Einsatz einer RCD reduziert das Risiko
eines elektrischen Schlags.

* SCHLIESSEN SIE DAS WERKZEUG AN DIE RICHTIGE ELEKTRISCHE VERSORGUNGSQUELLE AN. Eine hohere elektrische
Versorgungsquelle als angegeben kann schwere Schaden beim Benutzer oder am Werkzeug verursachen. Eine niedrigere elektrische
Versorgungsquelle als in der Anleitung angegeben kann den Motor beschadigen. Wenn Sie diesbezuglich Zweifel hegen, schlieBen Sie
das Werkzeug nicht an.




= BEI BEDARF BENUTZEN SIE EINE ZUM WERKZEUG PASSENDE VERLANGERUNG. Um eine eventuelle Uberhitzung zu
vermeiden, entrollen Sie das Verlangerungskabel vollstandig. Achten Sie darauf, dass der Kabelquerschnitt der Verlangerung der durch
das Werkzeug aufgenommenen Stromstérke entspricht.

= BENUTZEN SIE DAS WERKZEUG NICHT, WENN SEIN KABEL BESCHADIGT IST. BERUHREN SIE DAS BESCHADIGTE KABEL
NICHT. ZIEHEN SIE DEN STECKER. Beschadigte Kabel erhéhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

3.3. Personensicherheit

= BLEIBEN SIE AUFMERKSAM, ACHTEN SIE AUF DAS, WAS SIE GERADE TUN UND ZEIGEN SIE GESUNDEN
MENSCHENVERSTAND. BENUTZEN SIE KEIN WERKZEUG, WENN SIE MUDE SIND ODER UNTER EINFLUSS VON DROGEN,
ALKOHOL ODER MEDIKAMENTEN STEHEN. Ein Moment der Unaufmerksamkeit beim Gebrauch des Werkzeugs kann zu schweren
Verletzungen fihren.

= BENUTZEN SIE SICHERHEITSAUSRUSTUNGEN. TRAGEN SIE IMMER EINE SCHUTZBRILLE. Sicherheitsausriistungen wie
Staubmasken, gleitsichere Sicherheitsschuhe, Schutzhelme oder Gehérschutz, die unter entsprechenden Bedingungen benutzt
werden, reduzieren jede Verletzungsgefahr.

* VERMEIDEN SIE JEDES VERSEHENTLICHE EINSCHALTEN. Tragen des Werkzeugs mit dem Finger am Ausléser oder AnschlieRen
des Werkzeugs, wahrend der Schalter in Ein-Stellung steht, ist eine Unfallquelle.

= UBERSTURZEN SIE NICHTS. BEHALTEN SIE JEDERZEIT EINE GEEIGNETE POSITION UND DAS GLEICHGEWICHT. Das erlaubt
bessere Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

= TRAGEN SIE GEEIGNETE KLEIDUNG. TRAGEN SIE KEINE WEITEN KLEIDUNGSSTUCKE ODER SCHMUCK. HALTEN SIE DIE
HAARE, DIE KLEIDUNG UND DIE HANDSCHUHE IM ABSTAND VON DEN SICH BEWEGENDEN TEILEN. Weite Kleidungsstticke,
Schmuck oder lange Haare kénnen von sich bewegenden Teilen mitgerissen werden.

= VERBIETEN SIE KINDERN ODER UNGESCHULTEN PERSONEN DIE BENUTZUNG DER MASCHINE. Die Benutzung der Maschine
ohne vorherige angemessene Schulung kann zu schweren Kérperverletzungen fihren.

= BENUTZEN SIE IMMER DAS FUR DIE ARBEIT GEEIGNETE WERKZEUG. Benutzen Sie keine Werkzeuge zu Zwecken, die nicht
ihrer Verwendung entsprechen.

3.4. Benutzung und Unterhaltung des Werkzeugs

= BENUTZEN SIE DAS FUR IHRE ANWENDUNG GEEIGNETE WERKZEUG. Ein geeignetes Werkzeug fiihrt korrekte Arbeit in aller
Sicherheit aus.

* BENUTZEN SIE DAS WERKZEUG NICHT, WENN SICH DER SCHALTER NICHT VON DER EIN-STELLUNG ZUR AUS-STELLUNG
UND UMGEKEHRT BRINGEN LASST. Jedes Werkzeug, das sich nicht mit dem Schalter steuern lasst, ist gefahrlich und muss
repariert werden.

= ZIEHEN SIE VOR JEDEM EINSTELLEN, ZUBEHORWECHSEL ODER VOR DEM VERSTAUEN DES WERKZEUGS DEN STECKER
AUS DER STROMQUELLE. Solche Sicherheitsvorkehrungen reduzieren die Gefahr des versehentlichen Einschaltens des
Werkzeugs.

* BEWAHREN SIE DIE WERKZEUGE AN SICHEREN, TROCKENEN UND FESTEN ORTEN AUSSER REICHWEITE VON KINDERN
AUF. ERLAUBEN SIE PERSONEN, DIE DAS WERKZEUG ODER DIE VORLIEGENDE ANWEISUNG NICHT KENNEN, NICHT, ES
IN BETRIEB ZU NEHMEN. Die Werkzeuge sind geféhrlich in den Handen von Neulingen.

= BEACHTEN SIE DIE WARTUNG DES WERKZEUGS. UBERPRUFEN SIE VOR DER BENUTZUNG, DASS KEINE FALSCHE
EINSTELLUNG, BLOCKADE DER BEWEGLICHEN TEILE ODER GEBROCHENEN TEILE VORLIEGEN. Zahlreiche Unfalle sind auf
schlecht gewartete Werkzeuge zurtickzufiihren. Jede Sicherheitseinrichtung, jeder Schalter oder jedes andere Teil missen, wenn sie
beschadigt oder defekt sind, von einem qualifizierten Fachmann repariert oder ersetzt werden.

= BENUTZEN SIE WERKZEUG UND ZUBEHOR GEMASS DIESER ANWEISUNG UNTER BERUCKSICHTIGUNG DER
ARBEITSBEDINGUNGEN UND DER DURCHZUFUHRENDEN ARBEIT. Die Benutzung des Werkzeugs fiir andere Arbeiten als
vorgesehen kénnte zu geféhrlichen Situationen fihren. Beachten Sie immer die Fahigkeiten der Maschine unter Beriicksichtigung der
Arbeitsbedingungen und der durchzufihrenden Aufgabe. Die Benutzung der Maschine fur andere Verwendungen als vorgesehen ist
geféhrlich und lasst alle Garantien erléschen.

= BERUCKSICHTIGEN SIE DIE ARBEITSUMGEBUNG. Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht dem Regen aus und bewahren Sie sie nicht
an einem feuchten oder durchnéssten Ort auf.

= BENUTZEN SIE NUR VON VIRAX FUR IHR MODELL EMPFOHLENES ZUBEHOR. Die Nichtbeachtung dieser Anweisung kann eine
Gefahr fir den Anwender darstellen und die Garantie aufheben.

* VERSUCHEN SIE NIEMALS, ZUBEHOR EINZUSTELLEN ODER ZU WECHSELN, OHNE DAS WERKZEUG VOM NETZ ZzU
TRENNEN.

3.5. Wartung und Unterhaltung des Werkzeugs
* PFLEGEN SIE IHR WERKZEUG SORGFALTIG. Halten Sie Ihre Werkzeuge zur guten Funktionsfahigkeit sauber.

= DER HANDGRIFF MUSS SAUBER UND OLFREI SEIN. Halten Sie die Werkzeuge zur sicheren Handhabung sauber.

* LASSEN SIE DAS WERKZEUG DURCH EINEN ZUGELASSENEN REPARATEUR UNTERHALTEN, DER ORIGINAL-ERSATZTEILE
BENUTZT. Die Nichtbeachtung dieser Anweisung kann eine Gefahr fir den Anwender darstellen und die Garantie aufheben.

: : : Vi /)
4- Besondere Sicherheitsanweisungen v AR

= Um eine gute Funktion zu garantieren und Schéden an den Geréten zu vermeiden, benutzen Sie Entkalker, Entschlammungsmittel
oder andere Losungen ausschlief3lich von Virax.

= Wahrend des Handhabens heben Sie die Pumpe an und vermeiden Sie dabei, sie zu schieben, um Schaden am Behdlter zu
vermeiden.

= Die Entkalkerlésung darf niemals eine Temperatur von 50 °C Uberschreiten.

= Die Schlauche und die Anschlisse kénnen sich im Laufe der Zeit abnutzen; tberprifen Sie beim jedem Gebrauch die Haltbarkeit, wie
in der Anweisung zur Vorbereitung der Pumpe angegeben.

= Vermeiden Sie das Benutzen der Pumpe in einer Umgebung, in der sich entziindliche Flussigkeiten, Gase oder Staube befinden oder
Explosionsgefahr besteht.

» Die Handhabung der Kesselstein entfernenden Flissigkeiten erfordert groRe Aufmerksamkeit.




5- Entschlammung

Dieser Schritt kann benutzt werden, um eine Zentralheizungsanlage oder eine
FulRbodenheizung zu entschlammen

a. Schrauben Sie die Enden der Schlauche an den Vorlauf und den Ricklauf des zu entschlammenden
Kreises. Achten Sie darauf, dass die Schellen gut festgezogen sind.

b. Verbinden Sie mit einem Schlauch den Hahn ,Einlass sauberes Wasser“ mit einem Wasseranschluss.

c. Verbinden Sie den Hahn ,Auslass® mit der Kanalisation.

Virax empfiehlt als optionales Zubehor einen durchscheinenden Schlauch mit 20 m L&nge mit
Schellen und Anschliissen (Best.Nr. 295022).

d. SchlieBen Sie das Netzkabel an eine Stromsteckdose 230 V einphasig, 50 Hz an.

e. Fullen Sie den Behalter mit einer ausreichenden Wassermenge, um das Niveau zwischen dem Minimum
,MIN“ und dem Maximum ,MAX" zu halten. Bei Bedarf fiillen Sie den Behalter tiber den Hahn ,Einlass
sauberes Wasser“ mit sauberem Wasser auf.

f. Euhren Sie eine Vorwasche der Anlage mit sauberem Wasser durch:
1. Offnen Sie den Uberlaufhahn.
2. Bringen Sie den Schalter A in die Stellung II.
3. Bringen Sie die Drei-Wege-Ventile B in die Stellung wie in der Abbildung (Abb. 1 oder 2 je nach
Anschluss des Vorlaufs und des Ricklaufs des Kreises).

Ricklauf  Wasser Huslass  Vorlauf des Vorlauf des  Wagser Huslass  Ricklauf des
des Kreises vom Hahn Kanalisation ~ Kreises Kreises  yom Hahn Kanalisation Kreises

4. Bringen Sie den Schalter in regelmafigen Abstéanden in die Stellung | und die Stellung Il, wodurch
Sie die Durchflussumkehr nutzen, um die Vorwasche zu beschleunigen und wirksamer zu machen,
wobei die 2 Drei-Wege-Ventile (B) so stehen wie in den Abbildungen 3 oder 4 angegeben (je nach
Anschluss des Vorlaufs und des Riicklaufs des Kreises), bis das Wasser sauber aus der Anlage

austritt.
Ruc“auf Wasser vom Huslass Vorlallf des vﬂrlﬂl!f des Wasser Aus.]ﬂss. Rllcklﬂllf
deerrVerlses Hahn Kanalisation  Kreises I{{elses vom Kanalisation  des Kreises




g. Entschlammen der Anlage:
1. Fugen Sie das Virax-ENTSCHLAMMUNGSMITTEL Best.-Nr. 295025 zum sauberen Wasser hinzu,
das sich im Behalter befindet. Beachten Sie die auf dem Kanister vorgeschriebene Dosierung.
2. Stellen Sie die Ventile und den Durchfluss-Umkehrschalter wie nachstehend zum Betrieb im
geschlossenen Kreis.
3. Bringen Sie den Schalter in regelmaiigen Abstanden in die Stellung | und die Stellung II, wodurch Sie
die Durchflussumkehr nutzen, um die Entschlammung zu beschleunigen und wirksamer zu machen.

Vor-/Riicklauf Vor-/Riicklauf
I des Kreises des Kreises I

Es ist einfacher und schneller, Heizkorper fur Heizk6rper zu entschlammen, indem jeder
Heizkorper nacheinander gedéffnet und dann geschlossen wird, wobei mit dem Heizkorper
begonnen wird, der dem Heizkessel im Zentralheizungskreis am néchsten liegt.

In diesem Fall wird geraten, am Anfang die Hélfte der notwendigen Menge an
ENTSCHLAMMUNGSMITTEL einzusetzen und dann die andere Hélfte hinzuzugeben,
sobald die erste Halfte der Heizkorper innerhalb etwa zehn Minuten entschlammt wurde
(Stellung 1 und 1I).

h. Leeren Sie die Anlage und waschen Sie sie mit sauberem Wasser, bis Sie am Austritt Wasser mit
denselben Eigenschaften wie am Eintritt erhalten. Der Schlamm ist ausgeraumt, wenn das Wasser am
Austritt klar ist. Lassen Sie den Durchfluss-Umkehrschalter in der Stellung Il und die Drei-Wege-Ventile
B wie in den Abbildungen 7 und 8 angegeben. SchlielRen Sie den Wasserabfluss und -eintritt.

/a\  Esistunerlasslich, nach dem Vorgang mit sauberem Wasser zu waschen, um das gesamte in

y \ der Anlage vorhandene Entschlammungsmittel zu entfernen.
Ricklauf ~ Wasser Ruslass  Vorlauf des Vorlauf des  yagser vom Huslass  Riicklauf
des Kreises vom Hahn  Kanalisation  Kreises Kreises Hahn Kanalisation des Kreises

6- Wasserreinigung von FuBbodenheizungen

FuBbodenheizungen erzeugen aufgrund der Temperatur des darin umlaufenden Wassers durch
chemische Reaktionen Algen, die wie Schlamm die FuBbodenheizung verstopfen. Es ist daher
notwendig, die im Kreis vorhandenen Bakterien abzutdten, was eine klassische Entschlammung nicht
leisten kann.

Nehmen Sie dazu nach dem Entschlammen (siehe vorhergehendes Kapitel ,5- Entschlammung®) die obigen
Schritte ab dem Punkt ,,5- Entschlammung / g. Entschlammen der Anlage” wieder auf und ersetzen Sie dabei
das ENTSCHLAMMUNGSMITTEL durch VIRAX-WASSERREINIGER, Best.-Nr. 295026 mit der auf dem
Kanister vorgeschriebenen Dosierung.



7- Vorbeugender Schutz der Anlage

Vor-/Riicklauf Vor-/Riicklauf
I des Kreises des Kreises I

Um die Neubildung von Schlamm und Algen in der
Anlage zu verzégern, wird geraten, nach dem
Entschlammungs-(und bei FuBbodenheizungen
Wasserreinigungs-)vorgang den Virax-SCHUTZ,
Best.-Nr, 295027, in die Anlage einzubringen.

Fligen Sie dazu den SCHUTZ gemal der auf dem
Kanister vorgeschriebenen Dosierung entweder tber
das Entschlammungsgerat oder direkt Gber einen
Heizkorper der Anlage zu.

8- Entkalken eines Heizkorpers

Zum Entkalken eines Heizkdrpers, eines Warmetauschers schléagt Virax den ENTKALKER, Best.-Nr.
295010, und den NEUTRALISATOR, Best.-Nr. 295015, vor.

a. Trennen Sie die Anlage ab und lassen Sie den Druck abfallen,

b. Bereiten Sie den ENTKALKER gemaf den Angaben auf dem Etikett zu. Der Flussigkeitsstand muss
zwischen dem Minimal- und dem Maximalwert (,MIN“ und ,MAX") liegen.

A Das Tragen von personlicher Schutzausriistung ist notwendig.

Rohr am Austritt des Warmetauschers ab. des Kreises des Kreises

d. Verbinden Sie die Schlauche der Pumpe mit
dem Warmetauscher.

e. Offnen Sie den Verschluss der Pumpe.

f.  Bringen Sie die Drei-Wege-Ventile in die
Stellung wie in der nebenstehenden Abbildung
angegeben.

g. SchlielRen Sie den Hahn ,Einlass sauberes
Wasser” und schalten Sie die Pumpe mit dem
Schalter ein. Indem dieser in die Stellung |
oder Il gestellt wird, wird der Durchfluss
umgekehrt, um das Entkalken zu
beschleunigen und wirksamer zu machen.

h. Das Entkalken ist beendet, wenn sich keine
Blasen mehr |6sen und die L&sung noch sauer ist.

c. Nehmen Sie das Rohr am Eintritt und das I Vor-/Riicklauf Vor-/Riicklauf

Hinweis: Umschlagen der Farbe von ROSA zu FARBLOS zeigt an, dass die saure Lésung
erschopft ist.

LASSEN SIE NACH BEENDEN DES ENTKALKENS DAS BEHANDLUNGSPRODUKT NICHT IM
BEHALTER!

i. Leeren Sie die Pumpe am Ende des Vorgangs, schalten Sie die Pumpe aus, schrauben Sie die
Anschliisse am Eintritt und Austritt leicht lose und warten Sie ab, bis die im Kreis enthaltene Flissigkeit
aus dem Behélter der Pumpe austritt.

j.  Schrauben Sie die Anschliisse am Eintritt und Austritt vollstandig ab (einen nach dem anderen), heben

Sie die Schlauche an, um das Ausschitten der enthaltenen Flissigkeit zu erleichtern, und verschlief3en
Sie wieder gut mit den dafir vorgesehenen Verschliissen.

/1\, Achten Sie wahrend des Abnehmens der Schlauche auf eventuelle Sauretropfen, die den
&= FuRboden oder eine andere Oberflache beschadigen kénnten.

k. Entleeren Sie an einem gut belifteten Ort das in der Pumpe verbliebene Produkt in einen Spezialbehalter
zur Entsorgung oder in die Kanalisation, wenn das Produkt neutral ist (unter Verwendung des Virax-
NEUTRALISATORS).



I.  Nach Beenden des Entkalkens und Entleerens der Pumpe von erschdpfter Sdure waschen Sie das

Ganze mit dem Virax-NEUTRALISATOR, um eventuelle Saurereste zu entfernen.

m. SchlieBen Sie die Brauchwasser-Eintritts- und Austrittsrohre an, 6ffnen Sie einen Hahn stromaufwarts
von der Rohrschlange oder dem Warmetauscher und lassen Sie 20 - 30 Liter Wasser austreten, um das

Spulen der Anlage abzuschliel3en.

9- Technische Daten

Stromversorgung 230V /50 Hz
Leistung 330 W
Schutzart IP 54
Max. Gebrauchstemperatur 50°
Durchfluss 301/ min
Forderhdhe 15m
Fassungsvermoégen des Behalters 24|
Gewicht 12 kg
Schléduche 2x2m
Bewerteter Schalldruckpegel LpA = 65 dB(A)
Ungewissheitsgrad KpA =3 dB(A)
Bewerteter Schallleistungspegel LwWA = 76 dB(A)
Ungewissheitsgrad KwA = 3 dB(A)
Wert der abgegebenen Schwingungen ah= 25m/s?
Ungewissheitsgrad K= 0,1m/s?

10 — Garantie

Dauer der Garantie

Gemal unseren allgemeinen Verkaufsbedingungen betragt der Garantiezeitraum lhres Werkzeugs zwei
Jahre unter normalen Gebrauchsbedingungen. Ein Kaufnachweis wird verlangt (Rechnung oder
Lieferschein).

Deckungsumfang der Garantie

Die vorliegende Garantie deckt alle Materialfehler oder Herstellungsméngel lhres VIRAX-Werkzeugs ab. In
diesem Fall wird lhnen das Werkzeug kostenfrei zuriickgesandt. lhr Werkzeug wird repariert oder durch ein
identisches ersetzt.

Was nicht durch die Garantie abgedeckt ist

Defekte, die auf schlechten Gebrauch, Missbrauch, Uberlastung, Nichtbeachtung der Gebrauchsanweisung,
Eingriff an der Maschine durch eine nicht durch ein Kundendienst-Reparaturzentrum zugelassene Person
oder normalen Verschleil3 zuriickzufiihren sind, sind nicht durch die vorliegende Garantie abgedeckt.

VIRAX Ubernimmt keine Verantwortung fir Schaden an Zubehér oder an Objekten oder Personen in der
Nahe der Maschine. Das Produkt darf nicht demontiert werden.

Besonderheit der vorliegenden Garantie

Die vorliegende Garantie ist die einzige fur Ihr VIRAX-Produkt gultige Garantie. Kein Beschéftigter, Vertreter,
Handler und keine andere Person ist autorisiert, die vorliegende Garantie abzuandern oder andere Garantien
im Namen von VIRAX abzugeben.



Zarizeni VIRAX jsou vyrabéna se zaméfenim na presnost a jsou uréena pro profesionalni uzivatele. Tato spolehliva zafizeni poskytuji
dokonaly vykon, pokud jsou pouzivana spravné a peclivé. Jako u vSech elektrickych zafizeni je nutno dodrzovat pokyny vyrobce, pokud
chcete dosahnout optimélniho vysledku. Nez zafizeni pouzijete, prectéte si tento dokument ,Navod k pouziti“, abyste spravné pochopili
jeho funkci a vSechna opatfeni a bezpe¢nostni upozornéni. Pokud mate otazky k nastroji nebo jeho funkci, kontaktujte svého distributora
nebo zastupce spolecnosti VIRAX.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Sluzby zakaznikdm pro Francii: +33 (0)3.26.59.56.78 - Mezinarodni sluzby zakaznikdm: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX vyuziva vice nez 20 let zkuSenosti v designu a vyrobé elektrohydraulickych a elektromechanickych zafizeni pro hygienické
zalisovani. Z vyroby jsou pravidelné odebirany vzorky, které se testuji v extrémnich podminkach. Kazdy nastroj se samostatné testuje
bé&hem vyroby pro kontrolu jeho spravné funkce.

1- Vybaleni

Diky modernim vyrobnim postupim je spiSe nepravdépodobné, Ze by vas$ pristroj nebyl funkéni nebo mu chybél néktery dil. Pokud
presto najdete néjakou poruchu, nepouzivejte pfistroj, dokud ndvymeénite dily nebo neopravite poruchu. Nedodrzenim tohoto pravidla by
mohlo dojit k vaznym zranénim.

2- Uvod

Vas$ novy pfistroj byl navrzen a vyroben v souladu se vS§emi normy jakosti tak, aby odpovidal nejpfisnéj§im pozadavkim. Jeho pouziti je
snadné a zabezpecené. Spravnym pouzivanim mizete zafizeni dlouho pouzivat.

zafizeni ma vlastnosti, které vam usnadni praci. Tento nastroj byl navrZzen a vyroben podle vSech bezpenostnich

N Upozornéni!
@ NeZz nové zafizeni pouzijete, prectéte si pozorné tento navod. Davejte pozor na oddily "Upozornéni". VaSe elektrické
pozadavku tak, aby jeho pouzivani i udrzba byly jednoduché.

Nelikvidujte elektricka zafizeni s domovnim odpadem!
Odpady z elektrickych pfenosnych zafizeni nesmite likvidovat s domovnim odpadem. Existuji specializované provozy pro sbér
mmmm 2 "ecyklaci elektrickych zafizeni.

Oy OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI
% V zajmu ochrany Zivotniho prostfedi museji zafizeni, jejich pfisluSenstvi i obaly vyuzit kazdy samostatnou cestu recyklace.
NaSe plastové dily jsou oznaCené tak, aby se zajistila selektivni recyklace.

3- Obecné bezpeénostni pokyny pro zafizeni
UPOZORNENI:

= Proctéte si vSechny bezpecénostni pokyny a veskeré navody. Nedodrzeni upozornéni a pokyni muize vést k
zasahu elektrickym proudem, pozaru a/nebo vaznému zranéni.
= VSechny pokyny a upozornéni uschovejte pro budouci pouziti.

= Termin "nastroj" v upozornénich odkazuje na vase elektrické zafizeni napajené ze sité pomoci napajeciho
kabelu.

3.1. Bezpec€nost pracovni oblasti
= PRACOVNI| OBLAST UDRZUJTE CISTOU A RADNE OSVETLENOU. Nedostate&né osvétlené nebo neuklizené prostory jsou zdrojem
nehod.

« ELEKTRICKA ZARIZENI NESPOUSTEJTE VE VYBUSNE ATMOSFERE (HORLAVE KAPALINY, PLYN NEBO PRACH). Elektricka
zafizeni vytvareji jiskry, které by mohly vést k vzniceni prachu nebo par.

= DETI A OSTATNi OSOBY UDRZUJTE V DOSTATECNE VZDALENOSTI OD PRACOVNI OBLASTI. Vyrusovanim mozete pfijit o
kontrolu nad nastrojem.

3.2. Elektricka bezpecnost

- JE N!EZB\(TNE, ABY ZASTRCKA PRISTROJE BYLA UPRAVENA PODLE ELEKTRICKE ZASUVKY. NIKDY NEUPRAVUJTE
ZASTRCKU ZADNYM ZPUSOBEM. Neupravené zastréky a pfizptisobené zasuvky sniZi riziko zasahu elektrickym proudem.

* VYVARUJTE SE JAISEHOKOLI KONTAKTU TELA S PLOCHAMI SPOJENYMI SE ZEMi, JAKO JSOU TRUBKY, RADIATORY,
SPORAKY A CHLADNICKY. Hrozi zvySené riziko zasahu elektrickym proudem, pokud je vase télo spojeno se zemi.

« NEVYSTAVUJTE ZARIZENI DESTI NEBO VLHKOSTI. Priinik vody do vnittku nastroje zvyi riziko zasahu elektrickym proudem.

. NE?OSKOZUJTE KABEL. NIKDY NEPOUZiVE:JTE KABEL PRO PRENOS,,TAZIVE[\H NEBO ODPOJOVANI NASTROJE. KABEL
UDRZUJTE MIMO DOSAH TEPLA, MAZIV, OSTRYCH UHLU NEBO POHYBLIVYCH CASTI. Po$§kozené nebo zamotané kabely zvysuji
riziko zasahu elektrickym proudem.

= POKUD POUZIVATE ZARIZENI VENKU, POUZIJTE PRODLUZOVACI KABEL PRIZPUSOBENY K VENKOVNIMU POUZITI.
Pouzivani kabelu pfizpusobeného k venkovnimu pouziti snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

= POKUD JE NEZBYTNE EOUZiT NASTROJ VE VLHKEM PROSTREDI, POUZIJTE NAPAJENI CHRANENE ZARIZENIM NA
ZBYTKOVY DIFERENCIALNI PROUD (RCD). Pouzivani RCD omezuje riziko zasahu elektrickym proudem.

= ZAPOJTE NASTROJ DO SPRAVNEHO ZDROJE ELEKTRICKEHO NAPAJENI. Vy$si zdroj elektrického napajeni, nez je uvedena
hodnota, muze zplsobit vazné poskozeni nastroje i uzivatele. Pouzivani niz§iho zdroje napdjeni, nez je uvedena hodnota, muze
posSkodit motor. Pokud mate pochybnosti k tomuto tématu, pfistroj nezapojujte.

= V PRIPADE POTREBY POUZIJTE PRODLUZOVACI KABEL PRIZPUSOBENY NASTROJI. Abyste predesli pfipadnému prehfati,

odvifite cely prodluzovaci kabel. Zkontrolujte, zda je prafez prodluzovaciho kabelu vhodny pro intenzitu proudu spotfebovavaného
nastrojem.




« NEPOUZIVEJTE NASTROJ, POKUD JE POSKOZENY KABEL. NEDOTYKEJTE SE POSKOZENEHO KABELU. NASTROJ
ODPOJTE. Poskozené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.

3.3. Bezpecnost obsluhujiciho personalu

. ZACHOVAVEJ'[E BDELOST, SLEDUJTE, CO DELATE, A POUZi\/EJTE ZDRAVY ROZUM. NEPOUZIVEJTE PRISTROJ, POKUD
JSTE UNAVENI NEBO POD VLIVEM DROG, ALKOHOLU NEBO LEKU. Chvilkova nepozornost béhem pouzivéani nastroje maze vést
k vaznym zranénim.

= POUZIVEJTE BEZPECNOSTNI VYBAVENI. VZDY POUZIVEJTE BEZPECNOSTNI BRYLE. Bezpeénostni vybaveni, jako jsou
protiprachové respiratory, bezpe¢nostni protismykova obuv, helmy nebo ochrana sluchu pouzivana ve vhodnych podminkach omezi
veskera pfipadna rizika poranéni.

= VYVARUJTE SE JAKEHOKOLI NEVHODNEHO SPUSTENI. Pfenaseni pristroje s prstem na spinadi nebo spusténi pfistroje s
vypinaCem v zapnuté poloze je zdrojem nehod.

« NESPECHEJTE. ZACHOVEJTE VZDY ROVNOVAHU A VHODNOU POLOHU. Ziskate tim lep$i kontrolu nad pfistrojem v
neocekavanych situacich.

» POUZIVEJTE VHODNE ODEVY. NEPOUZIVEJTE VOLNE ODEVY ANI SPERKY. VLASY, ODEVY A RUKAVICE UDRZUJTE MIMO
DOSAH POHYBLIVYCH CASTI. VoIné odévy, klenoty nebo dlouhé vlasy mohou byt zachyceny pohyblivymi ¢astmi.

= ZABRANTE POUZIVANI STROJE DETMI NEBO OSOBAMI BEZ RADNEHO SKOLENI. Pouzivani stroje bez pFislusného $koleni mize
vést k vaznym poranénim.

= VZDY POUZIVEJTE NASTROJ VHODNY PRO PRISLUSNOU PRACI. Nepouzivejte nastroje k udelim, které neodpovidaji jejich
zameéfeni.

3.4. Pouzivani a udrzba nastroje
« POUZIVEJTE NASTROJ UZPUSOBENY VASEMU POUZITI. Uzplsobeny nastroj zajisti spravné a bezpe&né provedeni ginnosti.

= NEPOUZIVEJTE NASTROJ, POKUD VYPINAC NEUMOZNUJE PREJIT ZE ZAPNUTEHO STAVU DO VYPNUTEHO A NAOPAK.
Jakykoli nastroj, ktery nelze ovladat vypinaCem, je nebezpecny a musi byt opraven.

+ ODPOJTE ZASTRCKU NAPAJECIHO ZDROJE OD PROUDU, NEZ PRISTOUPITE K SERIZOVANI, VYMENE PRISLUSENSTVI
NEBO K UKLIZENI NASTROJE. Takova preventivni opatfeni omezuji riziko nahodného spusténi nastroje.

» NASTROJE SKLADUJTE NA BEZPECNEM, SUCHEM A PEVNEM MISTE MIMO DOSAH DETi. NEDOVOLTE, ABY PRISTROJ
SPOUSTELY OSOBY, KTERE NEZNAJi PRISTROJ NEBO TYTO POKYNY. Nastroje mohou byt nebezpedné v rukou novych
uzivatelQ.

. DODRZUJTE UDRZBU NASTROJE. PRED POUZITIM KONTROLUJTE, ZDA NENI NESPRA\[NE NASTAVENY, ZDA NEJSOU
BLOKOVANE POHYBLIVE CASTI NEBO ZDA NEJSOU NEKTERE CASTI POSKOZENE. Radu nehod zpUsobily nespravné
udrZzované nastroje. Jakakoli poSkozena pojistka, vypinal nebo jiny poSkozeny nebo vadny dil je nutno opravit nebo vymeénit
prostfednictvim kvalifikovaného mechanika.

. NASTROJ A PRiSLU'SENSTVi ROUZiVEJTE V SOULADU S TEMITO POKYNY, NEZAPOMINEJTE NA PRACOVNi PODMINKY A
PRACI, KTEROU MATE PROVEST. Pouzivani nastroje pro jiné ¢innosti, nez které jsou predpokladany, muze vést k nebezpecnym
situacim. Vzdy respektujte kapacity stroje, nezapominejte na pracovni podminky a praci, kterou mate provést. Pouzivani stroje pro jiné
¢innosti, nez jaké jsou predpokladany, je nebezpecné a nevztahuje se na né zadna zaruka.

« VENUJTE POZORNOST PRACOVNIMU PROSTREDI. Nevystavujte elektrické nastroje deti a neukladejte je do vihkych nebo
promocenych mist.

POUZIVEJTE POUZE PRISLUSENSTVI, KTERA SPOLECNOST VIRAX DOPORUCUJE PRO VAS MODEL. NedodrZeni tohoto
pokynu mize vést k nebezpeci pro uzZivatele a ke zruseni zaruky.

= NIKDY SE NEPOKOUSEJTE UPRAVOVAT NEBO MENIT PRISLUSENSTVi, POKUD JSTE NEODPOJILI NASTROJ.

3.5. Udrzba nastroje
« PECUJTE O NASTROJ VELMI POZORNE. UdrZujte své nastroje &isté pro dokonalou funkci.

= DRZADLO MUSI BYT CISTE A BEZ OLEJE. Udrzuijte nastroje &isté pro maximainé bezpe&ny provoz.

= ZARIZEN| SVERTE PRO UDRZBU AUTORIZOVANEMU OPRAVCI, KTERY POUZIJE ORIGINALNI NAHRADNI DILY. Nedodrzeni
tohoto pokynt mlze vést k nebezpeci pro uzivatele a ke zruSeni zaruky.

e
4- Specifické bezpeénostni pokyny @ @

= Pro zaru€eni spravné funkce a prevenci skod na zafizenich pouzivejte vyhradné prostfedky na odstranovani vodniho kamene, na
proplachovani a jiné prostfedky od spole¢nosti Virax.

= Béhem udrzby vyzvednéte Cerpadlo a dejte pozor, aby nesklouzlo a nedoslo k poSkozeni nadrze.

= Roztok na odstrafiovani vodniho kamene nesmi mit vysSi teplotu nez 50°C.

= Hadice a propojeni se mohou ¢asem poskodit, davejte pozor a kontrolujte pfi kazdém pouziti jejich stav, jak je uvedeno v pokynech pro
pfipravu Cerpadla.

* Nepouzivejte €erpadlo v mistech, kde se vyskytuji hoflavé kapaliny, plyn a prach nebo v mistech s rizikem vybuchu.

» Manipulace s kapalinami proti zanaseni vyzaduje velkou pozornost.




5- Proplachovani

Tento postup muizete pouzit pro proplachovani instalace ustiedniho topeni nebo
podlahového topeni.

a. NaSroubujte konce trubek na vstupni a vratné vedeni proplachovaného okruhu. Zkontrolujte spravné
upevnéni vSech objimek.

b. Propojte trubici s kohoutem "vstup Cisté vody" a vodovodni vedeni

c. Propojte vystupni kohout s odpadem.

Spolecnost Virax nabizi volitelné pFislusenstvi prihledné trubice o délce 20 m véetné objimek a
spojek (katalogové €. 295022).

d. Propojte napajeci kabel s jednofazovou zasuvkou na 230 V, 50 Hz.
e. Naplrite nadrz dostate€nym mnozstvim vody tak, aby hladina zlGstavala mezi ryskami "MIN" a "MAX".
Pokud je to nutné, doplfite do nadrze Cistou vodu z kohoutu "vstup Cisté vody".

f. Provedte pfedplachnuti instalace Cistou vodou :
1. Otevfete kohout pfeplnéni,
2. Stisknéte spinac A do polohy I
3. umistéte tficestné ventily B podle obrazku (obr. 1 nebo 2 podle polohy zapojeni vstupniho a zpétného

okruhuy)
Ipétnjy  Voda z Vypousténi Vistupni Vistupni Voda z Vypousténi Ipétnf
okrth  kohoutk do kanalizace okruh okrth  kohoutk do kanalizace okruh

—

4. Pravidelné prepinejte spinac do polohy | a Il, abyste prevratili smér proudu pro zrychleni a
zefektivnéni predplachnuti pomoci obou tficestnych ventild (B) umisténych podle obrazkd 3 nebo 4 (
podle polohy zapojeni vstupniho a zpétného okruhu), dokud z instalace nevytéka Cista voda.

Ipétny Voda z Vypousténi do  Vjstupni Vystupni Voda z Vypousténi  Ipétny

okruh kanalizace okruh okruh ok do kanalizace  okruh

> L




g. Proplachovéni instalace :
1. Prilijte do €isté vody v nadrzi pfipravek na proplachovani Virax kat.¢. 295025, dodrZujte davku
uvedenou na obalu.
2. Nastavte ventily a ménic proudu podle nasledujiciho pokynu, aby zafizeni pracovalo v uzavieném
okruhu.
3. Pfepnéte spinag do polohy I a Il v pravidelnych intervalech, abyste pfevratili proud vody a urychlili a
zefektivnili proplachovani.

I Vistupni/zp&tny  Vystupni/zpétny [

okruh okruh

(olEE

==
Iy

I

Je jednodussi a rychlejsi proplachovat jeden radiator za druhym tak, ze postupné otevirate
a uzavirate jednotlivé radiatory, zanéte radiatorem, ktery je nejblize od kotle v pfipadé
ustfedniho topeni.

V tomto pfipadé doporu€ujeme nalit polovinu nezbytného mnozstvi pfipravku na
proplachovani hned na za¢atku, pak nalit druhou polovinu, jakmile proplachnete jednu
polovinu radiatori po dobu asi deseti minut (poloha | a Il).

h. Proplachnéte instalaci a vymyjte ji istou vodou, dokud na vystupu neni voda se stejnymi vlastnostmi
jako na vstupu. Nedistoty jsou odstranény, pokud voda na vystupu je Cistd. UdrZujte ménic proudu v
poloze Il a vSechny tfi tficestné ventily B nastavte podle obrazku 6 a 7. Uzavfete vypousténi a vstup
vody.

/a\  Je nutné na konci Cinnosti umyt instalaci Cistou vodou, aby se odstranily zbytky

y \\ proplachovaciho pfipravku v instalaci.
Ipétny  Voda z Vypouiténi do  Vjstupni Vistupni  yoda Vypousténi do  Zpétny
okruh  kohoutku kanalizace okruh okruh  pohoutk kanalizace okruh

6- Cisténi podlahového topeni

Podlahové topeni vlivem teploty vody, ktera v ném proudi, diky chemickym reakcim zplsobuje rast
fas, které blokuji podlahové topeni jako kaly. Je tedy nezbytné zlikvidovat bakterie v okruhu, coz
klasické proplachovani nedokaze.

Za timto ucelem, az provedete proplachnuti (viz pfedchozi kapitola "5 - Proplachovani"), zopakujte pfedchozi
kroky od bodu "5 - Proplachovani / proplachovani instalace”, pfipravek na proplachovani zaménte za
pfipravek na sanaci od spole¢nosti VIRAX kat. €. 295026 a davkujte podle udaju na obalu.



7- Preventivni ochrana instalace

Abyste oddalili opétovné tvoreni kalti a fas v
instalaci, doporuéujeme napustit instalaci
ochrannym pfipravkem Virax, kat. €. 295027, az
provedete proplachnuti (a sanaci v pfipadé
podlahového topeni).

Pfilijte tedy ochranny prostiedek v davce uvedené na
obalu do instalace, at’ uz prostfednictvim
proplachovaciho kompresoru, nebo pfimo pres
radiator.

8- Odstranovani vodniho kamene z topného prvku

Vistupni/zpétny  Vistupni/zpétny
okruh okruh

Chcete-li odstranit vodni kamen z topného prvku, tepelného vyméniku, spoleénost Virax doporucuje
pripravek na odstranéni vodniho kamene kat. €. 295010 a neutralizaéni pripravek, kat. ¢. 295015.

a.
b.

Odpoijte instalaci a nechte klesnout tlak.

Pripravte si pfipravek na odstranéni vodniho kamene podle pokyn( na obalu. Hladina kapaliny musi byt v
rozpéti mezi minimalni a maximalni hodnotou ("MIN" a "MAX").

A Je nezbytné pouzivat prostfedky osobni ochrany.

Odpoijte vstupni a vystupni trubku tepelného
vymeéniku. I
Propojte trubky Cerpadla s vyménikem
Otevrete zatku Cerpadla.

Nastavte tficestné ventily podle protéjSiho
obrazku.

Uzaviete kohout "vstup Cisté vody" a
spinaem zapnéte Cerpadlo. Piepnéte jej do
polohy | nebo Il, &imz spustite pfeménu
proudu pro zrychleni a zefektivnéni ¢innosti
odstranéni vodniho kamene.

Odstranéni vodniho kamene se ukondi,
P pokud se neuvolfuji zadné
A bubliny a roztok je stale kysely.

Vistupni/zpétny  Vystupni/zpétny
okruh okruh

Poznamka: zména barvy z RUZOVE na BEZBARVOU znamena, Ze je vyéerpan kysely roztok.

JAKMILE SKONCi ODSTRANOVANi VODNIHO KAMENE, NENECHAVEJTE PRIPRAVEK V
NADRZI!

Na konci €innosti vyprazdnéte erpadlo, vypnéte je, lehce odSroubujte vstupni a vystupni spojky a
pockejte, az kapaliny uvnitf okruhu vyte€e z nadrze Cerpadla.

Zcela odSroubujte spojky na vstupu a na vystupu (jedno po druhém), nadzvednéte trubky pro snazsi vyliti
kapaliny a fadné uzaviete pomoci zatek uréenych k tomuto ucelu.

Béhem odpojovani hadic davejte pozor na pfipadné kapky kyseliny, které by mohly podkodit
podlahu nebo jakoukoli jinou plochu

Na fadné odvétravaném misté vylijte pfipravek, ktery zustal v erpadle, do specialni nadoby pro likvidaci
nebo do kanalizace, pokud je pfipravek neutralni (s pouzitim neutralizacniho pfipravku Virax)

Jakmile dokongite odstrafovani vodniho kamene a z Cerpadla vypustite vyCerpanou kyselinu, vymyjte
vSe neutralizanim pfipravkem Virax, abyste odstranili pfipadné kyselé zbytky.

Propojte trubice na vstup a vystup vody, oteviete kohoutek pfed topnym hadem nebo tepelnym
vymeénikem a vypustte 20-30 litrd vody, ¢imz dokongite proplachovani instalace



9- Technické charakteristiky

Elektrické napdjeni 230V /50 Hz
Vykon 330 W
Index ochrany IP 54

Max. provozni T° 50°
Pritok 30 I/min
Vyska zvedani 15m
Obsah nadrzky 24 |
Hmotnost 12 kg
Trubky 2Xx2m
Vnimana uroven akustického tlaku LpA = 65 dB(A)
Uroven nejistoty KpA = 3 dB(A)
Vnimand hladina zvukového vykonu LwA = 76 dB(A)
Uroven nejistoty KwA = 3 dB(A)
Hodnota emisi ah= 25m/s?
Uroven nejistoty K= 0,1m/s?

10 — Zaruka

Zarucni lhuta

V souladu s v8eobecnymi prodejnimi podminkami je zaruéni Ih(ta tohoto zafizeni dva roky za béznych

provoznich podminek. Nutno predlozit doklad o zakoupeni (faktura nebo dodaci list).

Na co se vztahuje zaruka

Tato zaruka se vztahuje na vSechny vady materialu nebo zpracovani nastroje VIRAX. V tomto pfipadé vam
bude nastroj zdarma vymeénén. Vas nastroj bude opraven nebo vymeénén za shodny pfistroj.

Na co se nevztahuje zaruka

Poruchy zpusobené nespravnym pouzitim, zneuzitim, pretizenim nebo nedodrZzenim pokynd k pouZiti,
zasahem do stroje ze strany osoby bez opravnéni od oddéleni poprodejniho servisu nebo béznym

opotfebenim, nejsou zahrnuty do situaci, na néz se vztahuje zaruka.

Spole¢nost VIRAX nepfejima zadnou odpovédnost za Skody na pfisluSsenstvi nebo za Skody zplisobené

predmétiim nebo osobam v blizkosti stroje. Vyrobek nesmi byt demontovan.

Zvlastni ustanoveni této zaruky

Tato zaruka je jedina, ktera souvisi s vasim vyrobkem VIRAX. Zadny zaméstnanec, zastupce, obchodnik ani
jina osoba nema opravnéni upravovat tuto zaruku nebo poskytovat jménem spolecnosti VIRAX jiné zaruky.



NHcTpymeHTbl VIRAX 13roToBneHbl C BICOKOW TOYHOCTLIO 1 paspaboTaHbl Anst NPodeCCnoHanbHOoro cnonb3oBanus. Npu npaBunsHOM
1 aKKypaTHOM MCMOMb30BaHNUN 3TN HaAEeXHble MHCTPYMEHTbI 06ecneunBatoT BbICOKYO NMPOU3BOANTENbHOCTL. Kak 1 npu pabote ¢ nobbim
3MEeKTPUYECKUM  MHCTPYMEHTOM AN AOCTVXKEHUS Haumnydlleld MNpou3BOAUTENbHOCTM  Heobxoaumo cobniopatb  MHCTPYKLMK
npoussoauTens. MNpexae Yem NpUCTYNWUTb K 3KCryataumm yCTPOMCTBa, BHUMAaTENIbHO MPOYTUTE HAcTOAWNA [OKYMEHT «PykoBoacTBO
no aKcnnyatauuu» Ans fy4vlero noHMMaHust NpuHuMna ero paboTbl, BCEX Mep NPeAoCTOPOXHOCTY U MpeaynpexaeHuin, KacalLwmxes
6esonacHocTn. ObGpaTuTech k NpeacTaBUTENIO UNK ANCTpUObIoTOpY KomnaHum VIRAX B cryyae BO3HMKHOBEHUS BOMPOCOB KacaTenbHO
VHCTPYMEHTa 1nu ero paboTsi.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex

Cnyxba no pabote ¢ knmeHTamu Bo ®paHumm - Ten.: +33 (0)3.26.59.56.78
MexayHapogHasi cnyx6a no pabote ¢ knveHTamu: +33 (0)3.26.59.56.97

Komnanus VIRAX nmeet 6onee yem 20-neTHuiA onbiT B pa3paboTke U M3rOTOBNEHUMN SMEKTPOrMapaBnyeckux 1 aNekTpoOMexaHNYecKnx
VWHCTPYMEHTOB [ans obxuma ¢UTUMHroB. PerynsipHo oTbupaioTcs obpasubl NPOAYKLUUM W TECTUPYITCH B 3KCTpemarbHbIX
KCNyaTauMoHHbIX YCrnoBuaX. [pu N3roToBNEHUM Kaxabli UHCTPYMEHT MPOXOAUT OTAENbHOE UCMbITaHWe ANS KOHTPOMsi MCNPaBHOCTM
ero paboTbl.

1- PacnakoBKa

Brnaronapsi COBpPEMEHHbIM TEXHOMOTUAM MPOU3BOACTBA HEUCMPABHOCTb MHCTPYMEHTa WM OTCYTCTBUE Kakon-nmubo petanwu
ManoBeposiTHbl. OfgHako ecnv Bbl 0B6HapyXuTe kakor-nMGo AedeKT, He UCMONb3YiTe UHCTPYMEHT, Noka He Oy[eT NnpousBeaeHa 3amMmeHa
netaneit unum He GyaeT ycTpaHeHa HeucnpaBHOCTb. HecobniogeHue OaHHOTO MpaBuna MOXKET MPUBECTU K Cepbe3HbIM TeNecHbIM
NOBPEXOEHUSIM.

2- BBegeHue

Baw HoBbI WHCTPYMEHT Obin paspaGOTaH N N3roToBsieH B COOTBETCTBUM CO BCEMU CTaH4apTaMn Ka4yecTBa KU oTBevaeT CaMblM BbICOKMM
Tpe6OBaHI/IF|M. OH NpPOCT B 3Kkcnnyatauum u Ge3onaceH. I'IpanmbHoe ncnonb3oBaHve no3sonut Bam Hapgonro COXpaHUTb cBon
WHCTPYMEHT.

MpenynpexaeHune

BHuMaTenbHO npovecTb HacTosiee pyKOBOACTBO, MPeXAe Yem BOCMOoNb30BaTbCA HOBbIM MHCTPYMEHTOM. YaenuTb ocoboe

BHUMaHue pasfenam «[pegynpexaeHus». Bal anekTpuyeckuii MHCTPYMeHT obnagaeT xapakTepucTMkamu, ynpoLlaoLwmmm
2 Bawy paboty. [JaHHbIi MHCTPYMeHT pa3paboTaH ¥ W3rOTOBMIEH B COOTBETCTBMM CO BCEMU TpeboBaHMSMU TEXHUKM

6e30naCHocw| ANsi YNPOLLEHNS ero NCMomnb30BaHUA N TEXHUYECKOro 06CNyXNBaHMS.

He Bbl6paCbIBaTb nopTaTuBHbIE 3NEKTPUHECKNE NHCTPYMEHTbLI BMECTE C 6bITOBbLIM Mycopom!
OTxogbl OT NOPTATUBHbIX 3NEKTPUHECKNX WUHCTPYMEHTOB HE [OOJIKHbI BbI6paCbIBaTbCﬂ BMecTe C ObITOBbIM MYCOpPOM.
——— CyLIJ,eCTByI'OT cneunanusnpoBaHHble NYHKTbl 4114 c60pa N yTmnu3aumnm nopTaTuBHbIX 3N1EKTPUHECKNX NHCTPYMEHTOB.

oy BEPEXXHOE OTHOLLEHWE K OKPYXAIOLWEW CPELE
& B uensix 3awuTbl OKpyXawLlien cpedbl YCTPOMCTBA, WX BCromoratenbHoe o6opyaoBaHMe M yrnakoBKa [OOSHKHbI

yTnnm3npoBaTbCA COOTBETCTBYHOL UM cnocoboM. [leTanu, u3roToBrieHHble M3 MracTUKOBbIX mMarepuanos, MapKMpoBaHbl B
Lensx cenekTuBHom ytTunusauun.

3- O6bwme npeaynpexaeHUss OTHOCUTENbLHO ©6e3onacHOro WUCNosib30BaHUS
MHCTPYMEHTa

NPEOYNPEXOEHUE:

A = MpoyecTb Bce npeaynpexaeHWss OTHOCUTENbHO Ge3omacHOCTU U Bce MHCTpykuuu. HecobniopeHwue
npenynpexnaeHuini U UHCTPYKLIUIA MOXET NPUBECTU K yaapy 3NeKTPUYECKMM TOKOM, Noxapy U/Mnm cepbesHbiM
TernecHbIM NOBPEeXAEeHUAM.
= XpaHUTbL Bce NpeaynpexaeHUs U MUHCTPYKLMMU AN BO3MOXHOIo obpallueHusi K HUM B 6yayLiem.

) = TepMUH «MHCTPYMEHT» B npeaynpexneHusx o3HavaeT Baw nopTtaTMBHbLIN 3NMEKTPUYECKUN WHCTPYMEHT,
noacoenuHAeMbIN K 3N1eKTPOCeTU NOCPeACTBOM LUHYpa NUTaHUS.

3.1. BesonacHocTb pabo4en 30HbI

= COEPXXATb PABOYYIO 30HY B YACTOTE /M OBECMEYYBATb XOPOLWEE OCBELEHUE. Mnoxoe ocsellexne unu becnopsaok B paboyeii 3oHe
ABMNATCA MCTOYHMKOM HECHaCTHbIX CIly4aeB.

« HE BKJNIIOYATb ONEKTPUYECKWE WMHCTPYMEHTbHI BO B3PbIBOOMACHOW CPEAE (JIEFTKOBOCMIAMEHAIOWWECA XWOKOCTU, TA3 WU
MblNb). OnekTpnyeckne NHCTPYMEHTbI NPOU3BOAST UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT BOCNIAMEHUTb Mbiflb UMW AbIMOBbIE rasbl.

« NEPXXATb JETEW U MOCTOPOHHUX NMIOOEN 3A MPEAENAMU PABOYEMN 30HbI. OTenekatoLie (hakTopsl MOTYT NPUBECTU K NOTEPE KOHTPONS Hap
MHCTPYMEHTOM.

3.2. AnekTpuyeckas 6e3onacHoOCTb

= HEOBXOOWMMO, 4YTOBbl BWNKA OJIEKTPUYECKOIO WHCTPYMEHTA MOAOXOOWMNA K POSETKE ONEKTPOCETW. HWMKOIOA HE
MOONPUNLMPOBATL BUITKY KAKUMM Bbl TO HW BbIIO OBPA3OM. Bunku, He npeTepneBarwolime moauduvkaumid, U COOTBETCTBYIOLUME PO3ETKU
3MEKTPOCETM CHKAIOT PUCK yaapa 3NeKTpUYEeCKUM TOKOM.

* U3BErATb JMIOBOr0 COMPUKOCHOBEHWA TENA C 3A3EMITEHHbIMY MOBEPXHOCTAMWU, TAKMMU KAK TPYBOMPOBOAbI, PAOVUATOPLI,
KYXOHHbIE MNAUTbI 1 XONOANNBbHUKW. CyliecTByeT NOBbILLEHHbIV PUCK YAapa anekTpuy4eckrm TokoM, ecnv Balue Teno 3asemneHo.

« HE MOOBEPTATb MHCTPYMEHTbI BO3AEMCTBMIO OOXOA WNW BMATW. MonapaHne Boabl BHYTPb MHCTPYMEHTa MOBLIWAET pUCK ydapa
3MEeKTPUYECKNM TOKOM.

= HE JJONYCKATb NCMONb30OBAHUA WHYPA HE MO HASHAYEHWIO. HUKOTOA HE UCMOJNb30BATb LWWHYP AJ1A NMEPEHOCKW, MEPEMELLEHNA
NN OTKIMKOYEHUA MHCTPYMEHTA. AEPXATb LWIHYP B CTOPOHE OT UCTOYHWKOB TEMJIA, CMA304YHbIX MATEPUANIOB, OCTPbLIX KPAEB
N OBMXXYLWMXCA OETAJIEWN. MNoBpexaeHHble Unu CnyTaHHble LLHYPbI NMOBbLILLAIT PUCK yAapa 311eKTPUYEeCKUM TOKOM.

= MNPV SKCMNNYATAUMW MHCTPYMEHTA HA YNWLE UCMNONb30OBATb YANVNHUTEND, MPUrOAHLIN ONA NCMOb30OBAHMA BCE MOMELLEHUNA.
Mcnonb3oBaHue LWHypa, MPUroAHOTO AJ1s UCMONb30BaHUs BCE MOMELLEeHUI, CoKpaLLaeT puUcK yaapa d1eKTPUYECKM TOKOM.

= ECIIM UCMNONb30OBAHVE MHCTPYMEHTA BO BJIAXKHOM MECTE HEW3BEXHO, WCMOJIb3OBATL LWHYP MUATAHUA C YCTPOWCTBOM
SALLUNTHOIO OTKMKOYEHNA NO ANDPPEPEHUMATIBHOMY TOKY (Y30). Mcnonb3oBarue Y30 cokpallaeT puUcK yaapa 3aneKTpu4eCcKUM TOKOM .




* NOOKIMKOYATb MHCTPYMEHT K HAONEXALLEMY NCTOYHUKY SNEKTPOMUTAHUA. UcToUHMK anekTponuTaHus, HanpsbkeHne KOTOporo npesbilaeT
yKkasaHHOe 3HayeHune, MOXEeT HaHeCTV CepbesHblii yliepb nonb3oBaTenio UM UHCTPYMEHTY. Vcnonb3oBaHne WCTOYHMKA MUTaHUS, HanpsbkeHne KOoToporo
HWXE 3HAYEeHWsi, yKa3aHHOTrO B PYKOBOACTBE, MOXET MPUBECTV K MoBpexaeHuto asuratens. Ecnu y Bac BO3HWKNM COMHEHWsSI MO 3TOMY MOBOAY, He
nofknoyvaTb MHCTPYMEHT.

« B CNTIYYAE HEOBXOOMMOCTU, UCMOJBb3OBATb YANMHUTENb, NOOXOOALWMA ONA MHCTPYMEHTA. Bo n3bexaHne BO3MOXHOTO neperpesa
MOMHOCTBIO pasMaThbiBaTh LUHYP YAMUHUTENS. Y6eanTbCsl, YTO CEYEHME LUHYPa YANMHWUTENSI COOTBETCTBYET Curle Toka, NoTpebnsiemMoii MHCTpymMe HTOM.

» HE UICMNOJNb30BATb MHCTPYMEHT MPW MOBPEXAEHHOM LUHYPE MUTAHUA. HE NMPUKACATBCA K MOBPEXAEHHOMY WWHYPY. OTKNMIOYNTb
MHCTPYMEHT. MNoBpexaeHHbIe LHYPbI MMTaHUS NOBbILLIAIT PUCK YAapa 3NeKTPUYECKUM TOKOM.

3.3. BesonacHocTb noaen

COXPAHATb BOWTENBHOCTb, CINEOWTb 3A CBOUMM [OEWCTBUAMK W MPOSABNATH g},ﬂPABbIIh CMbICI. HE TOJIb3OBATbLCA
MHCTPYMEHTOM, KOIrAA Bbl YYBCTBYETE YCTANIOCTb WNW HAXOOWTECb MNMOA BO3AENCTBMEM HAPKOTWKOB, ANKOronA wmnun
JIEKAPCTBEHHbIX MPEMAPATOB. MrHoBeHWe HEBHMMATENbHOCTU B XOA4E MCMOMNb30BAHWS MHCTPYMEHTa MOXEeT NPUBECTU K Cepbe3HbIM TernecHbIM
NOBPEXAEHNSIM.

NCMOJTIb3OBATb 3ALLUTHYIO SKUMUPOBKY. BCEIMAA HOCUTb 3ALUMTHBIE OYKW. 3awwnTHble cpeacTBa, Takue Kak NpPOTMBOMbINEBblE MAacku,
NpoTMBOCKONb3ALLas 00YBb, KACKM UM CPEACTBA aKyCTUHECKOW 3aLLMTbI, MCMOMb3yeMble B COOTBETCTBYIOLLMX YCIIOBUSIX, CHYDKAIOT MIOBON PUCK TeNecHbIX
NOBPEXAEHNIA.

W3BEMATb CNYYAMHOIO 3AMYCKA. HoweHne MHCTpyMeHTa, [epxa nanel Ha MycKOBOW KHOMKE, MM BKIOYEHWe MHCTPYMeHTa, BbikniouaTenb
KOTOPOro HaxoAMTCS B MOSIOXKEHUM MycKa, SBMSETCS UCTOYHUKOM HECYACTHBIX CIy4YaeB.

HE TOPOMUTLCA. COXPAHATbL YOOBHOE MOJIOXXEHWE W BCErOA OEPXATb PABHOBECWE. 310 obecneuvBaeT Haunyyluuii KOHTPOSb
MHCTPYMEHTA B HEOXMAAHHbIX CUTYyaLUsX.

OJEBATbCA COOTBETCTBYHOWMM OBPA3OM. HE HOCUTb OAEXOY CBOBOAHOIO MOKPOA UNU YKPALLEHWA. OEPXATb BOJIOCHI,
OMEXDY W MEPYATKN HA PACCTOAHUN OT OABMXKYLLMXCA YACTEN. Opexaa cBOGOAHOrO MOKPOA, YKPALUEHWS! UMK AfUHHBIE BOMOCHI MOTYT
nonacTb B ABWXYLLMECS YaCTU.

« IETAM W HENOArOTOBNEHHbLIM NMULIAM MOMb30OBATLCA YCTPOVUCTBOM 3AMNPELEHO. Wcnonb3osaHue ycTpoWicTBa 6e3 cooTBeTCTBYylOLLEN
NOATOTOBKMN MOXET NPUBECTU K CEPbE3HLIM TEMECHLIM NOBPEXAEHUSIM.

« BCEIOA UCMONb30BATb MHCTPYMEHT, COOTBETCTBYIOLMA BUAY PABOTbI. He ncnonb3osaTth MHCTPYMEHT He MO HasHaueHMIo.

3.4. kcnnyaTauumsa n TexHn4yeckoe oocnyxmBaHue MHCTPYMEHTa

NCMNONb30BATb MHCTPYMEHT B COOTBETCTCTBUM C HA3HAYEHWMEM. CoOTBETCTBYIOLMA MHCTPYMEHT MO3BOMAET BbINOMHATL paboTy
npaBWIbHO 1 B MOMHOM 6e3onacHocTy.

HE WCMONb30OBATb WMHCTPYMEHT, ECN BbIKIMIOYATESIb HE MO3BOJIAET MEPEXOOUTH U3 MOJNIOXEHUA MYCKA B TMNOJIOXXEHUME
OCTAHOBA N HAOBOPOT. MMo6oii MHCTPYMEHT, KOTOPbIA He MOXEeT YNpaBnsiTbCs C NMOMOLLbBIO BbIKNoYaTenNs, NPeACTaBnseT onacHOCTb U NOANEXUT
PEMOHTY.

BbIHYTb BWIIKY U3 PO3ETKM ONIEKTPOCETW, MPEXIOE YEM TMPUCTYMUTb K PEMYNNPOBKE, 3AMEHE BCMNOMOIATENbHbLIX
MPUHAONEXHOCTEW UMW NPEXXAE YEM YBEPATb UHCTPYMEHT. Takve npeBeHTMBHblE Mepbl 6€30MacHOCTM CHWKAKT PUCK CRyqanHoro 3anycka
MHCTPYMEHTA.

XPAHUTb MHCTPYMEHTbI B HAOEXXHOM, CYXOM, 3AKPLITOM W HEQOCTYMNHOM [ONA OETEM MECTE. HE MO3BONATbL PABEOTATH C
WHCTPYMEHTOM nNtoAAM, HE3HAKOMbIM C HUM UNN HACTOAWUMUA UNHCTPYKUUAMW. WHCTpyMeHTbl MNpeAcTaBnsioT OnNacHoCTb AnNs
HEOMbITHbIX NtoAe.

CNEOUTL 3A TEXHWYECKUM COCTOAHMEM WHCTPYMEHTA. MEPE[ WCMOJIbBOBAHVMEM YBEOUTLCA B OTCYTCTBUW MEPEKOCOB,
BIIOKMPOBAHUA MOABVKHBIX YACTEN UM MONOMAHHBLIX AETANEWN. MpUunHOi MHOMMX HECYACTHBIX CriyYaes SIBNSIETCS NoXoe TeXHUYeckoe
obcnykuBaHne MHCTPYMEHTOB. JltoBble MOBPEeXAEHHbIE UMW HEeWCrpaBHbIE 3aALUMTHLIE MPUCMNOCOBNEHUS, BbiKMOYaTENb MW MHble AeTanu noanexat
PEMOHTY Unu 3aMeHe KBanuuLMpoBaHHbLIM CNeLuancToM.

NCMOJNb30BATb MHCTPYMEHT W BCMOMOTIATEJIbHBIE MPUHALNEXHOCTW COIMMACHO HACTOALWWM UHCTPYKUUAM, NMPUHUMASA BO
BHUMAHVE PABOYME YCINOBUA U BWL BbINOMHAEMOW PABOThI. Mcnonb3oBaHue WHCTPyMEHTa He MO HasHaYeHWlo MOXEeT MpUBecTU K
BO3HWKHOBEHMIO OMacHbIX cuTyauuin. Bcerga ucnonb3oBaTb YCTPOWCTBO B COOTBETCTBUM C €ro0 (DyHKLMOHASbHBIMU BO3MOXHOCTSIMM, YuuThiBasi paboune
YCrOBMSt 1 BbINOMHsiEMble 3afaqun. Vcnonb3oBaHue yCTPOMCTBA B HEMPedyCMOTPEHHbIX Liensx MpeacTaBnsieT OnacHOCTb WM aHHYNupyeT AencTBue
rapaHTuu.

= MPHNMATb BO BHUMAHME PABOYYHO CPEQY. He noaBepraTb anekTpuyeckue MHCTPYMEHTbI BO3LENCTBUIO JOXAS, U HE XPaHUTb UX BO BRAXHbIX
NN MOKPbIX MOMELLEHUSX.

= ICMOJIb30BATL TOJIbKO BCMOMOIATEJIbHBIE MPUHALNEXHOCTW, PEKOMEHOOBAHHBIE KOMMAHUEW VIRAX ONA BAWEN MOLOENW.
HecobntoaeHvie AaHHOro Npaeuna MoXeT NpeAcTaBnsaTh ONacHOCTb AN NOMb30BaTENs U aHHYNMPYET AeNCTBUE rapaHTuu.

= HUKOIOA HE TbITATBCA HANAXMBATH W MEHATb BCIMOMOIATENbHLIE MPUHALONEXHOCTW, MNMPEOBAPUTENBHO HE OTKMIOYMB
WHCTPYMEHT.

3.5. PeMOHT 1 TeXxHU4YecKoe o6Cny)KuBaHUe MHCTPYMEHTa

= TWATENBHO NPOW3BOOUNTbL TEXHWYECKOE OBCITY>XKMBAHME CBOEFO WHCTPYMEHTA. CogepxaTb CBOW WHCTPYMEHT B 4uCTOTE Ansi
obecneyeHnsi Haanexawero yHKLVOHMPOBaHMS.

* PYUYKA [JOMKHA BbITb YACTOM U HE UMETb CNEOOB MACIIA. ComepxaTb WHCTPYMEHTbI B YMCTOTE Ans 6e30MacHOro BbIMOMHEHNA MOrpy304HO-
pa3rpy3ouHbIX paboT.

» MEPEOABATb MHCTPYMEHT ONA TEXOBCNYXVBAHUA YNONHOMOYEHHOMY CMNELMANCTY MO PEMOHTY, UCMOJb3YA OPUTMHAITbHBIE
BAMYACTW. HecobntofeHve faHHOro npasuna MoXeT NPeAcTaBnsTe ONAacHOCTb AMs NOMb30BaTeNs U aHHyNMpyeT AeCTBUe rapaHTuu.

Vel /

4 - CneuymanbHble NpaBuna TeXHUKN 6e3onacHoCTU ‘\

= [ins obecnevyeHus Haanexaliero (yHKUMOHMPOBaHUS U BO u3bexaHue MoBpexAeHUs YCTPOWCTB MCMoNb3oBaTb CPeACTBA ANA YAaneHust Hakunu, Ans
MPOYNCTKM OT UMUCTBIX OTIIOXKEHWIA UM MHBbIE CrieLnanbHble pacTBopbl, paspaboTaHHble komnaHueii Virax.

= Bo Bpemsi BbIMOMHEHUST MOTPY304HO-PA3rPy30YHbIX PaboT MPUNOAHATL Hacoc BO u3bexaHue ero cockanb3blBaHWUs AN npedynpexaeHus nobbix
noepexaeHunn baka.

= PacTBop Ans yaaneHusi Hakunu HYKoraa He AOrKeH npeBbiwaTh Temnepatypbl 50°C.

LUnaHrm 1 UTUHMM C TEeYEeHWEeM BpeMeHU MOTYT WUCMOPTUTBLCS, MOITOMY MPW KaXKAOM  MCMOSIb30BaHWM MPOBEPSiTb UX COCTOSIHWE, Kak 3TO yka3aHo B
MHCTPYKLMSAX MO NOAroToBKe Hacoca k paboTe.

= M36eratb MCMONb30BaHUsi HACOCa B CPEAE C MPUCYTCTBMEM NErKOBOCTNAMEHSIOLMXCS UNW B3PbIBOOMACHBIX XWUOKOCTEN, Fa30B M MOPOLLKOB.
= Pabota co cpeactBaMu, yoansiowmuMm Hakunb, TpebyeT 60MbLIOro BHUMaHWS.




5- YaaneHue UnucTbiX OTNOXeHUU

D,aHHbII7I 3Tan MOXXeT NPUMEeHATbLCA ANA NPOYUCTKN YCTAHOBKU LLEHTPANIbHOIro oTonjieHuns
WM CUCTEMbI NoNa ¢ NOAOrPeBOM OT USTUCTbLIX OTNOXEHUN.

a. [puKpyTUTb KOHLbI LUNAHIOB K (hUTUHIraM NPsiMOro 1 oGpaTHOro NOTOKA KOHTYpa Ha MPOYUCTHOW MaLLUHE.
Y6eanTbes, 4TO BCe NaTpyOKmM XOpOLLO 3aTAHYThI.

b. CoeguHuTb LWNaHr ¢ KpaHOM «BMYCK YMCTOM BOAbI» B TOUKE pacnpeneneHust Boabl

c. CoeguHNTb «CMyCKHOM» KpaH CO CTOYHOWN Tpy6oA.

A\ KomnaHnusa Virax npegnaraet B ka4eCcTBe BCNOMOraTenibHON NpuHaaneXXHoOCTU Npo3paYyHbIi LWaHr
y. \ AnuHoi 20 m ¢ natpybkamu n doutuHramm (apt. 295022).

d. BcTaBuTb WHYp NUTaHUS B PO3eTKy anekTponuTaHus ¢ HanpsbkeHnem 230 B ogHodasHoro Toka, 50 Iy,

e. HanonHuTb 6ak 4OCTAaTOYHBLIM KONMMYECTBOM BOAbI AN NOAAEPXKAHUST YPOBHSI MEXOY OTMETKaMm
MuHuMyM «MIN» n makcumym « MAX». MNpu HeobxoanmocTn fonutb B 6ak YnCTyo Boay,
BOCMOSb30BaBLUMCL KPAHOM «BrMYyCKa YNCTON BOObIY.

f. [NpoussecTn npeaBapuUTENbHYIO MPOMbIBKY YCTAHOBKM YUCTOW BOAOW:
1. OTKpPbITb CAVBHOM KpaH,
2. MNepeecTyn BbIKNtOYaTens A B nonoxexue
3. MNoBepHYTb TPEXXOO0BON BEHTUMb B, Kak nokasaHo Ha pucyHke (puc. 1 nnm 2 B 3aBUCMMOCTU OT
MOMOXEHUS NOAKYEHMS K NPSIMOMY 1 06paTHOMY NOTOKY KOHTYpa)

O6patHeiii  DOACMPOB Cnyck B Bojonpoe  Cnyck B Qgparubiit
novok oAHas cTouHyio  Beixog Buixoa oAHan C'roguylo novok
KOHTVDa BoAa Tpy6y KOHTYpa KOHTVDa BoAa Tpyoy KOHTVDa

4. NepeBoanTb BbIKIOYATENb B NonoxeHue | n nonoxexne |l ¢ ognHakoBbIMU MPOMEXYTKaMM
BPEMEHU, U3MEHSIS HanpaBrieHNe NOTOKAa 4SSt YCKOPEHUS! U yBeNUYeHus 3hekTMBHOCTH
npeaBapuUTENbHOM NPOMbIBKM C MOMOLLIbIO 2 TPEXX0A0BbIX BeHTUeN (B), noBopaunBas ux kak
nokasaHo Ha puUcyHKax 3 unu 4 (B 3aBUCUMOCTU OT MONOXEHMS MNOAKMIOYEHMS K TPSIMOMY M oBpaTHOMY
MOTOKY KOHTYypa), Nnoka M3 yCTaHOBKM He ByAeT BbiTekaTb YMCTasi Boga.

OGpaTHbIi Boponpos Cnyck B BLixo Bogonpos Cnyck B OGpaTHbIN
noTok oAHasA CTOYHY Bbixop K::; ’qa oaHas CTOYHYIO noToK
KOHTYPa  pona 10 TpyBy  KOHTypa yP Boga TPY6y KoHTypa




g. [NpoyncTka yCTaHOBKM OT UIUCTLIX OTIIOXEHUN:

1. Jo6asute CPEOCTBO OJ1A NMPOYNCTKU Virax, apt. 295025, B 4McTyto BoAy, 3anuTyio B Bak,
cobnofas 403MPOBKY, yKasaHHY Ha KaHUCTpe.

2. YCTaHOBUTb BEHTUNM U NepeKntoyaTenb HanpaBneHus MoToKa, Kak NokasaHo Hke, Ans paboTsl B
peXrMe 3aMKHYTOro KOHTypa.

3. MNMepeBoanTL BhIKMOYATENb B NonoxeHue | n nonoxexue |l ¢ ognHakoBbIMM NPOMEXYTKAMUN BPEMEHMN,
N3MeHSIS HanpaBneHne NoToka Ansi YCKOPEHUS 1 yBenuyeHus 3appekTMBHOCTM YaaneHus UmcTbIX
OTNOXEHUN,

Bbixopn Bbixopn

/0O6paTHbIN /0O6paTHbIN
NOTOK KOHTypa  NOTOK KOHTypa
)

ol

MpoLe n BbicTpee BbINOMHATL NPOYUCTKY OT UAUCTBLIX OTIIOXKEHWUIA, Nepexoas ot
paguartopa K paguaTopy, nocreoBaTesnibHO OTKpbIBasi, a 3aTeM NepeKpbIiBas KaXxabl 13
HUX, HaYMHas ¢ GnrKanLero K KOTNy pagmatopa B KOHTYPE LEHTParbHOro OTOMNSIEHUS.
B Takom cniyyae pekomeHayeTcs o6aBuTb NOIOBMHY HEOOXOANUMOrO KOnmyecTea
CPELCTBA 014 NMPOYUNCTKWN BHavane, a 3atem [o6aBuThb eLle NOMOBUHY, KaK TOIbKO
nepsas NonoBMHa paanaTopoB ByaeT NpoYmLLEHA OT UITUCTBIX OTIOXEHWUIA
NPUGNN3NTENBHO B TEYEHNE AecaTn MUHYT (nonoxeHue | n ll)

h. OnopoXXHUTb YCTAHOBKY U MPOMbIBaTb YNCTON BOAOW A0 MONYYEHUS Ha BNYCKE N HA BbIXxoAe BoAbl C
ONHAKOBbIMW XapaKTePUCTUKaMW. Y CTaHOBKa OYULLIEHa OT UITUCTbIX OTIIOXEHWN, Koraa BoAa Ha Bbixoae
CTaHOBUTCHA YMCTON. YCTAHOBUTb MNepeKIitodaTernb NoToka B nofioxeHue |l 1 noBepHyTb TpexXxonoBble
BEHTUNM B, kak noka3aHo Ha pucyHkax 6 u 7. MNepekpbiTb CNYCK U OTBOA BOAbI.

Heo6xoammo nponsBoanTb NPOMbIBKY YMCTOW BOAON B KOHLIE onepauun s NofHoro
yAaneHust U3 yCTaHoBKM CpeacTBa A1 MPOUNCTKM.

06paTHbIil Bogonpos Cnyck B Boponpos Cnyck B O6paTHbIi
notok o.g.u:ﬁ ctouHylo  Boixopg Bbixoa °ﬂ":" °T°;"y'° noTok
KOHTYpa BOA Tpy6y KOHTYpa KOHTVDa BOA TPyoy KOHTVDa

ol

> L




6- OuncTka cuctembl NosioB € nogorpesom

Mo npuyinHe Temnepartypbl BOAbl, uMpKynMpylou.l,eﬁ B CUCTemMe, 1 3a c4HeT XMMNYECKUX peaKuMﬁ nonbl
C nogorpeBom CI'IOCOGCTBYIOT 06pasoBaHmo Bo.qopocneﬁ, KOTopbie 3abuBaroT CUCTeMy, KaK U
WUINUCTbIE OTNOXEeHUA. Takum 06pa30M, HeobxoQuMo YHUYTOXAaTb GaKTepVIVI, npucyTcTeyruiue B
cucTemMe, YTO OObLIYHOM YUCTKE OT UNTUCTLIX OTIIOXKEHUM He nog cuny.

[na aToro nocne NPOYUCTKM OT UMUCTLIX OTIIOXEHWU (CM. NpeabiayLwmn pasgen «5 — YaaneHne nnmctbix
OTNOXEHWIN» ), BEINOMHUTL 3Tanbl, ONUCAHHbIE HUXKE, HAaYMHAs C NYHKTa « 5 — YaaneHuwe unucTbiX OTIOXEeHUA
/ g. MNpoyncTka yCTaHOBKM OT UIMUCTLIX OTHOXeHWU», 3ameHas CPEOQCTBO OJ1A NMPOYNCTKU
OESVHOUNUMPYIOLWKM CPEOCTBOM VIRAX, apT. 295026, cobntofas 403MPOBKY, YKa3aHHYH Ha
KaHucTpe.

7- npoq)I/I.I'IaKTM'-IeCKaH 3auuTa yCTaHOBKU

Bbixoa Bbixoa
/06paTHbIN /06paTtHbI
MOTOK KOHTYypa  NOTOK KOHTypa

[ns 3ameaneHus NOBTOPHOro o6pa3oBaHus B
yCTaHOBKE UIUCTbIX OTIOXEHUA U BOJOpOCHen
pekomeHayeTcs 3anMBaTb B YCTAHOBKY
3ALLUTHOE CPEAOCTBO Virax, apT. 295027,
nocrne BbINOSIHEHUA onepauun yaaneHus
MINUCTbIX OTNOXEHUN (M Boaopocnen Ansi CUCTEM
NoJyIOB C NOJOrPeBoOM).

[nsa aToro HeO6X0AMMO 3annTb B YCTAHOBKY
SALLMTHOE CPEOCTBO B cooTBeTCTBMM C
[03NPOBKOW, YKa3aHHOW Ha KaHUCTpe, NMbo
NCMonb3ys NPOYUCTHYIO MaLLWHY, NMMbo
HenocpeacTBEHHO Yepes paguaTop.

ol

8- YpaneHue Hakunu B paguaTtope

Ans ynaneHus Hakunu B paguatope unu tennoobmeHHnke komnanus Virax npeanaraetr CPEACTBO
Ana YOANEHUA HAKUMW, apT. 295010, »¥ HEUTPAJTIU3ATOP, apT. 295015.

n. W3onupoBaTb yCTaHOBKY U COpOCUTL OaBNEHME.

o. [Mpurotoeute CPEOCTBO ONA YOANEHUA HAKUI, cnenys ykasaHusaM, NpuBe4EHHbIM Ha 3TUKETKE.
YPOBEHb XWOKOCTU OOSMKEH HAXOAUTLCS MEXAY MUHMMANbHbIM U MaKCUMarbHbIM 3Ha4YeHUEM (OTMETKU
"MIN" 1 "MAX").

A Heobxoammo HageBaTb cpeacTBa MHOUBUAYANbHON 3aLLUTLI.

OTCcoeanHnTb LWINaHr Ha BMyCKe 1 LWnaHr Ha BbiXxoae TennoobMeHHUKa.

MoACoeANHNTL LWINAHM Hacoca K
TENNooGMEHHMKY. I Beixon Beixon I

/06paTHbIN /06paTHbIN
r.  OTKpbITb NPOBGKY Hacoca.

NOTOK KOHTYpa  NOTOK KOHTypa
S. rlOBepHyTb TpexxoaoBble BEHTUIIN, KaK
Noka3aHO Ha PUCYHKe HanpoTuB.

t.  3aKpbITb KpaH "Bnycka YncTomn Boabl" u
BKJTHOUYWNTb HACOC C MOMOLLbIO BbIKIIOYATENS.
Ero yctaHoBkon B nonoxexwue | unu
N3MeHSeTCH HanpaefneHne NoToka Ans
YCKOPEHMS U yBENMYEHMS 3hdEKTUBHOCTH
yOaneHus Hakunu.

u. YJarneHue Hakvunu 3aBepLuaeTcs, korga

nepecTaloT BblAENSATLCS Ny3bIPbKy
A N pacTBOp No-NpexXHeMy ocTaeTcs

KMCIbIM.

Mpumeuanme: nepexoan ot PO30BOIO useta k BECLLBETHOM okpacke yka3biBaeT Ha To, 4TO
CBOMCTBa KACIOro pacTBopa yTpayeHbl.



OBPABOTKU!

v.  OMOpPOXHWTb HACOC B KOHLIE ONepaLnu, BbIKMHOYATE HACOC, HEMHOTO OTKPYTUTL (DUTUHIU Ha BNYCKE U
OTBOZE W NofoXaaThb Moka XUAKOCTb, coaepkallasicsl B KOHType, He BbinbeTcst U3 6aka Hacoca.

w. TMonHOCTBIO OTKPYTUTL OUTUHIU Ha Brycke 1 oTBode (Mo odepenw), NpUNoaHATL LWaHM Ans obneryeHus

CNUBa copepKalleincs XKMOKOCTM U NIOTHO 3aKpyTUTb NPEAYCMOTPEHHYHO A 3TOro NPooKy.

MO 3ABEPLWUEHNN YOANEHWA HAKUTN HE OCTABNATL B BAKE CPEACTBO ONA

I'IpM OTCOeaMHEeHUN LIMaHroB cobnoaaTtb OCTOPOXXHOCTb, NOCKOJ1bKY BO3MOXHO OCTaBLUMECA
Kanin KNCNnoTbl MOryT NOBpeaAnTb Non unn J'IlO6yIO OPYyryto NOBEepPXHOCTb.

x. B xopoLuo npoBeTpMBaeMoOM NOMELLEHUN CNUTb NPOQYKT, OCTaBLUMNCHA BHYTPU Hacoca, B crieumanbHyo
€MKOCTb U B CTOYHYIO TPYDY, ecrniv NpoayKT SBnsieTcst HemTpanbHbiM (ncnonb3ys HEUTPAITUBATOP

Virax).

y.  YAanus Hakumb 1 CAIMB 13 HACOCa KUCMOTY, NPOMbITh ycTaHosky HEMTPANM3ATOPOM Virax ans

YCTpaHEeHNA BO3MOXXHbIX OCTAaTKOB KUCIOT.

z. lNogcoegnHUTb WNaHrv Ha Bnycke n otsoae BOAOI‘IpOBOAHOI;I BOObIl, OTKPbITb KpaH Ha BbiIXO4e 3MeeBUKa
UNn TeNNoobMeHHUKa 1 nponyctnTb 20-30 JINTPOB BOAbI A4 3aBepLUeHNA NPOMbIBKA YCTAaHOBKW.

9- TexHU4YecKne xapakTepuCcTUKu

MCTOYHUK NUTaHnA 230B /50Ty
MoluHocTb 330 Bt
CteneHb 3alunThl IP 54
MakcumanbHas paboyvas T° 50°
Pacxopn, 30 n/ MuH
BbicoTa Hanopa 15m
EmkocTb 6aka 24 n

Bec 12 kr
LUnaHru 2X2Mm
B3BeLUEHHbIV YPOBEHb 3BYKOBOIO 4aBIiE€HUS LpA = 65 gb(A)
YpOBEHb NOIPELLUHOCTU KpA = 3 gb(A)
B3BeLUEHHbIV YPOBEHb 3BYKOBOW MOLLLHOCTM LwWA = 76 ob(A)
YpOBEHb NOrPELLUHOCTU KwA = 3 gb(A)
3HayeHne nany4yaemblx kornedaHumn ah= 25 wm/c?
YpOBEHb NOrPELLUHOCTU K= 0.1wm/c?

10 — MNapaHTus

CpoK gencTBmA rapaHTumn

B cooTtBeTcTBUM C OGLWIMMKM YCINOBUSIMM NPOAAXM Mepuod OAeNCTBUS rapaHTMM Ha Baw WHCTpyMeHT
COCTaBnsieT ABa roga npv HopMarbHbIX YCroOBUSIX akcnnyaTtauuu. lMNoTpebyeTcs noagTeepkaeHue dakta

MOKYMNKK (CYeT-ghakTypa Uiy TOBapHO-TPAHCTNOPTHAs HaknagHas).

Y10 NnoKpbiBaeTcA rapaHTUen

HacTtoswas rapaHTua nokpblBaeT Bce AedekTbl mMaTepuanoB WM MPOM3BOLCTBEHHblE AedekTbl Bawero
nHctpymeHTa VIRAX. B TakoMm criyyae MHCTpPYMEHT Bo3BpallaeTcs 6e3 onnatbl pacxodoB. Baw MHCTpYMeEHT

6yp,eT OTPEMOHTUpPOBaH U 3aMeHeH WOEHTUYHbIM 1U3gesineM.

YT0 He NOKpbIBaeTCcA rapaHTuen

MonoMKM, BO3HWKLLME BCMEACTBME HEMpaBUMNbHOrO MCMOMb30BaHUS, UCMOMNb3OBaHUSA He MO HasHavyeHuio,
neperpysok, HecobmoaeHUst NpaBun 3KCMyaTauuu, BbIMOSIHEHUSI onepauuid TexobcnyxuBaHue fmMuoM, He
YMNOTHOMOYEHHbIM LIEHTPOM CEpPBUCHOTO OGCINYXXMBaHWS, WM HOPMAarbHOrO W3HOCA, He MOKpbIBaloTCS

HacTOsILLEN rapaHTUEN.

KomnaHusa VIRAX He HeceT kakon-nnbo oTBETCTBEHHOCTU 3a NOBPEXAEHMUS, HAHECEHHbIE BCMOMOraTenbHbIM

NPUHAANEXHOCTAM, WNM 3a ywepb, NPUUMHEHHbLIN npeaMeTaM WM fvuam,
ycTpoicTea. Vagenue He A0OMKHO NpeabsaBNATbLCS B pa3obpaHHOM Buae.

Oco6eHHOCTU HaCcTosILEeN rapaHTUmn

Haxogawumecs B6Nnsu

HacTosiwasn rapaHTns aBnsieTcs eANHCTBEHHOW rapaHTUEN, KoTopasa pacnpocTpaHsieTcsl Ha Balue nsgenue
VIRAX. Hun oguH cnyxalun, areHT, npogasel,, HUWKakoe WMHOe NUUO He MMeeT MOMHOMOYMNA U3MEHSATb

HACTOSALLYIO rapaHTUIO UNW NPeAoCTaBNATb UHbIE rapaHTUM OT uMeHu komnaHum VIRAX.



Ta epyaheia VIRAX kataokeuagovral ge akpiBeia kar oxedidfovTal yia emayyeAPaTieG XpAOTeG. AuTd Ta epyaleia peydAng agiommioTiag
TTAPEXOUV ONUAVTIKF) arddoan EQOCoV XPNOIUOTToIoUVTal CWOTA Kal Pe @povTida. MNpETel va TnpouvTtal o 0dnyieg TOU KATAOKEUAOTH VIO
v emiteugn Tng KaAutepng amodoong. AlaBdoTe To TAPOV Eyypago, «Odnyieg XpNoewg», TTPIV aTmd TN XPAON TNG OUOKEUAG,
TIPOKEIJEVOU VA KOTAVONOETE KOAG Tn A&iToupyia TNG Kol OAEG TIG TTPOPUAGEEIG Kal TTPOEIBOTTOINTEIG OXETIKA PE TNV ACQAAEIA.
EmikoivwvAoTe pe Tov avtimrpoéowTro A Tov diavopéa Tng VIRAX av £XETE EpWTHOEIG AVAPOPIKA PE TO EPYOAEIO A TN AgITOupyia TOu.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
E¢uttnpétnon meAatwyv otn MaAAia: +33 (0)3.26.59.56.78 - Aiebvng eCuttnpétnon eAatwv: +33 (0)3.26.59.56.97

H VIRAX d106étel Tdvw atmd 20 xpovia euTreipia OTOV OXEDIAOUO Kal TNV KATAOKEUR NAEKTPOUSPAUAIKWYV KOl NAEKTPOUNXAVIKWV
€PYAAEiWV OUVOEONG UYEIOVOUIKWY TTPOIOVTWY. FiveTal ouoTnuarikr) deiypgatoAnyia atmd Tnv Tapaywyr Kol Ta deiypata eAéyyxovrtal o€
akpaieg ouvonkeg. To kaBe epyaAcio eAéyxeTal EEXWPIOTA KATA TNV KOTAOKEUR TTPOKEINEVOU va eAeyxOei N cwaoTh AsiToupyia Tou.

1- ATToouokeuoaia

Xdpn oTIG OUYXPOVEG TEXVIKEG KATAOKEUNG, OEV UTTAPXOUV TTOAAEG TTIBaVATNTEG TO EPYaAAEio 0OG va gival EAATTWHATIKO ) va AEiTTEl KATTOI0
€€apTnua. Av, woTOo0, EVTOTTIOETE KATTOIO aVWHAAIQ, UNV XPNOIPOTIOIEITE TO EPYAAEIO TTPIV TNV QVTIKATAOTACN TWV £6apTNUATWY A TN
016pBwan Tou EAATTWHOTOG. H un TAPNON autoU Tou Kavova UTTOPEi va TTpoKaAéael goBapolg TPAUUATIONOUG.

2- Eicaywyn

O oxedlagpdg Kal N TTapaywyr) Tou VEOU 0ag EPYOAEIOU TTPAYUOTOTTOINBNKE CUU@WVA JE OAD T TTOIOTIKG TTPATUTTA VIO VO AVTATTOKPIVETal
OTIG UYNAOGTEPEG aTTAITACEIG. H xpran Tou eival e0KOAN Kal aoc@aAng. H owoTh xpAon Tou gpyaAeiou Ba oag emiTpéwel Tn dlaTAPNOT Tou
yla ueyGAo Xpoviko SidaTnua.

L Mpogidotroinon!
f | AlaBaoTe TTPOTEKTIKA TO TTAPGV QUAAGDIO TTpIv atrd Tn Xprion Tou véou oag epyalciou. Emdei€Te 1B1aiTepn TTPOOOXN OTIG
\ ' evoTnTEG pe TiTho «Mpoeidotroinan». To NAekTPIKS oag epyaleio SIaBETel XapaKTNPIOTIKA TTou SIEUKOAUVOUV TNV £pyaacia 00G.
O oxedlaopodg Kal N TTapaywyr Tou TTapdVToG EPYOAEIOU TTPAYHATOTTOINBNKE CUUQWVA UE OAEG TIG OTTAITACEIS AOQAAEIQG,
WOTE N XPAoN Kal n OUVTAPNONA Tou va gival EUKOAN.

Mnv aTroppiTITETE TA NAEKTPIKA EpYaAEia Pe Ta OIKIaKEG atroppiyparal
Ta améBANTA TTOU TTPOEPXOVTAI ATTO NAEKTPIKG €PYOAEia DeV TTPETTEI va ATTOPPITITOVTAI JE TA OIKIOKA aTToppiupaTa. YTTdpxouv

mmmm  £'0'KOI TOTTOI GUAAOYAG KAl AVAKUKAWONG TWV NAEKTPIKWY EQYAAEIWV.

oS >EBAXMOZ TOY MNMEPIBAAAONTOZX
Q__,é) MNa TNV TTpooTagia Tou TTEPIBAAAOVTOG, O CUOKEUEG, TA €EQPTANATA TOUG KAl O GUCKEUACIEG TOUG TTPETTEI VO OKOAOUBOUV TIG
000UG avakUKAwoNG TTou evdeikvuvTal yia TNV KABe kaTnyopia fexwploTd. Ta TTAACTIKA €LOPTAPATE HAG QEPOUV EIDIKN
ofuavon yia ETTIAEKTIKF avakUKAwON.

3- Mevikég rpoEIdOTTOINOEIS ACPAAEiag yia To Epyalgio

MPOEIAOMOIHZH:

= AlaBdoTe 6Aeg TIG TTpoEIdoTToINOEIG aoPaAeiag Kal OAEG TIG 0dnyieg. H un TApNoN TwWV TTPOEISOTTOINCEWY Kal
TwV 0dnyIwv prropei va TpokaAéoel nAekTpoTrAngia, Trupkayid Kai/j coBapod TPAUHPATIOHNO.

= AlaTnPAROTE OAEG TIG TTPOEISOTTOINCEIG KAl OAEG TIG 08nYieg yia HEAAOVTIKA avagopd.

= O 6pog «epYOAEio» OTIG TTPOEISOTTOINCEIG AVAPEPETAI OTO NAEKTPIKO OAg Epyaleio, TO oTroio Tpo@odoTeiTal
HE NAEKTPIKO peUMA HECW KAAwSiou.

3.1. Ac@dAsia Tng {wvng Epyagiag
= AIATHPEITE TAKTOMOIHMENO TON XQPO EPTAZIAY ZAZ KAl ®PONTIZTE NA EXElI KAAO ®QTIZMO. O kakdg QwTIoUOG Kal N
aragia ouvioToUV TTNYEG ATUXNMATWV.

= MHN OETETE ZE AEITOYPIIA TA HAEKTPIKA MHXANHMATA XE EKPHKTIKH ATMOZ®AIPA (EYOAEKTA YIPA, AEPIA H
>KONH). Ta nAekTpIKa epyaAgia TTapdyouv oTTiBeg TTou PTTOPOUV va TTPOKOAEGOUV aVAPAEEN TNG OKOVNG 1 TV avaBUUIGTEWV.

= KPATHXTE TA TMAIAIA KAl TA NMAPEYPIZKOMENA ATOMA MAKPIA AMNO TH ZQONH EPIAZIAZ. H améotaon Tng TTPOOOXAG 0ag
MTTOPEI VO 0aG KAVEI va XACETE TOV EAEYXO TOU epyaAEiou.

3.2. HAekTpIKN 00@dAEIa

= [MPENEI TO BYZMA TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY NA TAIPIAZEI ME TON PEYMATOAOTH. MHN TPOTMOTMOIEITE TO BYZMA
ME KANENAN TPOIO. Ta pn Tpotrotroinuéva BUoPaTa Kal of KATAAANAOI pEUPATOBOTEG PEILVOUV TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

= ANO®YTETE OMNOIAAHMOTE EMA®H TOY XQMATOX ME ENMIPANEIEX ME TEIQXH, OMNQX Ol ZOAHNQZEIZ, TA ZQMATA
KAAOPIDEP, Ol KAIBANOI KAl TA WYTEIA. Ymdpxel augnuévog Kivduvog nAeKTpoTTANGiag av To owpa oag £pBel o€ €A Pe TN
yeiwon.

= MHN EKOETETE TA EPIFAAEIA XTH BPOXH 'H ZE XYNOHKEZ YIPAZIAX. H dicioduon vepol OTO e0wWTEPIKO Tou epyaleiou Ba
augnoel Tov Kivduvo nAekTpoTTAngiag.

= MHN KAKOMETAXEIPIZEXTE TO KAAQAIO. MHN XPHZIMOIOIEITE TO KAAQAIO A NA META®EPETE, NA TPABH=ETE 'H NA
AMOZYNAEZETE TO EPIFAAEIO. AIATHPHZTE TO KAAQAIO MAKPIA AMO MHIEX ©EPMOTHTAZ, AIMANTIKA, AIXMHPEX AKPEX
'H MEPH ZE KINHZH. Ta pmrAeypéva KoAwdia 1) KaAwdia TTou £€X0UV UTTOOTEl @B0PEG augdvouv Tov Kivouvo nAEKTPOTTANSiaG.

= AN XPHZIMOMOIEITE TO EPTAAEIO XE E=QTEPIKO XQPO, XPHZIMOMOIHEZTE MPOEKTAXH KATAAAHAH TIA XPHZH ZE
E=QTEPIKO XQPO. H xprion katdAAnAou KaAwdiou yia eEWTEPIKO XWPO UEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIaG.

= AN H XPHZH TOY EPIrAAEIOY XE YIPO XQPO EINAI ANAMO®EYKTH, XPHZIMOMOIHXTE AIATA=H MPOXTAZIAZ AMNO
PEYMATA ®AAMATOZ (RCD). H xprion Tou RCD peitvel Tov Kivouvo NAeKTpoTTANSiag.

* XYNAEXTE TO EPFAAEIO ME TH ZQXTH MHIH NAPOXHZ IZXYOZ. MNnyn Tmapoxig 10x00g uwnAdTepn atrd Tn CUVIOTWHEVN UTTOPET
va TTpokaAéael goBapég CnuIEG aTov XPAOTN 1) 0To epyaAeio. H xprion TTNyng TTapoxng 10XUog xapnAdtepng amod auTAv TTOU avagpEépeTal
0TO QUAAGDIO PTTOPET Va TTPOKOAETEI POOPEG OTOV KIVNTAPA. AV EXETE AU@IBOAIEG aVaPOPIKE PE AUTO TO BEUA, PNV OUVOEETE TO EPYOAEIO.




= AN EINAI ANAPAITHTO, XPHZIMOTOIHEZTE KATAAAHAH EMEKTAZH INA TO EPTAAEIO. MNa va ammoguyete TOavh utrepBépuavaon,
EETUAIGTE TeAEiwg TO KAAWDIO TNG €TTEKTAONG. BeBaiwOeite 6T TO TUAPA TOu KOAWSIOU TNG ETTEKTACNG CUUHOPPWVETAI JE TNV EVTAGT TOU
PEUPATOG TTOU KATAVAAWVEI TO £PYAAEiO.

= MHN XPHZIMOTIOIEITE TO EPTAAEIO AN TO KAAQAIO TOY EXEI YMNOZTEI ®OOPEZ. MHN AITIZETE TO KAAQAIO MNMOY EXEI
YNOZXZTEI ®OOPEX. ATNTIOZYNAEXTE TO EPIAAEIO. Ta kaAwdia TTou €xouv UTtooTei OopEg augdvouv Tov Kivouvo nAEKTPOTTANSiag.

3.3. Ag@dA&ia TwV ATOHWYV

= [TAPAMEINETE ZE EMAIPYNNHZH, KOITAZETE AYTO MNOY KANETE KAl EGAPMOZTE KOINH AOTKH. MHN XPHZIMOMOIEITE
TO EPTAAEIO AN EIZTE KOYPAXMENOI 'H YIMNO THN EMHPEIA NAPKQTIKQN, AAKOOA 'H ®APMAKQN. Mia oTiyur atmpooegiag
KOTA TN XPNAON TOU £pyaAgiou UTTopEi va TTpokaAéoel coBapoUls TPAUNATIOPOUG.

= XPHZIMOTIOIEITE EZOMNAIZMO AXZOAANEIAZ. DOPATE MANTA IN'YAAIA AZOANEIAZ. O €§omrAIoudg TTpooTaciag, TTou TTEPIAGUBAVEI
pdokeg TTpooTaciag oméd Tn OKOvn, avTioAIoBNTIKG utrodfiuaTa ac@aAgiag, KpAvn Kol wToaoTrideg TTOU XPNOIYOTToIoUvTal OTIG
KATAAANAEG OUVONKEG, JEIWVEI TOV KiVOUVO TPAUUATIONWY.

= AMTODYTETE OMNOIAAHMOTE AMPOOMNTH EKKINHZH. H petagpopd Tou gpyaleiou pe To dAXTUAO TTAVW OTOV aKPOJEKTN A N oUvOEon
TOU £pyaAgiou epOoOV 0 BIOKOTITNG gival oTn BEan AeiIToupyiag gival TNy aTuxXnUATwy.

= MHN BIAZEZTE. AIATHPEITE THN KATAAAHAH OEXH KAI IZOPPOTIIIA OMNOIAAHMNOTE ZTIFMH. Auté emitpérrel KOAUTEPO €AeyXO
TOU £PYOAEioU O€ ATTPOCUEVEG KATAOTATEIG.

* NTYOEITE KATAAAHAA. MHN ®OPATE ®APAIA POYXA 'H KOZMHMATA. KPATHZTE TA MAAAIA, TA POYXA KAI TA TANTIA ZE
AMNOXZTAZH AMNO TA MEPH MOY BPIZKONTAI ZE KINHZH. Ta @apdid poluxa, Ta KOOUAUOTA Kal Ta Jakpid PJaAAIG ptTopoulv va
€UTTAOKOUV OTa KIvoUpEeva pépn.

= AMTATOPEYZTE TH XPHXZH TOY MHXANHMATOZ XTA TMAIAIA 'H XTA ATOMA MNOY AEN AIAGETOYN THN AMAITOYMENH
KATAPTIZH. H xpAion Tou pnxavApatog otré dtoda tmou dev €xouv AdBel KOTAAANAN KATAPTION WPTTOPE va TTPOKOAéCEl ooBapEg
owpaTIKEG BAGBEG.

= XPHZIMOTOIEITE NMANTA TO EPITAAEIO MOY EINAI KATAAAHAO TIA THN EPTAZIA. Mnv xpnoidoTroleite Ta epyalgia yia okotToug
TT0U BV TTPOPRAETTOVTAL.

3.4. XpAon Kol oUVTAPNON TOU EpYOAEiou

= XPHZIMOMNOIEITE TO EPIFAAEIO MOY EINAI KATAAAHAO TIA THN EPIrAZIA ZAZ. To katdAAnAo epyaAeio Ba oag Bondroel va
TIPAYHATOTTOINCETE TNV £PYACIA 0AG CWOTA KAl JE AOPAAEIQ.

= MHN XPHZIMOIOIEITE TO EPFAAEIO AN O AIAKOMTHZ AEN EMNITPENEI TH METABAXZH AMNO THN KATAZTAXZH AEITOYPIIAZ
ZTHN KATAZTAZH MAYZHZ KAI ANTIZTPO®QZ. OtroiodATTOTE £pyaAeio Oev ptropei va eAeyxOei Pe Tov BIaKATITN €ival ETTIKIVOUVO Kal
TIPETTEl VA TO ETTIOKEUACETE.

= AMMOZYNAEXTE TO BYZMA AMNO THN MHIH NMAPOXHZ 1IZXYOZX MPIN AMO OMOIAAHMOTE PYOMIZH, AAAATH EZAPTHMATQN
‘H MPIN AMO THN TAKTOIMOIHZH TOY EPTAAEIOY. Autd T TTIPOANTITIKG METPO ACQAAEIOG PEIWVOUV TOV KiVOUVO TUXaiaG EKKivnong
TOU epyaAgiou.

= ®YANA=TE TA EPTAAEIA ZE AZOANEZ, =HPO KAI X TAGEPO MEPOZ, MAKPIA AMO MAIAIA. MHN ENITPEMNETE XE ATOMA MNMOY
AEN T'NQPIZOYN TO EPFAAEIO ‘H TIZ MAPOYZEX OAHIIEXZ NA ©EXOYN TO EPIFAAEIO ZE AEITOYPTIA. To epyaAcia gival
ETIKiVOUVa OTaV XpnolhoTToioUvTal atro ATTEIPOUG XPNOTEG.

= MPOXE=TE TH XYNTHPHXZH TOY EPIAAEIOY. BEBAIQOEITE OTI AEN YNAPXEI KAKH EYOYIPAMMIZH, MINAOKAPIZMA TON
KINHTON MEPQN ‘H ZMAXMENA E=ZAPTHMATA TIPIN ANO TH XPHZH. ToAAG atuxfiuoTa o@e€iAovTal O€ KOKOOUVTNPNHEVA
epyaAeia. OtroladrTroTe TpoaTaaia, SIakOTTNG A AAAO e£apTNUa €xel UTTOOTEI POOPEG A eival EAATTWHATIKG TTPETTEl Va TTIdIOPBWVETAI A
va avTtikaBioTaral atrd KATAPTIOPEVO TEXVIKO.

= XPHZIMOMMOIEITE TO EPTAAEIO KAI TA EEAPTHMATA ZYM®QONA ME TIXZ MAPOYZEX OAHTIEXZ, AAMBANONTAZ YNOWH TIZ
YYNOHKEZXZ EPTrAZIAYZ KAl THN EPTAZIA MOY MPOKEITAI NA MPATMATOIMOIHZETE. H xprion Tou epyaAgiou yia epyacieg
OI0POPETIKEG aTTO TIG TTPOPAETTOEVEG Ba PTTOPOUCE va dnuioupyroel ETTIKIVOUVEG KaTaoTaoelg. Na o€BeoTe TTAvTa TIG duvATOTNTEG TOU
pnxaviuaTog, AapBavovrag utrown TIG CUVONKEG €pyaadiag Kal TIG €PyOoieg TTOU TTPOKEITAlI va TTpayUOTOTToINoETe. H Xprion Tou
MNXAVAPOTOG YIQ OKOTTOUG SIOPOPETIKOUG OTTO TOUG TTPOBAETTOUEVOUG Eival ETTIKIVOUVN KAl AKUPWVEI OTTOIAdATTOTE £yyUNoN.

= NABETE YMNOWH TO TMEPIBAANNON EPIAZIAZ. Mnv ekBéteTe Ta nAekTpIK& epyaleia otn Bpoxn Kal pnv 1a QUAGCOETE 0€ uypd n
Bappévo pépog.

= XPHZIMOMOIEITE MONO EZAPTHMATA MOY XZYNIZTA H VIRAX I'A TO MONTEAO ZAZ. H pn tipnon autng Tng odnyiag evéxel
KIVOUVOUG yIa TOV XPrOTn Kal aKUPWVEI TNV gyyunon.

= MHN EMIXEIPEITE NA PYOMIZETE 'H NA AAAAZETE TA EZAPTHMATA XQPIX NA ATTOZYNAEZETE TO EPTAAEIO.

3,5. Zuvrpnon Tou epyaAgiou
= ZYNTHPEITE EMIMEAQX TO EPTAAEIO ZAZ. Alatnpeite Ta epyaleia oag kaBapd yio cwoTA Aeiroupyia.

= H AABH MPETEI NA EINAI KA©APH KAI ANTAAANATMENH AMO AAAIA. Alatnpeite Ta epyaleia kaBapd yia XEIPIOUO Je AoPAAEIQ.

= ANAGEZTE TH ZXYNTHPHXH TOY EPFAAEIOY XE EFKEKPIMENO XYNTHPHTH XPHZIMOMOIONTAY AYOENTIKA
ANTAANAKTIKA. H pn tApnon autig Tng odnyiag evéxel KIVOUVOUG yIa TOV XPrOTN Kal aKUPWVEI TNV gyydnon.

”, e e ‘//77\\\
4- E1SIkéC oBnyieg ao@aleiog W O

= [a ™ dloo@daAion TG KAAAG AEIToupyiag Kal yia TNV aTro@uyr] TTPOKANONG ®OOPWY OTIG CUOKEUEG, XPNOIMOTTOIEITE Ta TTPOIGVTA
agaipeong aAdTwy, TTPoidvTa Kabapiouou kal GAAa SIaAUPaTa aTTOKAEIOTIKG TNG Virax.

= Katd Tov XeIpIopd, avaonkwaoTe TNV avTAia xwpig va YAIOTPAGOE yia va aTToQUYETE TNV TTPOKANGT OTTOI0CONTTOTE POOPAG OTN SECAMEVT.

» To didGAupa agaipeong ahdTwy dev TTPETTEl va uTTEPPaivel Tn Beppokpaaia Twv 50°C.

* O1 eUKAPTITOI CWAAVEG KAl Ol CUVOETEIG UTTOPET VO KATAOTPAPOUV PE TO TTEPOCHA TOU XPOVOU, PPOVTIOTE VA EAEYXETE TNV KOTAOTACN O€
KGBe xpAon cUPGWVA PE TIG 0BNYIEG TTPOETOIATIAG TNG AVTAIAG.

= ATToQUYETE TN XPAon TNG avTAiag o€ TTEPIBAAANOV pe EUPAEKTA UYPQ, aEPIa KOl OKOVN ) PE KiVOUVO EKPREEWV.

= H xprjon atrokaBaAaTikwy uypwv atraitei TToAU peydAn Tpoooxh.




5- Ka@apiopog

AuTd TO OTADI0 PTTOPEI VA EQAPHUOOTEI VI TOV KABAPICHS HIOG EYKATACTAONG KEVTPIKAG
Oépuavong i evog Bepuaivopsvou datrédou.

a. BidwoTe Ta AKPpA TWV EUKAUTITWY CWARVWY OTNV €KKIVvNON Kal TV ETTIOTPOQI) TOU KUKAWPATOG TTOU
mpdKeITal va kaBapioeTte. BeBaiwBeite 611 SAol o1 dakTUAIo! gival KAAG O@IyPéVOL.

b. XuvdéoTe e cwArva TN BaABida «eicodog Kabapou vepoux» o€ £va onueio diavourg vepou

C. 2uvdéoTe Th PaABida «EKKEVWONG» [E TOV UTTOVOO.

H Virax mporteivel wg TTpoaipeTikd €€ApTNUA £va dla@avh eUKAUTITO CWARva prikoug 20 m e
OaKTUAIOUG Kal GUVOECHOUG (Kwd. avag. 295022).

d. 2ZuvdéoTe TO0 KAAWSIO TTAPOXNG IOXUOG O€ HOVOPACIKO peupaToddTtn 230 V, 50 Hz.

e. [epioTe Tn de€apevr) Pe €TTAPKR TTOOOTNTA VEPOU YIA va dIaTnproeTe TN oTABUN peTagU TWV evOEiewv
«MIN» ka1 «MAX». Av gival atrapaitnTo, GUUTTANPWOTE KaBapOo vepd oTn degauevh HEOwW TNG BaABidag
«€ico0dog KaBapou vepoU».

f.  [NpayyarotroinoTe TPSTTAUCH TG EYKATACTAONG e KOBaPO vePD:
1. Avoi¢te Tn BaABida uttepxeiliong,
2. MartioTte Tov diakoTTn A otn 6éon I
3. TotroBeTACTE TIG TPiodeS PaABideg B clupwva pe Tnv eikéva (eik. 1 A 2 avdAoya pe Tn Béon olvdeong
NG €16600U KAl TNG ETMIOTPOPIG TOU KUKAWMATOG)

EmoTpoon Ekkévwon Apxn Apxn Ekkévwon EmioTtpogn

kukAwpatog  NEPO UTTOVOHOU  KUKAWMATOG KUKAWHOTOG Nep6 utrovépou KUKAQMATOG
Bpuong Bpuong

4. MéCeTe Tov dIOKOTITN 0T B€0n | kau aTn Béon |l o€ TakTd dlIACTAPATA EKUETAAAEUSHEVOI TNV
QVTIOTPOQI) TNG PONG VI VA ETTAXUVETE KAl VO KOTAOTHOETE ATTOTEAECUATIKOTEPN TNV TTPOTTAUGN HE TIG
2 1piodeg BaABideg (B) TTou gival TOTTOBETNHEVEG CUPPWVA PE TNV €IKOVA 3 ) 4 (avaAoya pe Tn Béon
ouvOEDONG TNG EI0GD0U Kal TNG ETTICTPOPIG TOU KUKAWMATOG) €wg OTOU TO veEPO apxioel va Byaivel
KaBapd atrod Tnv eyKataoTaon.

EmioTpoon Nepo Ekkévwon ApxA Apxn Ekkévwon Emiotpoon

" 5 . KUKAWHOTO! Nep6 5 .
KUKAWHOTOG Bpuong UTTOVOHOU  yykAmpaTog H S Bpuong uTToVOOU KUKAWpaTOg




g. KaBapioyodg 1N eykardotaong:
1. MpooBéoTe MPOION KAGAPIZMOY Virax kwd. avag. 295025 o1o KabBapd vepd TTou BpioKeTal 0TN
oeCapevn, TNPWVTaG TN 860N TToU avaypAageTal aTo OOXEIO.
2. TommoBeTACTE TIG BAABIOEG KaI TOV avaACSTPOPEQ POAG OTTWG TTAPAKATW YIA TNV ETTITEUEN AEITOUpYiag o€
KAEIOTO KUKAWUA.
3. Mécete Tov dlakdTTN OTN B€on | ki oTn B€on |l o€ TOKTA dIACTAPATA EKPIETAAAEUBHEVOI TNV
QVTIOTPOYI) TNG PONG VIO VA ETTITAXUVETE KAl VO KOTOOTHOETE ATTOTEAEOPATIKOTEPO TOV KOBAPITHO.

Apxnf/emotpoer Apxf/emoTpoen
KUKAwpaTOG KUKAwpaTOG

EmmTuyxaveral atrAoUCTEPOG Kal TAXUTEPOG KABAPIOPOS ava OWUa KOAOPIPEP avoiyovTag
Kal KAgivovTag S1a00XIKA KABE CwHa KaAOPIPEP Kal apXiCovTag atrd TO CUWHA TTou BpiokeTal
IO KOVTA OTOV AEBNTA OTO KUKAWMA KEVTPIKAG BEpuavong.

TNV TTEPITITWON QUTH, CUVIOTATAI va BAAETE TN pioT| TToodTnTa MPOIONTOZX
KAGAPIZMOY TTou atraiteiTal 0TnV apxr, OTN CUVEXEIQ VA TTPOCBETETE TNV UTTOAOITTN
£QOoov £xel OAOKANPWOE 0 KaBapioudg Tou 1% HIooU CWHATWY KOAOPIPEP OE SIAPKEI
O0éka Aetrtwv (B¢an | kan 11)

h. AdeidoTe TNV eykaTAOTAON KAl TTAUVETE TNV e KaBapd vepd €wg 6Tou To vePO KaTd TNV £€080 va éxel Ta
id1a xapakTnpioTiké e auTd Tou vEPOU KaTd TNV €i0060. H IAUG €xel ekkeVWOET 6Tav TO vePd KaTd Tnv
£€000 gival kaBapd. AlaTnprioTe Tov avaoTpogéa pong otn B¢on Il kai Tig Tpeig TPiodeg PaARideg B 61Twg
Qaiveral OTIG €IKOVEG 6 Kal 7. KAgioTe Tnv ekkEvwan Kal Tnyv €i00d0 Tou vePOU.

Eival atrapaitnto va TTAUVETE e KaBapd vePO OTO TEAOG TNG EPYATIag TTPOKEIUEVOU VA
eCaAeiyete OAO TO TTPOIGV KaBapPIoHOU TTOU BPICKETAI OTNV £YKOTACTAGON.

EmioTpon Nepéd Ekkévwon Apxii ﬁ&g‘w aroc  Nepd EKkévwon EmoTpogn
KUKAWpATOG  Bplong  UTOVOMOU KUKAGUATOG Harog BpUoNg utrovépuou KUKAWpaTOg

6- E¢uyiavon Twv Bgppaivopevwy datrédwv

Ta Ogppaivopeva dameda, AOyw Tng BEpHOKPATiag TOU VEPOU TTOU KUKAOQPOPEI O€ aUTd, TTAPAYyOUV HE
XNHIKEG avTISPATEIG PUKIN TTOU PACOOUV TO BeppaiIvopevo datredo, 6TTwg n IAUG. Eival eTropévwg
aTrapaiTNTN N £€§6VTWon TwWV BAKTNPIWV TTOU UTTAPXOUV 0TO KUKAWMA, TTPAYHO TTOU SEv UTTOpEi va
KAVEI 0 KAQOIKOG KaBapIopog.

Na Tov oKOTTé auTo, aPOoU OAOKANPWOETE ToV KaBapIouo (BA. TTponyoupevo KepdAaio «5 — KaBapiopogy»),
ETaVOAGBETE T TTOPATTIAVW OTAdIA OTTO TO onueio «5 — KaBapioudg/ g. kabapiopog TnG eyKataaTacngy,
avTikaBioTwvTag 1o MPOION KAGAPIZMOY ue 10 AIAAYMA EMNYZIANZHSE VIRAX kwd. avag. 295026,
TNPWVTAG TN dO0N TTOU avaypA@ETal OTO DOXEIO.



7- MPOANTITIKA TTPOCTACIA TNG EYKATACTACNG

Mo va kKaBuoTEPHOETE TOV OXNUATIONO IAUOG kukAGparog KukAwparog

I Apxi/emiotpogry  ApXN/emoTpoen I
KAl (UKIWV OTNV EYKATAOTACT), CUVICTATAI VO
BaAete oTnV geykardoTacn To MPOZTATEYTIKO %1

Virax kwd. avaeg. 295027, apou
TTPAYHATOTTOINCETE TIG EPYACiEG KABAPIOUOU
(ka1 g§uyiavong yia Ta Bepuaivopeva dATreda).

o Tov OKOTTO aUTO, TTPOCBECTE TO
MPOXTATEYTIKO, cUupgpwva pe Tn 660 Tou
avaypdeeTtal oTo doXEio, TNV €yKATAOTAON, €iTE @
MEOW TNG CUOKEUNG KaBapIouou €iTe atreuBbeiag

a1Té éva oWHA KAAOPIPEP.

)]

8- Apaipeon aAdTwyV BEPpUAVTIKOU CWHATOG

Ma va a@aipéoeTe Ta AAATA AT £va BEPUAVTIKO OWHA, £évav eVOAAGKTN BEPUOTNTAG, N TTPOTEIVEI TO
MPOION AQAIPEZHZ AAATQN kwd. avag. 295010 kai To EEOYAETEPQTIKO kwd. avag. 295015.

aa. ATTOMOVWOTE TNV EYKATAOTOON KOI AQAOTE va TTECEI N TTiEON.

bb. EToiydoTe To MPOION ADAIPEZHE AAATQN TnpwvTag TIC 08nyieg TTou avaypa@ovTal oTnv eTIKETA. H
OTAOUN TOUu UypOoU TTPETTEl va BpiokeTal peTagu Twv TiHwv "MIN" kai "MAX".

A H xprion atopikwy péowy TTPocTaciag ival atrapaitnT.

owAnva e€66ou Tou evaAAAKTN BepudTnTag.

dd. 2ZuvOEOTE TOUG CWANVEG TNG AVTAIAG PE TOV
EVAAAGKTN

ee. AvoiTe TO TTWOMPA TNG AVTAIAG.

ff. TommoBeTAOTE TIG TPI0dES BAABIdEG OTTWG
QaiveTal oTnV atrévavTi eIkéva.

gg. KAeioTe Tn BaABida "eic6dou kaBapou vepou”
KOl EVEPYOTTOINOTE TNV AVTAIQ E TOV DIAKOTITH.
MécCovrag Tn Béon | A 1l Tou dlakoéTTT,
EVEPYOTTOIEITAI N AVTIOTPOPH PONG yia va 3]
EMTAXUVETE KOI VO KOTAOTACETE
ATTOTEAEOUATIKOTEPN TNV APAipETN AAATWV.

hh. H agaipean aAdTwy £xel oAokAnpwOei epdoov

cc. ATTOouVOEDTE TOV GWARVA €£1I0000U Kal TOV
KUKAWpaTOG KUKAWpaTog

Apxflemiotpopry  Apxf/emoTpoen I

A dev TTapdyovTal TTAéov PUOaAiSEG Kal To SIGAUMA gival oKOPa ogU.
Znueiwon: n aAAayi xpwparog aré POZ og AXPQMO &eixvel 611 To 08U didAupa £xel eSavTAnOEi.

E®OZON OAOKAHPQSETE THN AGAIPEZH AAATON MHN A®HNETE TO NPOION £TH
AE=AMENH!

i. EkkevwoTe TNV avTAia oTo TEAOG TNG £pYACiag, OTTEVEPYOTTOINOTE TNV avTAia, EERIBWOTE EAOPPWG TOUG
OUVOECHOUG EI00O0U Kal £EGO0U Kal TTEPIPJEVETE PUEXPI TO UYPO TTOU BPICKETAI OTO ECWTEPIKO TOU
KUKAWpaTog va Byel atmo Tn deapevn TnNG avTAiag.

ji.  =EBIOWOTE EVIEAWG TOUG OUVOETHOUG EI0OD0U Kal £§000U (éva KABE Popd), aVACNKWOTE TOUG CWANVEG YIa
va OIEUKOAUVETE TNV £€yXUaN TOU UYPOU Kal KAEIOTE KAAA JE TO TTWHATA TTOU TTPORAETTOVTAI VIO TOV GKOTTO
auTo.

Kata Tnv agaipeon Twv eUKOPTITWY CWANVWY, TTPOCEETE TIG TNOAVEG OTAYOVEG OEEOG TTOU
MTTOPOUV Va TTPOKAAECOUV PBOPEG O0TO BATTEDO I O OTTOIAdATIOTE AAAN ETTIQPAVEIT

kk. Z€ MEPOG HE KNG £€aePIOUO adEIAOTE TO TTPOIOV TTOU TIAPAUEVEI GTO ECWTEPIKO TNG AVTAIOG O€ €10IKO
doxEio yia TV atréppIyn 1 OTOV UTTOVOMO av TO TTPOIOV gival OUDETEPO (XPNOIUOTTOIWVTAG TO
E=ZOYAETEPQTIKO Virax)



Il.  E@béoov oAokANpwOoeTE TV apaipecn GAGTWY Kal adeIdoeTe TO 0EU atrd Tnv avTAia, TTAUVETE OAa Ta
eCaptAuara pe To EZOYAETEPQTIKO Virax yia va a@aipéoete Ta moava 6&iva KardAoITra.

mm. ZUVOEOTE TOUG CWANVEG 10000V Kal £€600U vEPOU OIKIOKAG XPAONG, avoigTe Wia Bava katdvtn Tng

ogpTTavTivag A Tou evaAAAKTn BepudTnTag Kal agroTe va Byouv 20-30 AiTpa vePO yIa va OAOKANPWOETE TO

EEBYOAUQ TNG EykaTAOTACNG

9- TEXVIKA XAPOKTNPICTIKA

Mapoxn NAEKTPIKAG 10X0U0G 230V /50 Hz
loxug 330 W
AgikTng TTpocTOCiag IP 54
MéyioTn Beppokpaaia xpriong 50°
Mapoxn 301/ min
“Yyog avtAnong 15m
XwpnTIKOTNTA dEEAPEVS 24|
Bdpog 12 kg
2WArnveg 2Xx2m
2108uIoPévn oTABUN NXNTIKAG TTiEong LpA = 65 dB(A)
2168un aBeBaidtnTag KpA = 3 dB(A)
2108uIoPEVN OTABUN NXNTIKAG 10XU0G LwA = 76 dB(A)
21G68un aBeBaidétnTag KwA = 3 dB(A)
TIPA TwV EKTTEYTTOPEVWV KPABAOUWV ah= 25m/s?
21G0un aBePaidétnTag K= 0.1m/s?

10 — Eyyinon

Aidpkeia Tng eyyunong
2UP@WVa PE TOUG YEVIKOUG Opoug TTWANCNG, n Trepiodog 10XU0G Tou gpyaAciou gag eival duo xpdvia o€
KQVOVIKEG OUVONRKES xpriong. @a cag {nTnBei amddeién ayopdg (TiHoAdyIo 1] GANo deATio TTapdadoang).

T1 kaAUTITETOI ATTO TNV £€yyUnon

H mrapoloa eyyonon KAAUTITEl OAG TA EAATTWHATA UAIKWYV ] KOTAOKEUAOTIKA EAATTWUATA TOU €PYaAgiou
VIRAX. ZTnv mepimTwaon auTtr, 1o epyaieio Ba oag emoTpagei Xwpic diapaptipnon. To epyaAeio cag Ba
ETTIOKEUAOTEI f Ba avTIKATAOTABE e Eva Guolo.

T1 dev KaAUTTTETAI ATTO TNV £yyUnon

O1 BA&Beg TTou atrodidovTal g€ KAKA XPrion, Katdyxpnaon, Utrep@opTwan, KN Tenon Twy odnylwv XpAoEWG,
ETTEURACN PN EYKEKPIMEVOU OATOUOU OTO PNXAVNMO ATTO KEVTPO ETTIOKEUWV HPETAYOPAOTIKAG £EUTTNPETNONG N
QuGIoAoyIKA @Bopda dev KaAUTITOVTAl aTTO TNV TTapoUaa eyyunan.

H VIRAX dev avaAauBavel kapia euBuvn yia Ti¢ BAGRES TTou TTpokaAoUvTal OTA EOPTAUATA i} OTA QVTIKEIMEVA
1 GToua TTou BpickKovTal KOVTa OTO Pnxavnua. To TTpoidv dev TTPETTEl va ATTOCUVAPHOAOYEITal.

IS1uTEPOTNTA TNG TTAPOUCAG £YYUNONG

H 1Tapoloa eyyunon eival n pévn éykupn eyyunon yia 1o poidv VIRAX trou katéxete. Kavévag uttdAAnAog,
QVTITTPOOWTTOG, EUTTOPOG N AAAO dtopo dev gival EoualodoTnUEVO va TPOTTOTTOINCEI TNV TTapouca eyyunon i
va TTapéxel AAeG eyyunoeig oto évoua Tng VIRAX.



VIRAX aletleri hassasiyetle Uretilmis ve profesyonel kullanicilara yonelik olarak tasarlanmistir. Dogru ve dikkatli bir sekilde
kullanildiginda, bu aletler oldukga yiksek bir verim saglarlar. Tim elektrikli aletler igin oldugu gibi, en iyi randimani elde edebilmek igin,
Ureticinin talimatlarina riayet edilmesi gerekir. Aletin calisma seklini ve alinmasi gereken tim guvenlik énlem ve tedbirlerini iyice anlamak
icin, aleti kullanmadan 6nce, bu "Kullanim Kilavuzunu" okumanizi rica ederiz. Alet veya ¢alisma sekli hakkinda sormak istediginiz sorular
olmasi durumunda, VIRAX temsilcinizi veya dagiticiniza bagvurun.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Fransa Misteri Hizmetleri : +33 (0)3.26.59.56.78 - Uluslararasi Musteri Hizmetleri : +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX, elektro-hidrolik ve elektro mekanik tesisat baski baglanti aletleri tasarim ve Uretiminde 20 yili agkin bir deneyime sahiptir. Uretim
esnasinda duzenli olarak numuneler alinarak, bunlar ug sinir kosullarinda teste tabi tutulurlar. Her alet, diizglin ¢alisip ¢alismadigi kontrol
edilmek Uzere tek tek teste tabi tutulur.

1- Ambalajindan Cikarma

Modern Uretim teknikleri sayesinde, aletinizin kusurlu olmasi veya eksik bir parcaya sahip olmasi ihtimali gok disuktir. Yine de, bir terslik
saptamaniz durumunda, parcalar degistirimeden veya kusur gideriimeden aleti kullanmayiniz. Bu kurala uyulmamasi ciddi yaralanmalara
sebebiyet verebilir.

2- Girig

Yeni aletiniz, en yliksek gereksinimlere cevap verebilmek Ulzere, tiUm kalite standartlari dogrultusunda tasarlanmis ve Uretilmistir.
Kullanimi kolay ve guvenlidir. Dogru sekilde kullanmaniz durumunda, onu uzun yillar elinizin altinda tutabilirsiniz.

kolaylastiracak o6zelliklere sahiptir. Kullanimi ve bakiminin kolay olmasi icin, bu alet tim guvenlik gereksinimleri

e Uyarn!
@ Aletinizi kullanmadan 6nce bu kilavuzu dikkatlice okuyun. "Uyar" bélimlerine 6zenle riayet edin. Elektrikli aletiniz, isinizi
dogrultusunda tasarlanmis ve Uretilmistir.

Tasinabilir elektrikli aletleri ev ¢opleriyle birlikte atmayin!
Tasinabilir elektrikli aletlerden kaynaklanan atiklarin ev c¢opleriyle birlikte atilmamasi gerekir. Taginabilir elektrikli aletleri

mmmm (OPlamak ve geri donustirmek icin 6zel yerler vardir.

oy CEVREYE SAYGI
% Cevreyi korumak adina, aletler, aksesuarlari ve ambalajlari, kendilerine 6zgl bir geri dénisim yolu izleyebilmelidir.
Plastikten imal edilmis pargalarimiz, tasnif edilmis bir geri donlisimde bulunulabilmesi icin isaretlenmislerdir.

3- Alet icin genel glivenlik uyarilar
UYARI!

= Tiim giivenlik uyarilarini ve talimatlari okuyun. Giivenlik uyari ve talimatlarina uyulmamasi, bir elektrik soku
yasanmasina, yangina ve/veya ciddi yaralanmalara sebebiyet verebilir.

= Tiim uyari ve talimatlari, ileriki zamanlarda tekrar bagvurabilmeniz i¢in saklayin.

= Uyarilarda gecen «alet» terimi, besleme kablosuyla bulundugu gevreden beslenen tasinabilir elektrikli
aletinizi tanimlar.

3.1. Calisma bolgesi giivenligi
= CALISMA BOLGESINI TEMIiZ VE AYDINLIK TUTUN. Kétii aydinlatiimis ve daginik yerler kazaya davetiye cikarir.

= ELEKTRIKLI ALETLERI PATLAYICI ORTAMDA GALISTIRMAYIN (YANICI SIVILAR, GAZ VEYA TOZLAR). Elektrikli aletler tozlari
veya buharlari tutusturabilecek kivilcimlar uretirler.

* COCUKLARI VE MEVCUT KISILERI CALISMA BOLGESINDEN UZAK TUTUN. Dikkatinizin bozulmasi, aletin kontroliinii kaybetmenize
sebep olabilir.

3.2. Elektrik Giivenligi
. EI:EKTRiKLi ALET FISININ ELEKTRIK PRIZIYLE UYUMLU OLMASI GEREKIR. NE SEKILDE OLURSA OLSUN ELEKRIK FISINi
DEGISTIRMEYIN. Degistiriimemis fisler ve uyumlu elektrik prizleri elektrik soku riskini azaltir.

. ‘yUC;‘UD.l.JNUZ.LA TOPRAKLA BAGLANTILI, BORULAR, RADYATORLER, MUTFAK ARAGLARI VE BUZDOLAPLARI GIBi HER
TURLU YUZEYIN TEMASINDAN SAKININ. Vicudunuzun yerle temasi durumunda elektrik soku riski artar.

« ALETLERI YAGMURA VEYA NEMLI ORTAMLARA MARUZ BIRAKMAYIN. Suyun aletin igine sizmasi elektrik goku riskini arttirir.

* KORDONA OLUMSUZ DAVRANISLARDA BULUNMAYIN. HICBIR ZAMAN ALETI TASIMAK, CEKMEK VEYA SOKMEK ICIN
KORDONU KULLANMAYIN. KORDONU SICAKTAN, YAGLAYICI MADDEDEN, KESKIN KENARLARDAN VEYA HAREKETLI
PARCALARDAN UZAKTA TUTUN. Hasarli veya dolanmis kordonlar elektrik soku riskini arttirir.

= BIR ALETI DISARIDA KULLANDIGINIZ ZAMAN, DIS MEKAN KULLANIMINA UYGUN BIR UZATMA KABLOSU KULLANIN. Dis mekan
kullanimina uygun bir kordonun kullaniimasi, elektrik soku riskini azaltir.

* EGER BIR ALETIN NEMLI BIR ORTAMDA KULLANIMI KAGINILMAZ ISE, ARTIK AKIM DIFERANSIYELLI (RCD) BIR CIHAZ ILE
KORUNAN BIR BESLEME KULLANIN. RCD kullanimi elektrik soku riskini azaltir.

= ALETiI DOGRU ELEKTRIK BESLEME KAYNAGINA BAGLAYIN. Belirtilenden daha yiiksek giicte bir elektrik besleme kaynagi,
kullanici veya alete ciddi zararlar verebilir. Kilavuzda belirtienden daha disuk glgte bir elektrik besleme kaynagi kullaniimasi, motora
zarar verebilir. Bu konuda tereddutleriniz varsa, aleti baglamayin.

= IHTIYAC DURUMUNDA, ALETLE UYUMLU BIR UZATMA KABLOSU KULLANIN. Olasi bir agiri isinmanin éniine gegmek igin, uzatma
kablosunu tamamen ¢6zlin. Uzatma kablosu kisminin, alet tarafindan kullanilan akim kuvvetine uygun olup olmadigindan emin olun.

« KABLOSU HASAR GORDUGUNDE ALETI KULLANMAYIN. HASARLI KABLOYA DOKUNMAYIN. ALETI PRiZDEN SOKUN. Hasarli
kablolar, elektrik carpmasi sonucu 6lum riskini arttiriyor.




3.3. Sahislarin Giivenligi

= UYANIK OLUN, GOZLERINiZ YAPMAKTA OLDUGUNUZ ISTE OLSUN VE SAGDUYULU DAVRANIS SERGILEYIN. YORGUN
OLDUGUNUZDA VEYA UYUSTURUCU, ALKOL VEYA ILAC TESIRI ALTINDA BULUNDUGUNUZ DURUMLARDA ALET
KULLANMAYIN. Alet kullanimi esnasinda olusabilecek bir anlik dikkatsizlik, ciddi yaralanmalara sebebiyet verebilir.

« GUVENLIK EKIPMANLARI KULLANIN. KORUMA GOZLUKLERINI HER ZAMAN TAKIN. Tozdan koruma maskeleri, kaymaz tabanli
guvenlik ayakkabilari, bagliklar veya akustik kulak koruyuculari gibi, ilgili kogullarda kullanilan guvenlik ekipmanlari, her tirlt yaralanma
riskini azaltir.

= ALETI YERSIZ HER TURLU CALISTIRMANIN ONUNE GEGIN. Aleti tagirken parmaginizin tetik iizerinde bulunuyor olmasi veya agma
digmesi agik konumdayken aleti prize takmak gibi durumlar kazaya davetiye ¢ikarir.

= ACELE ETMEYIN. DAIMA UYGUN BIiR DURUS VE DENGEYE SAHIP OLUN. Bu durumlar, beklenmedik anlarda aleti daha iyi kontrol
edebilmenizi saglar.

= UYGUN SEKILDE KIYAFET GIYIiNIN. BOL GIYSILER GIYMEYIN VEYA TAKILAR TAKMAYIN. SACLARINIZI, GIYSILERINiZI VE
ELDIVENLERINIZI HAREKET HALINDEKI PARCALARDAN UZAKTA TUTUN. Bol giysiler, takilar veya uzun saglar hareket halindeki
parcalar tarafindan kapilabilir.

= MAKINENIN COCUKLAR VEYA EGITIMSIZ KISILER TARAFINDAN KULLANILMASINI YASAKLAYIN. Makinenin ilgili bir egitim
alinmadan kullaniimasi, ciddi bedensel yaralanmalara sebebiyet verebilir.

= DAIMA YAPILACAK ISE UYGUN OLAN ALETI KULLANIN. Aletleri, kullanimina uygun olmayan amaglar dogrultusunda kullanmayin.

3.4. Aletin Kullanimi ve Bakimi
= UYGULAMANIZA UYGUN ALETI KULLANIN. Uygun bir alet giiven igerisinde diizgiin bir is gerceklestirecektir.

= ACMA KAPAMA DUGMESI CALISIR DURUMDAN KAPALI KONUMA GECMIYORSA VEYA TAM TERSI DURUMA ALETI
KULLANMAYIN. Agma kapama digmesi calismayan her turlu alet tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

= HER TUBLU AYARLAMA, AKSESUVAR DEGISIKLIGI VEYA ALETI YERINE KALDIRMADAN ONCE ELEKTRIK FiSINI BESLEME
KAYNAGINDAN SOKUN. Bu tiirden alinan énleyici tedbirler aletin kazara galigmasi riskini azaltir.

. ALETLI_ERi GUVI_ENLi, KURU VE SAGLA_IVI_, COCUKLARIN ULASAMAYACAKLARI YERLERDE SAKLAYINIZ. ALETI TANIMAYAN
VEYA ISBU TALIMATLARI BILMEYEN KISILERIN ALETI CALISTIRMALARINA IZIN VERMEYIN. Aletler, acemi kullanicilarin ellerinde
tehlikelidirler.

= ALETIN BAKIMINI GOZLEMLEYIN. KULLANIM ONCESINDE, YANLIS BIiR SIRALAMA, HAREKETLI PARCALARDA SIKISMA VEYA
KIRILMIS PARCALAR OLMADIGINI GOZDEN GECIRIN. Kazalarin birgogu bakimlari eksik yapilmis aletlere dayanmaktadir. Tim
korumalar, hasarli veya bozuk acma kapama diugmesi veya diger tim pargalar, yetkili bir teknisyen tarafindan onarilmali veya
degistirilmelidir.

ALET VE AKSESUARLARINI, CALISMA KOSULLARINI VE GERCEKLESTIRILECEK iSi GOz ONUNDE BULUNDURARAK, BU
TALIMATLARA UYGUN SEKILDE KULLANIN. Aletin, éngériilen islemler disinda islerde kullaniimasi tehlikeli durumlarin dogmasina
sebebiyet verebilir. Her zaman igin, ¢alisma kosullarini ve gergeklestirilecek gorevi géz 6énunde bulundurarak, makineyi kapasitesi
dahilinde kullanin. Makinenin, éngorilen kullanim amaci disinda islerde kullaniimasi tehlikelidir ve tim garanti kosullarini ortadan
kaldirir.

CALISMA YERINI GOz ONUNDE BULUNDURUN. Elektrikli aletleri yagmura maruz birakmayin, nemli veya sulu bir ortamda
saklamayin.

SAHIP OLDUGUNUZ MODEL IGIN YALNIZ VIRAX TARAFINDAN ONERILEN AKSESUARLARI KULLANIN. Bu énerinin
degerlendirmeye alinmamasi kullanici icin tehlike arz edebilir ve garanti kapsamini iptal eder.

= HIC BIR ZAMAN, ALETIN FiSINI SOKMEDEN AYARLAMA YAPMAYA VEYA AKSESUAR DEGISTIRMEYI DENEMEYIN.

3,5. Aletin Kullanimi ve Bakimi
= ALETINIZIN BAKIMINI OZENLE YAPIN. Aletinizin diizgiin galismasi igin onu temiz tutun.

« TUTMA SAPI TEMIZ VE YAGDAN ARINMIS OLMALIDIR. Tam giivenli bir tagima igin aletlerinizi temiz tutun.

= ALETIN BAKIMINI, ORIJINAL YEDEK PARCALAR KULLANAN YETKILI BIR TAMIRCIYE YAPTIRIN. Bu énerinin degerlendirmeye
alinmamasi kullanici igin tehlike arz edebilir ve garanti kapsamini iptal eder.

. - e - - ‘/'/7;\
4- Ozel Giuvenlik Onerileri @ @

= Aletlerin diizgiin calismasini garantilemek ve hasar gérmelerini énlemek igin 6zellikle Virax Grtnd tortu temizleyicileri, camur sékucdleri
ve diger solusyonlari kullanin.

= Kaldirma sirasinda, haznenin zarar gérmesini 6nlemek igin, pompayi kaymasina izin vermeden kaldirin.

= Tortu temizleyici solisyon sicakliginin hi¢ bir zaman 50°C'i gegcmemesi gerekir.

= Borular ve baglantilar gecen zaman zarfinda yipranabililer, bu sebeple, pompanin hazirlanmasi talimatlarinda belirtildigi Gzere her
kullanim éncesinde malzemenin durumunu gézden gecirmeye 6zen gdsterin.

= Pompayi, yanici veya patlama riski bulunan sivi, gaz ve tozun bulundugu bir ortamda kullanmayin.

= Kazantasi sokucu sivilarin kullanimi ¢ok buyuk bir dikkat gerektirir.




5- Camur Temizleme

Bu kisim, merkezi veya yerden isitmali bir tesisatin camurlarini temizlemek icin kullanilabilir.

a. Camurlar temizlenecek devrenin giris ve gikislarina hortum uglarini vidalayin. Tim mesnetlerin iyice
sikildigindan emin olun.

b. «Temiz su girisi» muslugunu bir hortumla bir su dagitim kaynagdina baglayin.

c. «Bosaltma» muslugunu kanalizasyon giderine baglayin.

Virax, istege bagl olarak, mesnet ve baglantilariyla birlikte 20m. uzunlugunda saydam bir hortum
secenedi sunmaktadir (réf. 295022).

d. Besleme kablosunu, tek fazli 230 V., 50 Hz. akiml bir prize takin.

e. Hazneyi, su miktarini asgari « MIN » ile azami « MAX » arasinda bir seviyede tutmaya yetecek kadar su
ile doldurun. Gerekmesi durumunda, « temiz su girisi » muslugu yoluyla haznedeki su miktarini temiz su
ile tamamlayin.

f. Temiz su ile tesisatin bir 6n yikamasini yapmak :
1. Tasma muslugunu agin.
2. Il. konumdaki A agma/kapama digmesine basin
3. B ug¢ yollu vanalar sekilde belirtilen pozisyona getirin (devre giris ve ¢ikiglarinin baglanis konumlarina
gore sekil 1 veya 2)

Devede oy Kanalizasyona ~ Devreden Devreder yruciuk Kanalizasyona ~ Devrede
donus sy desaj _c}k1§ ghis gy desarj déniis

4. Su tesisattan temiz bir sekilde ¢cikana kadar, 3 veya 4 numarali sekillerde belirtildigi Uzere (devre
giris ve cgikislarinin baglanis konumlarina gére) konumlanmis ¢ yollu 2 vana (B) yardimi ile 6n
yikamay!i hizlandirmak ve daha etkili kilmak igin, sivi akisini tersine déondirme yolunu kullanarak,
acma/kapama dugmesini diizenli araliklarla konum | ve konum Il durumlarina getirin.

Devrede oy Kanalizasyona ~ Devreden Devreder  ppyqjyy Kanalizasyona  Devrede
dinis g desarj akis - desarj doniig

> L




g. Tesisatin camurun temizlemek :

1. Bidon Uzerinde belirtilen miktara uyacak sekilde, haznede bulunan temiz suya Virax CAMUR
TEMIZLEYICI ekleyin réf. 295025.

2. Kapali devrede calismasi icin, vanalari ve sivi akis yénu donustiriicisind asagida belirtilen sekilde
konumlandirin.

3. Camur temizleme islemini hizlandirmak ve daha etkili kilmak igin, sivi akigini tersine déndirme
yolunu kullanarak, agma/kapama digmesini diizenli araliklarla konum | ve konum Il durumlarina

getirin. Devreden Devreden
cilkis/donis cilkis/donis

Camur temizleme iglemini, merkezi isitma sistemli devrelerde isiticiya en yakin
radyatdrden baglayarak, her bir radyatoru sirasiyla agip kapatma yontemiyle temizleyip bu
sirayla surdirmek daha kolay ve hizli bir yéntemdir.

Bu durumda, gerekli CAMUR TEMIZLEYICI miktarinin yarisini en bastan koymak,
ardindan kalan kismi, radyatoérlerin yarisinin temizligini 10 dakika gibi bir stirede bitirdikten
sonra eklemek tavsiye edilir (konum | ve II).

h. Tesisati bosaltmak ve su ¢cikis muslugundan giris muslugundakiyle ayni degerlerde su elde edilinceye
kadar temiz su ile yikamak. Su ¢ikis muslugundaki su berraklastijinda camur tahliye edilmis olur. Sivi
akisini tersine donduirtciyd Il. konumda tutun ve g yollu B t¢ vanayi 6 ve 7 numarali sekillerde
belirtildigi konuma getirin. Bosaltma ve su giris musluklarini kapatin.

\ islem sonunda, tesisat icindeki camur temizleyici maddenin tamamen tahliye edilmesi icin

/ \ temiz su ile yikama yapilmasi zorunludur.
Devrede Kanalizasyona  Devreden Devreden Kanalizasyona ~ Devrede
Musluk Musluk . i
oni j doni
LU J— desarj ckis ghs g desarj $
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6- Yerden isitmali sistemlerinin iyilestirilmesi

Yerden isitmali sistemlerde, borularin iginde dolasan suyun sicakhgi sebebiyle, kimyasal tepkime
neticesinde, tipki gamurun yaptigi gibi, borularin tikanmasina sebep olan yosunlar olusur. Bu sebeple,
devre icerisinde Ureyen bakterilerin éldirilmesi gerekir ki, klasik bir camur temizleyici bunu yapamaz.

Bunun igin, gamurlar temizledikten sonra (bir 6nceki bagliga bakiniz « 5 — Camur Temizleme»), yukaridaki

asamalari « 5 — Camur Temizleme/ g. tesisatin gamurunu temizleme » basligindan itibaren, bidon tizerinde
belirtilen miktara uyacak sekilde, CAMUR TEMIZLEYICI iriin yerine VIRAX YENILEYICI réf. 295026, Griini
ekleyerek tekrardan baslatin.



7- Tesisat icin dnleyici tedbirler

I Devreden Devreden - I
cilkis/donis clkig/donis -

Tesisat igerisinde yeniden gamur ve yosun = —

olugsumunu geciktirmek i¢in, gamur temizleme (ve

yerden isitmali sistemler i¢in yenileme) iglemini PN

gerceklestirdikten sonra, Tesisat igerisine Virax
KORUYUCU ref. 295027 Grlininu eklemeniz tavsiye
edilir.

Bunun igin, ister camur temizleyici yoluyla, ister
dogrudan bir radyatdr Uzerinden, bidon tzerinde
belirtilen miktarda KORUYUCU'yu tesisatiniza dahil
ediniz.

8- Bir Isitici Govdenin Tortu Temizligi

Bir 1sitici govdede, Is1 doniistiiriiciisiinde tortularin temizlenmesi igin, Virax TORTU TEMIZLEYiCi ref.
295010 ve ETKISIZLESTIRICI ref. 295015'i tavsiye eder. 295015.

a.
b.

Tesisati disariya kapatin ve basinci disurin.

Etiket tizerinde belirtilen talimatlar takip ederek TORTU TEMIZLEYICi'yi hazirlayin. Sivi miktari asgari ile
azami deg@erler arasinda ("MIN" ve "MAX") olmalidir.

A Kisisel koruma tegizatlarinin tagsinmasi gereklidir.

borularini sékin.
Pompa hortumlarini dénustirtctye baglayin
Pompanin tipasini agin.

Uc yollu vanalari, yan taraftaki sekilde
belirtilen konuma getirin.

"Temiz su girisi" muslugunu kapatin ve
acma/kapama dugmesine basarak pompayi
calistirin. Bu digmeyi, tUzerinde belirtilen |
veya Il konumlarina getirerek, tortu temizleme
islemini hizlandirmak ve daha etkili hale
getirmek igin sivi akisi déonusturicisini
calistirsiniz.

Tortu temizle islemi, ¢ozelti hala asitken ve

Isi dénusturictsunin giris ve cikislarindaki
I cikis/donis cikis/donis

Devreden Devreden : I

A artik hava kabarciklari olugmadiginda sona erer.
N.B.: Rengin PEMBEDEN RENKSIZE doniismesi asit ¢ozeltinin tiikenmis oldugunu gésterir.

TORTU TEMIZLE iSLEMI BITTIGINDE UYGULANAN BAKIM MADDESINi HAZNEDE
BIRAKMAYIN!

islem sonunda pompay! bosaltin, pompay! kapatin, giris ve tahliye baglantilarini hafifce sékiin ve devre
icerisindeki sivinin pompa haznesinden ¢ikmasini bekleyin.

Giris ve tahliye baglantilarini (sirasiyla) tamamen sokiin, igindeki sivinin bosalmasini kolaylastirmak igin
tubleri kaldirin ve bunun igin 6ngérilmus tipalar sikica kapatin.

Esnek hortumlarin sokilmesi sirasinda, dosemeye veya her hangi bir ylzeye zarar verebilecek
muhtemel asit damlamalarina dikkat edin.

lyice havalandirilan bir yerde, pompa icinde kalan maddeyi imha edilmek Uzere 6zel bir kaba bosaltin
veya madde zararsiz ise (Virax ETKISIZLESTIRICI Uriin kullanilarak) kanalizasyona dokiin.

Tortu temizleme iglemi sona erdiginde ve pompa igerisindeki tikenmis asit bosaltildiginda, muhtemel asit
kalintilarindan kurtulmak igin malzemenin tamamini Virax ETKISIZLESTIRICI ile yikayin.



m. Temiz su giris ve tahliye hortumlarini baglayin, sarmal borunun veya i1si dénustirictsinin asagisinda bir

musluk agin ve tesisati durulama igleminin tamamlanmasi i¢in 20-30 litre suyun ¢ikmasina izin verin.

9- Teknik Ozellikler

Elektrik beslemesi 230V /50 Hz
Gug: 330 W
Koruma endeksi IP 54
Azami kullanim sicakhgi T° 50°

Debi: 301/dk
Kaldirma yuksekligi 15m
Hazne kapasitesi 24|
Agirlik 12 kg
Hortumlar 2x2m
Akustik basin¢ denge seviyesi LpA = 65 dB(A)
Belirsizlik seviyesi LpA = 3dB(A)
Akustik glic denge seviyesi LpA = 76 dB(A)
Belirsizlik seviyesi LpA = 3dB(A)
Aktarilan titresim degeri ah= 25m/s?
Belirsizlik seviyesi K= 0.1m/s?

10 — Garanti

Garanti suresi

Genel satis kogullarimiza uygun olarak, aletinizin garanti siresi normal kullanim kosullarinda iki yildir. Bir

satin alma belgesi talep edilecektir (fatura veya teslim belgesi).

Garanti kapsami

isbu garanti, VIRAX aletinizin tim malzeme kusurlarini veya uretim hatalarini kapsar. Bu durumda, alet cret
talep edilmeden size ulastirilacaktir. Aletiniz tamir edilecek veya aynisiyla degistirilecektir.

Garanti kapsaminda olmayanlar

Hatali kullanimdan, kétiye kullanmadan, asiri yiklenmeden, kullanim talimatlarina uyulmamasindan, Satis

Sonrasi Hizmetler tarafindan yetkilendiriimeyen bir Kkisi

muidahaleden veya normal bir asinmadan kaynakli arizalar isbu garanti kapsamina girmez.
VIRAX, aksesuarlarin maruz kalacagi veya makineye yakin duran esyalara veya insanlara gelebilecek

zararlardan 6tiirii sorumluluk kabul etmez. Uriin parcalari sokiilmis olmamalidir.

isbu garantinin 6zelligi

tarafindan makine (zerinde uygulanan bir

isbu garanti VIRAX Uriintiniiz icin gecerli tek garantidir. Baska hic bir calisan, yetkili, satici veya bir diger kisi,
isbu garantiyi degistirme veya VIRAX adina baska garantiler sunma yetkisine sahip degildir.
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